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 باسمه تعالی

 2گفتار-5نمونه پرسش فصلچند 

 درست یا نادرست؟-الف

 .)     (های کشندة طبیعی در دفاع اختصاصی نقش دارندهای سفید هم نوع با یاختهگویچه-1

 .)     (اندو به نیروهای واکنش سریع شبیه کنندنمی  حمل زیادی دفاعی مواد هانوتروفیل -2

 .)     (است سفید های گویچه برخی هایویژگی از )دیاپدز(تراگذاری -3
 .)     (کنندمیرا پاکسازی  مرده های قرمزگویچه کبد و طحالعمل تراگذری، در  ماکروفاژها بعد از-4

 انتخابی و یا تکمیلی؟-ب

 دفاع نوع از کند. بنابراین،می شناسایی آنها.....................اساس بر را هابیگانه که  است کارهایی و ساز شامل دفاعی خط دومین -1
 .است ............................

 .ردبمی بالا را بدن دمای ها، میکروب .............................. بعضی به پاسخ در ...............................-2

های انگلی را نابود (ها کرمائوزینوفیل-نوتروفیلهای )خوارند و محتویات دانههای سفید بیگانه(ها از گویچهائوزینوفیل-نوتروفیل)-3

 کنند.می

-(ها میمونوسیت-بازوفیلشوند و همچنین )(ها با ترشحات خود موجب گشادشدن رگ مینوتروفیل-بازوفیلها همانند )ماستوسیت-4

 توانند با ترشحات خود از انعقاد خون جلوگیری کنند.

 پرسش تشریحی؟-پ
 هایی داشتند؟مچنیکوف آنها را چه نامید؟مورد مطالعة مچنیکوف در لارو ستارة دریایی چه ویژگیهای یاخته-1
 مراحل التهاب را بنویسید. -2
 باشد؟هر مورد زیر مربوط به کدام یاخته دفاعی می -3

 ترشح هپارین: -ترشح پرفورین:                                                  ب-الف

 اینترفرون نوع دو:-ت           هیستامین:                                              -پ

 تراگذری:-ج        های انگلی:                                 مبارزه با کرم-ث
 های زیر در ایمنی بدن چگونه است؟نحوة عملکرد هر یک از پروتئین -4

 پرفورین:-ب                                                       الف پروتئین مکمل:         

 مقایسه کنید. شکل هستهو  هابودن یا نبودن دانهاز نظر  ای از آنهاساده رسم شکلهای سفید را با گویچه-5

 ا؟هنام گذاری شکل-6
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 



زیم موجود نزیم لیزوآثلاً ، علاوه بر خط دوم و سوم دفاعی بدن انسان،درخط اول نیز امکان نابودی میکروب ها وجود دارد؛م نکته :

 در مایع مخاطی ،عرق،اشک و بزاق می تواند باکتری ها را نابود کند. 

 . در پوست ،بافت پوششی سنگ فرشی چندلایه وجود دارد که سطحی ترین یاخته های آن ، مرده هستند نکته :

بافت پوششی سنگ فرشی چند لایه ،در دهان ، حلق و مری نیز وجود دارد . در این قسمت  دهم [ 2فصل  -1رکیب ]گفتارت

 ها ، بر خلاف پوست ، یاخته های پوششی سطحی زنده هستند. 

 رم که از پوست جانوران درست می شود، مربوط به لایۀ درونی پوست است. چ نکته :

 «لایه های مختلف پوست »شکل 

  .ضخامت لایۀ درونی پوست نسبت به لایۀ بیرونی آن، بیشتراست

  .مجرای غدد برون ریز پوست ، به سطح پوست راه دارد

 .درلایۀ درونی پوست انواعی از رشته های پروتئینی وجود دارند 

  .در زیر لایۀ درونی پوست ، بافت چربی وجود دارد

طراف خود دهایی در اسیلۀ سوبهترین راه در امان ماندن از میکروب ها ، جلوگیری از ورود آن ها به بدن است . بدن ما،  نکته :

 محافظت می شود. پوست و مخاط ، سد محکمی در برابر ورود میکروب ها ایجادمی کنند. 

  را دارند. ح پوستدر سطح پوست ، میکروب های غیربیماری زایی وجوددارند که توانایی زندگی در محیط اسیدی سط نکته :

 کروب ها . ایر مینمک و لیزوزیم موجود موجود در عرق، در جلوگیری از نفوذ باکتری ها به بدن نقش دارند نه س نکته:

وی رشد ت و جلترشحات غدۀ چربی و عرق پوست ، محیطی را ایجاد می کنند که برای رشد باکتری ها مناسب نیس نکته :

 میکروب ها را می گیرند. 

اکتری بی از آنزیم هایی است که در بزاق وجود دارد. این آنزیم دفاعی ، لیزوزیم ، یک دهم [ 2فصل  -2ترکیب]گفتار 

 . های درون دهان را از بین می برد

سمت،باکمک قر این دقت داشته باشید که در کیسه های حبابکی ، مخاط وجود ندارد . دفاع در برابر میکروب ها د نکته :

 ماکروفاژهای موجود در حبابک انجام می شود نه مایع مخاطی . 

 دقت داشته باشید که نفرون ها ، مخاط ندارند.  نکته :

 زیست یازدهم                                               نخستین خط دفاعی : ورود ممنوع:گفتار یک  :5نکات فصل   

 تهیه وتنظیم : خانم کربلایی زاده         
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گاه دفاعی دست وش هایدن هستند نه نخستین خط دفاعی و صرفاً برای بیان کامل رماکروفاژها جزء دومین خط دفاعی ب نکته :

ن فعالیت ط دفاعی بدمین ختنفس ، نام ماکروفاژها نیز در این قسمت بیان شده است اما دقت داشته باشید که ماکروفاژها در دو

 می کنند. 

 روش های دفاعی نخستین خط دفاع بدن :

 توضیحات نحوۀ دفاع  روش دفاعی  اندام

ت 
وس

پ
 

جلوگیری از ورود میکروب های بیماری زا ،  یاخته های مردۀ سطحی 

ریزش یاخته های سطحی      دور شدن 

 میکروب ها 

 ریزش شدید، شوره ایجاد می کند. 

 محکم و بادوام     تهیۀ جرم  بافت پیوندی رشته ای 

 چربی پوست 
اسیدی کردن سطح پوست          

 جلوگیری از رشد میکروب های بیماری زا 
 در چربی ، اسیدهای چرب وجود دارند. 

 عرق پوست 
نمک       جلوگیری از باکتری ها ، لیزوزیم      

 نابودی باکتری ها 
 فقط بر باکتری ها مؤثر است. 

 میکروب های غیر بیماری زا 
 پیروزی در رقابت با میکروب ها ی بیماری زا      

جلوگیری از تکثیر و ورود میکروب های بیماری 

 زا 

میکروب های غیربیماری زا ، در برابر اسید 

، نمک و لیزوزیم سطح پوست مقاوم 

 هستند. 

ی 
فس

 تن
اه

تگ
دس

 

 عطسه و سرفه 
بیرون راندن با فشار ذرات خارجی و گازهای 

)سرفه ( و یا بینی و دهان مضر از راه دهان 

 )عطسه (

 تنظیم توسط بصل النخاع 

 مخاط مژکدار 

 به دام افتادن میکروب ها در مادۀ مخاطی        

رانده شدن مادۀ مخاطی توسط مژک ها به 

 حلق 

 خروج از بدن یا ورود به دستگاه گوارش 

دود سیگار، =باعث از کار افتادن مژک ها 

 مخاطی می شود.و کاهش ترشح مادۀ 

ش
ار

گو
ه 

گا
ست

د
 

 لایۀ مخاطی 
آستر پیوندی : سد فیزیکی ،  بافت پوششی و-1

ه دام افتادن میکروب ها و بمادۀ مخاطی  -2

 مبارزه با باکتری ها توسط آنزیم لیزوزیم 

 گلیکوپروتئین موسین ، جذب آب فراوان      

 مادۀ مخاطی )چسبناک و لزج( 

 لیزوزیم بزاق 
باکتری های دهان توسط لیزوزیم نابودی 

 )نوعی آنزیم دفاعی

ترشح توسط غده های بزاقی بزرگ و 

 کوچک 

 اسید معده 
 نابودی میکروب های موجود درغذا و 

 میکروب های مجازی تنفسی
 ترشح از یاخته کناری توسط گاسترین 

 استفراغ 
بیرون راندن محتویات معده و بخش ابتدایی 

 دهانرودۀ باریک از راه 
 جهت حرکات کرمی وارونه می شود. 

 دفع مدفوع 
خروج مواد دفعی و میکروب های همراه آن از 

 طریق مخرج

انعکاس دفع به صورت ارادی تمام می 

 شود. 

ه 
گا

ست
د

ی 
ار

در
ا

 

 لایۀ مخاطی 
آستر پیوندی : سد فیزیکی ،  بافت پوششی و-1

ه دام افتادن میکروب ها و بمادۀ مخاطی  -2

 مبارزه با باکتری ها توسط آنزیم لیزوزیم 

 گلیکوپروتئین موسین ، جذب آب فراوان      

 مادۀ مخاطی )چسبناک و لزج( 

 دفع ادرار 
خروج مواد دفعی و میکروب های همراه آن از 

 طریق ادرار

وجود میکروب در ادرار       عفونت 

 ادراری 

ش 
گو

و 
م 

چش
 

 اشک 
نمک        جلوگیری از رشد باکتری ها ، 

 لیزوزیم 

 نابودی باکتری ها 

 در مرطوب کردن قرنیه نیز نقش دارد. 

 پلک ، مژه و چربی روی کرۀ چشم 
ایجاد یک سد فیزیکی در برابر ورود میکروب 

 ها به کرۀ چشم 
 کرۀ چشم قرار دارند.در اطراف 

موهای کرک مانند و ترشحات مجرای 

 شنوایی گوش
به دام انداختن میکروب ها و جلوگیری از 

 ورود آن ها به بخش های داخلی تر گوش 
 نقشی مشابه مخاط مژکدار دارند. 
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نام آزمون: فصل پنجم یازدهم گفتار1

کربلایی زاده


در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، نقش هریک از  ساز‌و‌کارهای نخستین خط دفاعی، به‌ترتیب درستی بیان شده است؟   1
»ادرار، مادۀ چسبناک مخاط، وجود لیزوزیم مخاط، وجود میکروب‌ها‌ی غیر بیماری‌زا سطح پوست«


بیرون راندن میکروب- مانع از نفوذ میکروب- از بین بردن باکتری‌ها- از بین بردن میکروب‌های بیماری‌زا با ترشحات آنزیمی 

بیرون راندن میکروب- مانع از پیش روی میکروب- از بین بردن باکتری‌ها-مانع تکثیر میکروب‌های بیماری‌زا

از بین بردن میکروب – میکروب‌ها را به دام می‌اندازد- از بین بردن میکروب- مانع از رشد میکروب

خروج میکروب‌های وارد شده به بدن- از بین بردن میکروب- از بین بردن باکتری-ایجاد شرایط نامساعد برای میکروب‌های بیماری‌زا

1

2

3

باتوجه به شکل زیر کدام گزینه درست است؟   2

در لایۀ یک، همگی سلول‌ها دارای قدرت تقسیم هستند.

چرمی که از پوست جانوران ساخته می‌شود، مجموع لایۀ  و  است.

، نوعی بافت پیوندی است. لایۀ 

، رشته‌های سیتوپلاسمی کلاژن و کشسان  به فراوانی یافت می‌شود. در لایۀ 

۲۱

۳

۲

همۀ گزینه‌های زیر درست است، به‌جز  ..................   3

در ضخیم‌ترین لایۀ پوست‌، نحوۀ استقرار رشته‌های بافت پیوندی‌، سد محکمی در برابر نفوذ عوامل بیماری‌زا است.


یاخته‌های مردۀ بدن می‌توانند در جلوگیری از ورود میکروب‌ها به بدن نقش داشته باشند.

در خط نخستین دفاع‌، پروتئین‌ها نقشی در جلوگیری از ورود میکروب به محیط داخلی ندارند.


خط نخستین دفاع در مجاری ادراری علاوه بر دفع ادرار،  مخاط را نیز شامل می‌شود.


چند مورد می‌تواند جمله زیر را به درستی كامل كند؟   4

لایۀ خارجی پوست  ..................  لایۀ داخلی پوست  ..................  بوده  .................. 


( همانند - دارای سلول‌های ترشحی - كه در فعالیت سیستم ایمنی بدن می‌توانند نقش داشته باشد.


( برخلاف - دارای سلول‌هایی - كه قدرت تولید پروتئین‌های رشته‌ای ندارند.


( برخلاف - دارای سلول‌هایی فاقد فضای بین سلولی - كه در فعالیت سیستم ایمنی غیر اختصاصی نقش دارد.

( همانند - دارای سلول‌های موثر در ایمنی غیراختصاصی - كه در حذف باكتری‌های بیماری‌زا نقش دارد.

۱

۲

۳

۴

۱۲۳۴


چند مورد از عبارات زیر در رابطه با بافت پوشانندۀ سطح مجاری دستگاه‌های تنفس و گوارش به درستی بیان شده است؟   5

الف( یاخته‌های مژک‌دار این بافت مانع نفوذ میکروب‌ها به بخش‌های عمیق‌تر می‌شوند.


ب( آنزیم‌ ترشح شده از این بافت باعث نابودی باکتری‌ها می‌شوند.

ج( این بافت پوششی چند لایه، ماده‌ای مخاطی ترشح می‌کند که میکروب‌ها را به دام می‌اندازد.

د( فضای بین یاخته‌ای اندک این بافت به عنوان سدی در برابر میکروب‌ها عمل می‌کند.

۱۲۳۴

1
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می‌توان گفت  ..................   6


عرق مترشحه از پوست برخلاف اشک، با دو روش مختلف در نخستین خط دفاعی بدن نقش ایفا می‌کند. 

مخاط مژک‌دار که از محل ورود هوا، بخش هادی را پوشانده است، مانع از پیشروی میکروب‌ها می‌شود.


بخش مردۀ اپیدرم پوست با شیوۀ متفاوتی از بخش درم پوست به ایمنی بدن ما کمک می‌کند. 


میکروب‌های مفید سطح پوست همچون لیزوزیم بزاق، موجب مرگ میکروب‌های بیماری‌زا می‌شوند. 

کدام عبارت نادرست است؟    7


نخاع توسط  ریشۀ شکمی در هر سمت با اندام‌ها در ارتباط است.

‌یک نورون رابط می‌تواند هم زمان با دندریت و جسم یاخته‌ای یک نورون حرکتی سیناپس برقرار کند.

‌پل مغزی علاوه بر نخستین خط دفاعی بدن در تنظیم تنفس هم نقش دارد.

شبکۀ مویرگی در پرده داخلی پرده‌های مننژ، مایع مغزی - نخاعی را ترشح می‌کنند.

۳۱

بافتی که بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی در بدن را دارد، .................. .   8

در عمقی ترین و سطحی ترین بخش پوست دیده می شود.


به علت داشتن اسید های چرب مانع از رشد میکروب های بیماری زا در سطح پوست می شود. 


می تواند به عنوان عایق حرارتی عمل کند. 


از بافت پوششی با آستری از بافت پیوندی تشکیل شده است.  


جملات ..................  و  .................. برخلاف  ..................  و  ..................  نادرست هستند.   9

الف( لایه‌های مرده سطح درونی دهان و مری جزء نخستین خط دفاعی بدن انسان هستند.


ب( لیزوزیم علاوه بر اشک و عرق در مخاط نیز وجود دارد.

ج( گربه‌ها به واسطه داشتن لیزوزوم در بزاق خود با لیسیدن بدن، سعی می‌کنند باکتری‌های بیماری‌زا را نابود کنند.

د( چرم گاو از بافت پیوندی رشته‌ای تشکیل شده است که رشته‌های آن به طرز محکمی به هم تابیده‌اند.

د ـ ج ـ الف ـ ب ب ـ د ـ الف ـ ج الف ـ د ـ ج ـ ب الف ـ ج ـ ب ـ د

در پوست، شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی، .................. را به بافت های زیرین، متصل نگه می دارد.    10

بافت چربی زیر درم 
مادۀ چرب در سطح پوست  
یاخته های لایه درم  
یاخته های لایه اپیدرم 

کدام عبارت زیر در مورد دفاع غیراختصاصی انسان نادرست می‌باشد؟   11

میکروبی که دیواره‌ی سلولی دارد ممکن است توسط لیزوزیم موجود در ترشحات بزاق از بین برود.


اسیدی بودن سطح پوست از رشد بسیاری از باکتری‌ها و ویروس‌ها جلوگیری می‌کند. 

بعضی از سلول‌های پوششی می‌توانند با ترشح نوعی پروتئین موجب مرگ بعضی تک سلولی‌ها شوند.

در معده انسان ترشح بعضی ترکیبات به درون مجرا می‌تواند منجر به از بین رفتن آنتی ژن شود.

کدام گزینه در مورد عوامل نخستین خط دفاعی بدن، به درستی بیان شده است؟   12

اسید ترشح شده از یاخته‌های اصلی معده، میکروب‌های موجود در غذا را نابود می‌کند.

خروج هوا با فشار از راه بینی و دهان )سرفه( باعث بیرون راندن میکروب‌ها می‌شود.

مخاط مژک‌دار حبابک‌های هوایی از نفوذ میکروب‌ها به بخش‌های عمیق‌تر جلوگیری می‌کند.

وارونه‌شدن حرکات کرمی شکل معده در حین استفراغ به بیرون راندن میکروب‌ها کمک می‌کند.
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چند مورد از موارد زیر صحیح می‌باشد؟   13

الف( لایۀ درونی پوست از سلول‌هایی با فضای بین سلولی بسیار کم  و تنها از یاخته‌های زنده تشکیل شده است.


ب( هر دو لایۀ پوست در اولین خط دفاعی بدن نقش دارند و خارجی‌ترین یاخته‌های آن با ترشح عرق و چربی نقش دفاعی خود را ایجاد می‌کنند.

ج( بخشی از پوست جانوران که برای تولید چرم استفاده می‌شود همان بخش درونی پوست است که رشته‌های پروتئینی به هم تابیده دارد.

د( میکروب‌هایی که در سطح پوست انسان زندگی می‌کنند می‌توانند در رقابت با میکروب‌های بیماری‌زا غالب شوند.

۱۲۳۴


چند مورد، عبارت زیر را به شکل درستی تکمیل می‌کند؟   14

مرکزی در مغز که در حدفاصل پل مغزی و نخاع قرار دارد  .................. 


الف( در نخستین خط دفاع غیراختصاصی دارای نقش است.

ب( آسیب به آن ممکن است سبب ورود ذرات غذا به بخش هادی دستگاه تنفس شود.


ج( نوع مویرگ‌های آن شبیه مویرگ‌های موجود در ماهیچه ذوزنقه‌ای است.
د( سبب کاهش وسعت ناحیه روشن سارکومر در نوعی ماهیچه بین دنده‌ای می‌شود.

۱۲۳۴


در ارتباط با پوست بدن انسان، چند مورد صحیح است؟   15

الف( می‌توان در آن یاخته دندریتی به فراوانی مشاهده کرد.    ب( حاوی دو لایه با ضخامت‌های تقریباً یکسان است.

ج( موهای آن می‌توانند هوای ورودی به بدن را تصفیه کنند.    د( فقط به‌عنوان سدی ساده، محکم و غیرقابل نفوذ عمل می‌کند.

۱۲۳۴

چند جمله زیر نادرست است؟   16

الف( بصل‌النخاع در نخستین خط دفاعی بدن در برابر میکروب‌ها نقش مؤثر دارد.


ب( اعصاب خودمختار نسبت به مرکز غدۀ فوق‌کلیه در تنش موقتی سریع‌تر بدن را آماده پاسخ‌‌ گویی می‌کنند.

ج( گاسترین در از بین بردن میکروب‌های موجود در غذای ورودی به معده نقش دارد.


د( نخاع با پردازش پیام‌های مربوط به انعکاس تخلیۀ ادرار در دفاع غیراختصاصی بدن ایفای نقش می‌کند.
هـ( مخاط مژک‌دار در نایژک‌های انتهایی انسان به پایان می‌رسد و وظایف دفاعی بعد از این مجاری برعهده درشت‌خوارهاست.

۱۲۳۴

دربارۀ ترکیبات موجود دهان نمی‌توان گفت ..................   17


نوعی ترکیب پروتئینی آن می‌تواند موجب آسانی بلع شود.


نوعی آنزیم در بزاق آن که در خط اول ایمنی نقش دارد و جزو آنزیم‌های ترشحی است می‌تواند در از بین‌بردن نوعی جاندار بدون اندامک نقش داشته باشد.


تولید موسین توسط نوعی یاخته صورت می‌گیرد که توانایی برون‌رانی را داراست.


نوعی آنزیم که در گوارش پلی‌ساکارید‌ها نقش دارد می‌تواند موجب تولید گلوکز در دهان شود.


چند مورد از موارد زیر در مورد گیرنده‌های حسی درست است؟   18

الف( گیرنده‌ای كه دارای چند لایه بافت پیوندی در اطراف انتهای دندریت خود می‌باشد در بخش درم قابل مشاهده می‌باشد.


ب( سطحی‌ترین گیرنده در ساختار پوست در بخشی از آن قرار داشته كه آن بخش در ایجاد پیاز مو نقش دارد.

ج( رگ‌هایی كه دارای گیرنده دمایی می‌باشند نسبت به مویرگ دارای حجم خون بیشتر اما فشار خون كمترند.

د( سطحی‌ترین گیرنده بدون پوشش در پوست در اغلب بافت‌های بدن یافت شده و دارای بیشترین حساسیت به اثر محرک‌ها می‌باشد.

۱۲۳۴

همۀ یاخته‌هایی که می‌توانند بر علیه یاخته‌های سرطانی در بدن انسان فعالیت کنند، دارای چه مشخصۀ مشترکی هستند؟   19

در پی تمایز یاخته‌های مونوسیت ایجاد می‌شوند. دارای ژن پروتئین پرفورین در مادۀ وراثتی خود هستند.

همواره بین خون و لنف در گردش هستند. در سطح خود دارای گیرنده‌های آنتی‌ژنی از جنس پادتن هستند.
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با در نظر گرفتن لایه‌های مجاری دستگاه .................. از خارج به داخل، می‌توان گفت بلافاصله بعد از لایۀ ..................  بافتی پوششی با آستری   20
پیوندی قرار دارد که ..................  ترشح می‌کند.

گوارش ـ ماهیچه‌ای مورب در معده ـ ماده مخاطی تنفس ـ غضروفی در نایژک‌های انتهایی ـ لیزوزیم

گوارش ـ ماهیچه‌ای حلقوی در روده ـ لیزوزیم تنفس ـ زیر مخاطی در نای ـ ماده مخاطی

سلول‌های بافت پوششی قادر به ساختن و ترشح، .................. نیستند.   21

کلاژن آمیلاز لیزوزیم عامل سطحی فعال

بخشی از پوست جانوران که در تهیۀ چرم به‌کار می‌رود .................. زردپی ماهیچه، دارای نوعی بافت است که .................. .   22

برخلاف - پیوندی رشته‌ای مانند - سلول‌های آن، رشته‌هایی پروتئینی در ماده زمینه ترشح می‌کنند‌.

برخلاف - پوششی سنگفرشی چند‌لایه‌ای مانند - پوششی سنگفرشی چند‌لایه‌ای

لایه بیرونی پوست  .................. لایه درونی پوست ..................   23

همانند- خارجی ترین یاخته های آن مرده اند.

همانند – فاصله بین یاخته ای کمی دارند.

بر خلاف- دارای یاخته است اما لایه درونی برخلاف لایه بیرونی دارای رشته کلاژن و رشته های کشسان است.


برخلاف- فاقد گیرنده های حسی فشار است. 
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ادرار یکی از سازو کارهای مبارزه با میکروب است که همانند عطسه، سرفه، استفراغ، مدفوع و ادرار، باعث بیرون راندن میکروب‌های مجاری می‌شود. مادۀ   1
چسبناک، میکروب‌ها را به دام می‌اندازد و از پیش‌روی آنها جلوگیری می‌کند. ترشحات مخاط با داشتن لیزوزیم، موجب کشته‌شدن  باکتری‌ها می‌شود. میکروب‌های غیر بیماری‌زا در رقابت برای


کسب غذا بر میکروب‌های بیماری‌زا پیروز هستند و مانع از تکثیر میکروب‌های بیماری‌زا می‌شوند.  


بررسی گزینه‌ها:   2


: لایۀ یک، نشان‌دهندۀ لایۀ بیرونی است. لایۀ بیرونی شامل چندین لایه یاختۀ پوششی است که خارجی‌ترین یاخته‌های آن مرده‌اند. یاخته‌های مرده توانایی تقسیم شدن ندارند.  گزینۀ 

: لایۀ دو، نشان‌دهندۀ لایۀ درونی است. در لایۀ درونی بافت پیوندی رشته‌ای وجود دارد که رشته‌ها در آن به‌طرز محکمی به هم تابیده‌اند. این لایه محکم و با دوام است. چرم که از پوست گزینۀ 

جانوران درست می‌شود، فقط مربوط به همین لایه است و نه لایۀ یک. 


، بافت چربی را نشان می‌دهد. بافت چربی یکی از انواع بافت‌های پیوندی است.  : لایۀ  گزینۀ 

: بافت پیوندی از انواع یاخته‌ها و رشته‌های پروتئینی به نام رشته‌های کلاژن و رشته‌های کشسان و مادۀ زمینه‌ای که یاخته‌های این بافت، آن را می‌سازند، تشکیل شده است. در این گزینه گزینۀ 

به اشتباه نوشته شده که کلاژن و رشته‌های کشسان رشته‌های سیتوپلاسمی هستند؛ در صورتی که کلاژن و رشته‌های کشسان، از رشته‌های پروتئینی برون‌یاخته‌ای هستند. 

  3

بررسی گزینه‌ها:

: طبق شکل مقابل ضخیم‌ترین لایۀ پوست درم است. در این لایه رشته‌ها به طرز محکمی به هم تابیده‌اند و سد محکمی را گزینۀ 

ایجاد می‌کنند.

: یاخته‌های مرده که خارجی‌ترین بخش لایۀ بیرونی را تشکیل می‌دهند، به‌تدریج می‌ریزند و میکروب‌های چسبیده به آنها گزینۀ 

از بدن دور می‌شود.

: لیزوزیم نوعی پروتئین در عرق، اشک‌، بزاق و مادۀ مخاطی است که در خط نخستین دفاع‌، مانع از ورود میکروب به گزینۀ 
محیط داخلی می‌شود.

: مخاط و دفع ادرار هر دو جز خط نخستین دفاع محسوب می‌شود. گزینۀ 

)بیرونییة اپیدرم)

)یةدرونی درم)

کشسانھایرشتھ


بررسی گزینه‌ها:   4


«: درست: تمامی یاخته‌های زنده، دارای توانایی ترشح اینترفرون هستند. گزینۀ »

«: نادرست: زیرا در ساختار اپیدرم سلول‌های پوششی زنده‌ای وجود دارد كه قادر به تولید غشا پایه بوده و همچنین در لایه درم سلول‌هایی وجود داشته كه قادر به تولید پروتئین‌های گزینۀ »

رشته‌ای كلاژن و الاستیک می‌باشد. 

«: نادرست: زیرا لایه خارجی پوست از نوع بافت پوششی بوده كه جزء ساده‌ترین بافت‌ها محسوب می‌شود ، بافت پوششی دارای سلول‌هایی با فضای بین سلولی محدود و كم بوده كه از گزینۀ »

این فضای محدود برخی از میكروب‌ها قادرند وارد پوست شوند.

«: درست: زیرا وجود بافت پوششی در لایه خارجی و نیز وجود غدد عرق و پروتئین‌های رشته‌ای بافت پیوندی به همراه سلول‌های موثر در دفاع غیراختصاصی در لایۀ درونی هر دو لایه را گزینۀ »

در حذف باکتری‌ها موثر می‌سازد.


موارد »ب« و »د« به درستی بیان شده‌اند.   5

جملۀ الف: یاخته‌های مژک‌دار در دستگاه تنفسی وجود دارند اما دستگاه گوارش فاقد یاخته‌های مژک‌دار است.


جملۀ ب: مادۀ مخاطی پوشانندۀ سطح مجاری این دستگاه‌ها دارای آنزیم لیزوزیم است که موجب نابودی باکتری‌ها می‌شود.

جملۀ ج: بافت پوششی در تمام مجاری این دستگاه‌ها از نوع چند لایه نیست. مثلاً بافت پوششی معده و روده از نوع استوانه‌ای یک لایه‌ای است.

جملۀ د: یاخته‌های بافت پوششی مجاری این دستگاه‌ها به هم چسبیده‌اند و سدی را در برابر نفوذ میکروب‌ها پدید آورده‌اند.


بررسی گزینه‌ها:   6


«: نادرست: عرق دارای لیزوزیم و نمک است، از طرفی اشک نیز این دو ماده را دارد، نمک برای باکتری‌ها مناسب نیست. لیزوزیم نیز دیوارۀ باکتری‌ها را تخریب می‌کند.  گزینۀ »

«: نادرست: مخاط لولۀ تنفسی که از یک بافت پوششی با آستری پیوندی تشکیل شده است، مادۀ چسبناکی را به نام مادۀ مخاطی ترشح می‌کند. مادۀ مخاطی که چسبناک است، میکروب‌ها گزینۀ »
را به دام می‌اندازد و از پیشروی آن‌ها جلوگیری می‌کند. ترشحات مخاط، با داشتن لیزوزیم نیز موجب کشته شدن باکتری‌ها می‌شود. ابتدای محل ورود هوا در بینی از پوست نازکی پوشیده شده


است و با پایان یافتن پوست، مخاط مژک‌دار آغاز می‌شود.

«: درست: اپیدرم پوست شامل چندین لایه سلول پوششی است که خارجی‌ترین سلول‌های آن مرده‌اند. سلول‌های مرده به تدریج می‌ریزند و به این ترتیب، میکروب‌هایی را که به آن گزینۀ »
ی محکم و غیر قابل نفوذ است. بنابراین چسبیده‌اند، از بدن دور می‌کنند. اما در لایه درونی، بافت پیوندی رشته‌ای وجود دارد که رشته‌ها در آن به‌طرز محکمی به هم تابیده‌اند. لایۀ درونی، عملاً سدّ


اپیدرم با ریزش و درم به‌صورت فیزیکی در ایمنی نقش دارد. 


«: نادرست: لیزوزیم باکتری‌ها را می‌کشد، اما میکروب‌های مفید سطح پوست از تکثیر میکروب‌های بیماری‌زا جلوگیری می‌کنند، چون در رقابت برای کسب غذا بر آن‌ها پیروز می‌شوند. گزینۀ »

۱

۲

۳۳

۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴
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  7

شبکه‌های مویرگی که مایع مغزی نخاعی را ترشح می‌کنند. در درون بطن‌ها قرار دارند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


. در هر سمت نخاع  ریشۀ شکمی وجود دارد که از طریق آن‌ها با اندام‌ها ارتباط دارد.


. طبق شکل مقابل نورون رابط با دندریت و جسم یاخته‌ای نورون حرکتی سیناپس می‌دهد.


. پل مغزی در تنظیم ترشح بزاق و اشک نقش دارد و این دو در نخستین خط دفاع نقش دارند.

: در کتاب دهم خوانده اید که بافتی که بزرگ ترین ذخیرۀ انرژی در بدن را دارد، منظور بافت چربی است. و بافت چربی در عمقی ترین بخش پوست گزینۀ    8

قرار دارد، اما در سطحی ترین بخش پوست مادۀ چرب دیده می شود که از ترشحات یاخته ای است، و بافت نیست. 


: نقش مادۀ چرب در سطح پوست، جلوگیری از رشد میکروب ها در سطح پوست است.  گزینۀ 


: در کتاب دهم خوانده اید که بافت چربی علاوه بر نقش ضربه گیر می تواند نقش عایق حرارتی داشته باشد.  گزینۀ 


: بافت پوششی با آستری از بافت پیوندی، ویژگی لایۀ مخاطی است.  گزینۀ 


جملات »الف« و »ج« نادرست، و جملات :»ب« و »د« درست هستند:   9
جملۀ الف: سطح درونی دهان و مری لایه‌های مردۀ شاخی ندارد.


جملۀ ب: لیزوزیم علاوه بر اشک و عرق در مخاط و بزاق نیز وجود دارد.

جملۀ ج: گربه‌ها به واسطه داشتن لیزوزیم )نه لیزوزوم!(، در بزاق خود با لیسیدن بدن، سعی می‌کنند باکتری‌های بیماری‌زا را نابود کنند.

جملۀ د: چرم گاو از بافت پیوندی رشته‌ای )متراکم( تشکیل شده است که رشته‌های آن به طرز محکمی به هم تابیده‌اند.

غشای پایه، شبکه ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی است که یاخته های بافت پوششی )اپیدرم( را به یکدیگر و به بافت های زیرین )درم( متصل نگه می    10

دارد.   


ویروس‌ها جزو جانداران محسوب نمی‌شوند و ویژگی‌های یک جاندار مانند رشد و تقسیم و متابولیسم را ندارند.   11

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: لیزوزیم یک آنزیم دفاعی است که در عرق، اشک، بزاق و ماده )مایع( مخاطی وجود دارد و با تخریب دیواره سلولی باکتری موجب از بین رفتن آن‌ها می‌شود. گزینۀ »


«: لیزوزیم توسط سلول‌های پوششی مجاری تنفسی و گوارشی ترشح می‌شود و در مرگ باکتری‌ها ) تک سلولی( نقش دارد. گزینۀ »


، میکروب‌ها را ازبین می‌برند.  «: در معده، سلول‌های کناری با ترشح  گزینۀ »

نکات ترکیبی آنزیم لیزوزیم:


- آنزیم لیزوزیم یک آنزیم پروتئینی است و از پیوند پتپیدی بین آمینو‌اسیدها تشکیل می‌شود.

- تولید این آنزیم انرژی خواه و با سنتز آبدهی است.


- در شبکه زبر تولید و در گلژی وزیکوله و نشانه گذاری می‌شود.
- ترشح آن با صرف انرژی و دخالت یون کلسیم و به شیوه اگزوسیتوز است.


- در اشک، عرق، بزاق و مایع مخاطی وجود دارد.


«:اسید معده را یاخته‌های کناری غدد معده ترشح می‌کنند. گزینۀ »   12


«: در سرفه، هوا از راه دهان خارج می‌شود. گزینۀ »


«: حبابک‌های هوایی فاقد مخاط و مژک هستند. گزینۀ »

«: بدون شرح! گزینۀ »

موارد »ج و د« صحیح‌اند. »الف« نادرست. لایۀ درونی درم )بافت پیوندی( بوده و فضای بین یاخته‌ای زیادی دارد. »ب« نادرست. خارجی‌ترین یاخته‌های آن،   13
یاخته‌های مرده‌اند که ترشح ندارند. »ج« درست. منظور بخش درونی است که دارای رشته‌های کلاژن و به‌هم تابیده است. »د« درست. در یک انسان سالم میکروب‌هایی که در سطح پوست غالب

هستند می‌توانند با رقابت با میکروب‌های بیماری‌زا از رشد آنها جلوگیری کنند.


ساختار موردنظر بصل‌النخاع است.   14

مورد »الف« درست: چون بصل‌النخاع مرکز انعکاس سرفه و عطسه است و این دو در خط اول دفاع غیراختصاصی نقش دارند.


مورد »ب« درست: چون هنگام بلع، بصل‌النخاع با اثر بر مرکز تنفس در پل مغز و مهار آن، راه نای را می‌بندد.
مورد »ج« درست: هم مویرگ‌های مغزی و هم مویرگ‌های ماهیچه‌ها از نوع مویرگ‌های پیوسته هستند.


مورد »د« درست: دستور بصل‌النخاع سبب انقباض ماهیچه بین دنده‌ای خارجی و دیافراگم و آغاز دم می‌شود. بدیهی است که در این ماهیچه‌ها وسعت ناحیه روشن سارکومر کاهش می‌یابد.

موارد »الف و ج« در رابطه با پوست انسان صحیح می‌باشند. »الف« درست. یاختۀ دندریتی در بخش‌هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط‌‌اند، همانند پوست به   15
فراوانی مشاهده می‌شوند. »ب« نادرست. با توجه به شکل کتاب، ضخامت دو لایه یکسان نیست. »ج« درست. در ابتدای بینی پوست نازکی وجود دارد که موهای آن می‌توانند هوای ورودی به بینی را

تصفیه کنند. »د« نادرست. پوست فقط یک سد ساده نیست بلکه ترشحات مختلفی دارد.


فقط جملۀ )هـ( نادرست است.   16

بررسی عبارت‌ها:


جملۀ الف: بصل‌النخاع مرکز انعکاس‌های سرفه، عطسه، استفراغ و بلع است. بصل‌النخاع از این طریق در نخستین خط دفاعی بدن نقش مؤثر دارد )درست(.
جملۀ ب: اعصاب خودمختار بخشی از دستگاه عصبی محیطی است. سیستم عصبی نسبت به هورمون‌هایی که از مرکز غدۀ فوق‌کلیه ترشح می‌شود در تنش موقتی سریع‌تر بدن را آماده پاسخ‌گویی

۱۳۱

۲

۳

۱

۲

۳

۴

۱

۳

۴HCl

۱

۲

۳

۴

6

فصل پنجم یازدهم گفتار1

کربلایی زاده




می‌کنند )درست(.

HClجملۀ ج: هورمون گاسترین با تأثیر بر یاخته‌های حاشیه‌ای و یاخته‌های اصلی، ترشح  و آنزیم‌های پروتئازی به نام پپسینوژن درون معده را افزایش می‌دهد. گاسترین این‌گونه میکروب‌های


موجود در غذا را از بین می‌برد )درست(.
جملۀ د: یکی از روش‌های دفع میکروب‌ها و دفاع غیراختصاصی تخلیۀ ادرار است که نخاع با پردازش پیام‌های مربوط به انعکاس تخلیۀ ادرار در دفاع غیراختصاصی بدن ایفای نقش می‌کند


)درست(.
جملۀ هـ: مخاط مژک‌دار در نایژک‌های مبادله‌ای )نه انتهایی( انسان به پایان می‌رسد وظایف دفاعی بعد این نایژک‌های مبادله‌ای )نه انتهایی( برعهدۀ درشت‌خوارهای )ماکروفاژهای( درون حبابک‌ها

است )نادرست(.


نوعی آنزیم که در گوارش پلی‌ساکارید‌ها نقش دارد، آمیلاز است که نمی‌توان در دهان پلی‌ساکارید را به مونوساکارید تبدیل کند.   17

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: منظور از ترکیب پروتئینی موسین است. باتوجه به اینکه موسین آب زیادی جذب می‌کند درنتیجه می‌تواند موجب آسان کردن بلع مواد غذایی شود. گزینۀ »


«: منظور از آنزیم لیزوزیم است که جزو آنزیم‌های ترشحی است و در خارج یاخته فعالیت دارند و این آنزیم‌ در از بین‌بردن باکتری که جانداری بدون اندامک است نقش دارد. گزینۀ »


«: باتوجه به اینکه موسین گلیکوپروتئین است درنتیجه نوعی درشت مولکول محسوب‌شده و برای ترشح نیاز به برون‌رانی دارد. گزینۀ »


موارد الف، ب و ج درست است.   18

بررسی همۀ موارد:


»الف«: گیرنده فشار در بخش زیر درم یعنی بافت چربی نیز مشاهده می‌شود.

»ب«: انتهای گیرنده درد در بخش اپیدرم پوست قرار داشته كه این بخش در ایجاد پیاز مو و غده چربی در پوست نقش دارد.


»ج«: رگ‌های دارای گیرنده دمایی برخی از سیاهرگ‌های بزرگ بوده كه سیاهرگ‌ها نسبت به مویرگ‌ها دارای فشار خون كمتر اما سرعت جریان خون بیشتری می‌باشند.
»د«: سطحی‌ترین گیرنده بدون پوشش در پوست گیرنده درد بوده كه این گیرنده اگر چه در اپیدرم پوست و اغلب بافت‌های دیگر بدن مشاهده می‌شوند اما نسبت به اثر محرک‌ها دارای


حساسیت پایین بوده و زمانی كه اثر محرک‌های گوناگون در بدن منجر به آسیب بافتی می‌شود پاسخ داده و پیام درد شكل می‌گیرد.


در همۀ یاخته‌های پیکری هسته‌دار بدن ژن مربوط به همۀ پروتئین‌های بدن یافت می‌شود، بنابراین می‌توان ژن پرفورین را در همۀ این یاخته‌ها مشاهده کرد.    19

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: در پی تمایز یاخته‌های مونوسیتی، یاخته‌های دندریتی و درشت‌خوار ایجاد می‌شوند.  گزینۀ »


«: لنفوسیت‌های  و ماکروفاژ‌ها در سطح خود فاقد پادتن هستند.  گزینۀ »


«: درشت‌خوارها در مبارزه با یاخته‌های سرطانی نقش دارند اما فاقد توانایی دیاپدز هستند. گزینۀ »


«: نایژک‌ها فاقد غضروف‌اند. گزینۀ »   20


«: پس از لایۀ ماهیچه‌ای در معده لایۀ زیر مخاطی قرار دارد. گزینۀ »


«: بافت پوششی با آستر پیوندی معرف لایۀ مخاطی است که در نای پس از لایۀ زیرمخاطی واقع شده است. گزینۀ »

«: در روده پس از لایۀ ماهیچه‌ای، لایۀ زیرمخاطی قرار گرفته است. گزینۀ »


کلاژن پروتئینی است که از سلول‌های بافت پیوندی ترشح می‌شود. ولی سه گزینه توسط سلول‌های پوششی ترشح می‌شوند.   21

بررسی موارد در سایر گزینه‌ها:


« : عامل سطحی فعال توسط یاخته‌های پوششی حبابک‌ها تولید می‌شود. گزینۀ »


« : لیزوزیم توسط سلول‌های پوششی لولۀ گوارشی مجاری تنفسی و ادراری - تناسلی ساخته می‌شوند. گزینۀ »

« : آمیلاز توسط غده‌های بزاقی )یاخته‌های پوششی( ترشح می‌شود. گزینۀ »

چرم از لایۀ درونی )درم( پوست تهیه می شود و این لایه نوعی بافت پیوندی است. کپسول زردپی، از جنس بافت پیوندی رشته‌ای است. سلول‌های بافت پیوندی   22
رشته هایی پروتئینی مانند کلاژن را درون ماده زمینه ترشح می‌کنند.‌


: لایه بیرونی  بر خلاف لایه درونی، خارجی ترین یاخته های آن مرده اند. گزینۀ    23


: لایه بیرونی بر خلاف لایه درونی، فاصله بین  یاخته ای کمی دارد. زیرا لایه بیرونی از بافت پوششی است.  گزینۀ 


: لایه بیرونی همانند لایه درونی دارای یاخته است. لایه بیرونی دارای یاخته های پوششی و لایه درونی دارای یاخته های پیوندی هستند.  گزینۀ 

: لایه بیرونی بر خلاف لایه درونی، فاقد گیرنده های حسی فشار است. مطابق شکل روبرو  گزینه 
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 2گفتار-5نمونه پرسش فصلچند 

 درست یا نادرست؟-الف

 .)     (رنددر دفاع اختصاصی نقش دا های کشندة طبیعییاختههای سفید هم نوع با گویچه-1

 )     (.اندشبیه و به نیروهای واکنش سریع کنندنمی  حمل زیادی دفاعی مواد هانوتروفیل -2

 .)     (است سفید های گویچه برخی هایویژگی از )دیاپدز(تراگذاری -3
 .)     (کنندمی خواریبیگانهها در بافت ،ماکروفاژها با عمل تراگذری-4

 انتخابی و یا تکمیلی؟-ب

 دفاع نوع از کند. بنابراین،می شناسایی آنها.....................اساس بر را هابیگانه که  است کارهایی و ساز شامل دفاعی خط دومین -1
 .است ............................

 .ردبمی بالا را بدن دمای ها، میکروب .............................. بعضی به پاسخ در ...............................-2

های انگلی را نابود کرم (هاائوزینوفیل-نوتروفیل)های محتویات دانهخوارند و های سفید بیگانه(ها از گویچهائوزینوفیل-نوتروفیل)-3

 کنند.می

-می (هامونوسیت-وفیلباز)شوند و همچنین (ها با ترشحات خود موجب گشادشدن رگ مینوتروفیل-وفیلبازها همانند )ماستوسیت-4

 توانند با ترشحات خود از انعقاد خون جلوگیری کنند.

 پرسش تشریحی؟-پ
 مچنیکوف آنها را چه نامید؟د؟هایی داشتنچه ویژگیدر لارو ستارة دریایی مورد مطالعة مچنیکوف های یاخته-1
 مراحل التهاب را بنویسید. -2
 باشد؟هر مورد زیر مربوط به کدام یاخته دفاعی می -3

 ترشح هپارین: -ترشح پرفورین:                                                  ب-الف

 اینترفرون نوع دو:-ت                                      هیستامین:                   -پ

 تراگذری:-ج        های انگلی:                                 مبارزه با کرم-ث
 های زیر در ایمنی بدن چگونه است؟نحوة عملکرد هر یک از پروتئین -4

 پرفورین:-ب                                                                الف پروتئین مکمل:

 مقایسه کنید. شکل هستهو  هابودن یا نبودن دانهاز نظر  ای از آنهاساده رسم شکلهای سفید را با گویچه-5

 ا؟هنام گذاری شکل-6
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 

 



 دردومین خط دفاعی بدن، واکنش های دفاعی عمومی اما سریع دیده می شوند. نکته : 

ختصاصی ار دفاع ددر دومین خط دفاعی غیر اختصاصی ، ویژگی های عمومی و در دفاع اختصاصی، ویژگی های عمومی و نکته : 

 ، ویژگی های اختصاصی میکروب ها شناسایی می شوند. 

 اختصاصی غیر اختصاصی روش دفاعی

 سوم اول + دوم ط دفاعیخ

 ویژگی های اختصاصی )آنتی ژن( ویژگی های عمومی )خط دوم( شناسایی میکروب

 کندو زمان بر سریع سرعت پاسخ

 

ی 
من

 ای
اه

تگ
دس

 

ی 
ص

صا
خت

ر ا
غی

ع 
دفا

 

نخستین خط 

 دفاعی

دومین خط 

 دفاعی

 فاگوسیت ها

 ماکروفاژ
 فاگوسیتوز میکروب ها

 پاکسازی بافت ها

 تجزیۀ هموگلوبین و تولید بیلی روبین

 یاخته دندریتی
 فاگوسیتوز میکروب ها

 ارائه آنتی ژن به لنفوسیت ها

 ماستوسیت
 فاگوسیتوز میکروب ها

 ترشح هیستامین در التهاب

 ترشح هیستامین در حساسیت

 -------------- نوتروفیل

 یاخته های خونی سفید

 نوتروفیل
 نیروی واکنش سریع 

 فاگوزسیتوز میکروب ها 

 حمل مقدار کمی مواد دفاعی 

 ترشح مواد ضدانگلی برروی انگل ها  ائوزینوفیل

 ترشح هیستامین در حساسیت بازوفیل

تبدیل به ماکروفاژ یا یاخته دندریتی پس  مونوسیت

 از دیاپدز

نابودی یاخته های سرطانی و آلوده به  )لنفوسیت( یاختۀ کشندۀ طبیعی

 ویروس با القای مرگ برنامه ریزی شده 

 پروتئین ها

 ایجاد منفذ در غشای ویروس  پروتئین مکمل

 مقاوم سازی یاخته ها در برابر ویروس اینترفرون نوع یک

 فعال سازی ماکروفاژهای بافتی  اینترفرون نوع دو

 نابودی میکروب ، جلوگیری از انتشار آن و تسریع بهبودی  التهابیپاسخ 

 کاهش فعالیت میکروب ها تحت تأثیر دمای بالا  تب

دفاع 

 اختصاصی

سومین خط 

 دفاعی



 زیست یازدهم                         دومین خط دفاعی : واکنش های عمومی اما سریع : دوگفتار  :5نکات فصل   

 تهیه وتنظیم : خانم کربلایی زاده
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 : منشأ ماکروفاژها گویچه های سفید بدون دانه هستند.  نکته

افت ارندو در بوجود د ماکروفاژها ،فقط در بافت ها حضور دارند و درخون دیده نمی شوند. مونوسیت ها نیز فقط درخوننکته : 

 دیده نمی شوند. 

 ند. : ماکروفاژها توانایی حرکت دارند و می توانند باحرکت در بافت ، اقدام به پاکسازی بافت نمای نکته

 ، مستقیماً درمغز استخوان تولید نمی شوند.  یاخته های دندریتی و ماکروفاژهانکته : 

 لنفوسیت ها ، ماکروفاژها و یاخته های دندریتی،درگره های لنفی قابل مشاهده هستند. نکته : 

 «نحوۀ عملکرد یاخته های دندریتی »شکل

  .یاختۀ دندریتی ، در لایۀ بیرونی پوست عامل بیگانه را شناسایی می کند

  .یاختۀ دندریتی از طریق رگ لنفی )نه خونی ( به گرۀ لنفی انتقال می یابد

 .در گرۀ لنفی،هم لنفوسیت فعال مشاهده می شود و هم لنفوسیت غیرفعال

  .لنفوسیت فعال از طریق یک رگ )لنفی( از گرۀ لنفی خارج می شود

 «تراگذری گویچۀ سفید»شکل 

  .هنگام تراگذری گویچه های سفید، شکل ظاهری گویچۀ سفید تغییر می کند

  .گویچه های سفید با عبور از منافذ مویرگ های خونی، وارد بافت می شوند

  .گویچه های سفید پس از خروج از رگ، وارد بافت پیوندی می شوند

 

 

 

 



 

 



 

 نند.عبور می کمویرگ ها)نه سرخرگ ها و سیاهرگ ها (سفید از منافذ دیوارۀ درفرایند دیاپدز، گویچه های نکته: 

رند و ا حضور داهر بافت : بعضی از یاخته های ایمنی ، مثل ماکروفاژها، ماستوسیت ها و یاخته های دندریتی ، فقط دنکته 

 توانایی دیاپدز ندارند. 

 «بیگانه خواری موتروفیل ها »شکل 

  .در فرآیند بیگانه خواری ، عامل بیگانه توسط بیگانه خوار احاطه می شود

  .نوتروفیل ها ، سیتوپلاسم دانه دار و هستۀ سه قسمتی دارند

 ی نقش دارند. نیز در مبارزه علیه یاخته های سرطان :یاخته های کشندۀ طبیعی ، با ترشح اینترفرون نوع نکته

فاع غیر که در د دفاع اختصاصی فعالیت نمی کنند؛یاختۀ کشندۀ طبیعی نوعی لنفوسیت است: همۀ لنفوسیت ها در نکته 

عالیت می کنند؛ یاختۀ فنیز با ترشح اینترفرون ، در دفاع اختصاصی  و  اختصاصی فعالیت دارد. علاوه براین ، لنفوسیت

نیز با ترشح  و  وه براین،لنفوسیت لاکشندۀ طبیعی نوعی لنفوسیت است که در دفاع غیر اختصاصی فعالیت دارد. ع

 اینترفرون،دردفاع اختصاصی هم می توانند نقش داشته باشند.

 : همۀ سلول های مؤثر در دفاع اختصاصی ، لنفوسیت هستند. دقت داشته باشید که در دفاع اختصاصی،فقط لنفوسیت نکته

T   و B   .حضوردارند و سایر یاخته های دستگاه ایمنی )مثل گویچه های سفید(،مربوط به دفاع غیراختصاصی می باشند 

ند پروتئین چ، فعالیت ر منفذه: پرفورین ها نیز با همکاری یکدیگر ، منافذی در غشای یاخته ایجاد می کنند. برای ایجاد  نکته

 لازم است. 

 ؤثر است. مب وبرغشای میکر ای خودی )اما غیرسالم( تأثیر می گذارد. اما پروتئین مکمل ،نکته : پرفورین ، در غشای یاخته ه

 : پرفورین ها و پروتئین های مکمل ، در سراسر عرض غشای یاختۀ هدف قرار می گیرند.  نکته

 

 

 

 

 

 



 

 «نحوۀ عملکرد پروتئین های مکمل »شکل

 کنند. پروتئین های مکمل ، با همکاری یکدیگر،ساختارهای حلقه مانندی را درغشای میکروب ایجاد می 

  .درهرروزنۀ ایجادشده توسط پروتئین های مکمل ، چندین پروتئین مکمل مشاهده می شود

  در سراسر عرض غشای یاختۀ میکروب قرار می گیرند. پروتئین های مکمل و پرفورین ها ،

پروتئین های دفاعی :انواع 

 توضیحات نحوۀ اثر بخش هدف بخش سازنده پروتئین خط

 لیزوزیم اول *
غدۀ عرق، غدۀ اشکی ، 

یاخته سازندۀ مادۀ 

 مخاطی، غدۀ بزاقی

 نابودی باکتری باکتری

 دوم

 Iاینترفرون 
یاخته های آلوده به 

 ویروس

یاخته های آلوده 

به ویروس و 

 سالم مجاور

 سالممقاوم سازی یاختۀ 

پروتئین 

 مکمل
 فعالیت ماکروفاژ ایجاد منفذ در غشای میکروب غشای میکروب _____________

IIاینترفرون 
یاختۀ کشندۀ طبیعی و 

 Tلنفوسیت 
 فعال سازی ماکروفاژ ماکروفاژ

نقش مهم در مبارزه با 

 سرطان

دوم و 

 سوم

 پرفورین
دوم: یاختۀ کشندۀ طبیعی 

 کشندهTلنفوسیت سوم: /
یاخته آلوده به 

ویروس و 

 سرطانی **

ایجاد منفذ در غشای یاختۀ 

 فعالیت ماکروفاژ هدف

 آنزیم ویژه
دوم : یاختۀ کشندۀ طبیعی 

 کشندهTلنفوسیت سوم:  /
 القای مرگ برنامه ریزی شده

 پادتن سوم
 یاختۀ پادتن ساز

 (B) نوعی لنفوسیت 
 آنتی ژنغیرفعال سازی  آ/نتی ژن ***

فاگوسیتوز و عمل 

 پروتئین مکمل



 ین ولی ا * درخط دفاعی اول،پروتئین های دیگری مثل موسین )گلیکوپروتئین (،کلاژن و ... وجود دارند

پروتئین ها ،دراصل دفاعی محسوب نمی شوند و وظیفه اصلی آن ها ، چیز دیگر است. 

  لنفوسیت **  .کشنده، علیه عضوپیوندی نیز ایمنی ایجاد می کند

  لنفوسیت *** ر بیماری بارزه باهدر برابر انواع آنتی ژن ها می تواند ایجاد کند. بدیهی است که نقش آن درم

یکسان نیست. 
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تماً آسیب لتهاب ، حاا در ماالتهاب، ممکن است بدون  ورود میکروب ها هم رخ دهد و الزاماً همراه با ورود میکروب نیست .  نکته:

ما در اتهاب است انۀ البافتی داریم . مثلاً ، زمانی که به صورت کسی مشت می خورد، محل آسیب متورم و قرمزتر می شود که نش

 این حالت ، میکروبی وارد بدن نشده است. 

 ست. اوب ها افزایش دما در التهاب،به دلیل ترشحات ماستوسیت ها )هیستامین( و درتب،به دلیل ترشحات میکر نکته :

 جریان خون ، هم درافزایش دما در التهاب مؤثر است،هم درتب.  نکته :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


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نام آزمون: فصل پنجم یازدهم گفتار2

کربلایی زاده

کدام گزینه، عبارت درستی را بیان می کند؟   1

خیز همانند تورم در التهاب، می‌تواند به علت کاهش سرعت بازگشت مایعات از بافت به خون باشد.


پروتئین های مکمل می‌توانند هم در خون، هم در مایع بین یاخته‌ای یافت شوند. 


به دنبال ترشح هیستامین، نوتروفیل‌ها و مونوسیت‌ها که در گردش‌اند با تراگذری از خون خارج می‌شوند و در بیرون از خون، شروع به بیگانه‌خواری می‌کنند.

در میان یاختۀ درشت‌خوارها، بر خلاف ماستوسیت‌ها و ائوزینوفیل‌ها، دانه‌های درشت وجود ندارد.

در رابطه با شکل مقابل کدام گزینه نادرست است؟   2


، ممکن است کیسه‌چه‌هایی حاوی اینترفرون  وجود داشته باشد. در یاختۀ شمارۀ 


، می‌تواند یاختۀ سرطانی باشد. یاختۀ شمارۀ 


، حاصل تقسیم یاختۀ میلوئیدی در مغز و استخوان است. یاختۀ شمارۀ 

شمارۀ  ماده‌ای است که سبب تسریع برخی واکنش‌ها در یاختۀ  می‌شود.

۱II

۲

۱

۶۳


چند مورد از موارد زیر در مورد اینترفرون درست است؟   3


، سبب مقاومت سلول آلوده به ویروس می‌شود. الف( اینترفرون نوع 


 کشنده می‌تواند پرفورین و اینترفرون نوع  ترشح کند. ب( لنفوسیت 


، نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته‌های سرطانی دارد. ج( اینترفرون نوع 

، در دومین خط دفاع غیراختصاصی نقش دارد. د( اینترفرون نوع 

I

TI

I

II

۱۲۳۴

کدام گزینه، عبارت درستی را بیان می کند؟   4

یاختۀ کشندۀ طبیعی، می تواند یاخته های آلوده به ویروس را از یاخته های سالم تشخیص دهد.

، از یاختۀ آلوده به ویروس ترشح شود، علاوه بر یاختۀ آلوده بر هر یاختۀ سالم بدن هم اثر می کند و آن ها را در برابر ویروس مقاوم می نماید. اگر اینترفرون نوع 

یاختۀ کشندۀ طبیعی، ویروس ها را شناسایی نموده، و با ترشح پرفورین و مواد شیمیایی دیگر، در نهایت باعث مرگ برنامه ریزی شده ویروس می شود.

یاختۀ کشندۀ طبیعی، ریز کیسه های حاوی پرفورین و مولکول های آنزیم را از طریق درون بری وارد یاخته آلوده به ویروس می کند.

I

کدام‌یک از گویچه‌های سفید زیر در مبارزه با انگل‌ها، عمل اگزوسیتوز انجام می‌دهند؟    5


چند گزینه عبارت زیر را به طور مناسبی تکمیل می کنند ؟   6

 .................. همانند  .................. 


الف .  در لولۀ گوارش ، یاخته های دندریتی  – ماستوسیت ها حضور دارند.

ب.  در پوست ، هیستامین – دی اکسید کربن ، می تواند اثر گشادکنندگی روی رگ داشته باشد.


پ.  اینترفرون نوع  – پرفورین ، می تواند توسط یاخته کشنده طبیعی ترشح شود.
ت . پرفورین – پروتئین مکمل ، می تواند سبب ایجاد منفذ در غشا یاخته پروکاریوت شود.

II

۱۲۳۴

1
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در پاسخ التهابی، کدام‌یک زودتر از سایرین رخ می‌دهد؟     7

خوناب بیش‌تر به بیرون از مویرگ‌ها نشت می‌کند. 
فعال شدن پروتئین‌های مکمل


آسیب بافتی خروج هیستامین از ماستوسیت‌ها افزایش می‌یابد.

کدام گزینه،  نادرست است ؟   8


ترکیبات موجود در ماده مخاطی علاوه بر اینکه مانع پیشروی میکروب‌ها  می شوند در مواردی سبب کشتن آن‌ها نیز می شوند.


یاخته‌های موجود در لایۀ بیرونی پوست هم در خط نخستین و هم در خط دومین دفاع  نقش دارند.

ماده چرب سطح پوست ، به دلیل تغذیه میکروب‌های بیماریزا ، محیط مساعدی را برای رشد آن‌ها فراهم می کند.


هر نوع میکروب هنگام ورود به بدن ، قطعا با خط نخستین دفاع روبه رو می شود.


چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟   9

الف( دسته‌ای از یاخته‌های حاصل از سلول‌های میلوئیدی می توانند در محیط روده عمل برون‌رانی انجام دهند.


ب( دو نوع پروتئین پرفورین و اینترفرون به ترتیب می توانند در مرگ و حیات یاخته آلوده به ویروس نقش داشته باشند.

ج( در یاختۀ کشندۀ طبیعی ، کیسه‌چه‌هایی ساخته می شود که برخی حاوی پرفورین و برخی دیگر حاوی آنزیم مربوط به مرگ برنامه‌ریزی‌شده هستند.

د( در پاسخ التهابی پیک شیمیایی می‌تواند توسط یاخته‌های سنگفرشی تک‌لایه ساخته شوند.

۱۲۳۴


از بین موارد زیر چند مورد به طور طبیعی در پلاسمای خون انسان )خوناب( یافت نمی‌شوند؟   10

Iالف( پروتئین های مکمل   ب( اریتروپویتین    پ( هموگلوبین    ت( اینترفرون     ث( پروترومبیناز   ج( انیدراز کربنیک

۲۱۴۳

پرفورین  .................. پروتئین مکمل ..................   11


همانند- گروهی از پروتئین های محلول در خوناب است، که در دومین خط دفاعی نقش دارد.


برخلاف-باعث مرگ برنامه  ریزی شدۀ میکروب می شود.


همانند- در بین دو لایه فسفولیپیدی یاختۀ هدف، قرار می گیرد. 

برخلاف- باعث مرگ یاخته هدف می شود، در نتیجه زمینه برای فعالیت درشت خوارها را فراهم می کند.


چند مورد عبارت زیررا به درستی کامل می‌کند؟   12

»هیستامین توانایی افزایش  .................. را دارد.«


الف( فاصله بین یاخته‌ای در یاخته‌های پوششی دیوارۀ مویرگ‌ها

ب( میزان جریان توده‌ای


ج( میزان پروتئین‌های بین یاخته‌ای
د( میزان عبور گویچه‌های سفید از دیوارۀ سرخرگ‌ها

۱۲۳۴ مورد مورد مورد مورد

فرآیند مبارزه نوتروفیل با عوامل بیماری زا .................. فرآیند مبارزه ائوزینوفیل با عوامل بیماری زا ..................   13

همانند- به انرژی  نیاز دارد. برخلاف- همراه با تشکیل ریز کیسه غشایی است.


همانند- از سطح غشا یاخته، کاسته می شود. برخلاف- به سطح غشا یاخته، افزوده می شود.

ATP

پروتئین های مکمل ..................   14


به دنبال رها شدن هیستامین از ماستوسیت ها، در میان یاختۀ بافت آسیب دیده افزایش می یابد.


برخلاف گلوبولین ها، از پروتئین های خوناب هستند که در ایمنی و مبارزه با عوامل بیماری زا نقش دارند.


همانند پرفورین، با ایجاد ساختارهای روزنه مانند، عملکرد غشای یاختۀ هدف را، در کنترل ورود و خروج مواد از بین می برند.


موجب می شوند که عمل پاکسازی توسط درشت خوارها، آسان تر انجام شود.

2
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کدام عبارت دربارۀ مونوسیت ها به درستی بیان شده است؟    15

با گلبول های سفید که منشأ لنفوئيدی دارند درگروه گلبول های سفید بدون دانه قرار می گیرند.


برخلاف گلبول های سفید بدون دانه دارای تراگذری هستند.


مونوسیت ها و بازوفیل ها به ترتیب منشأ درشت خوارها ویاخته های دارینه ای، هستند.

قبل از خروج از خون به درشت خوار تبدیل سپس وارد حبابک ها می شوند.

همۀ گزینه‌ها صحیح است به جز ..................   16

در مواردی ترشحات یاختۀ آلوده به ویروس می‌تواند خود یاخته را نیز تحت تاثیر قرار دهد.


لنفوسیت  کمک کننده در مواردی می‌تواند اینترفرون نوع  ترشح کند.


، ارتباط دستگاه عصبی با اندام‌های بدن دچار اختلال می‌شود. در بیماری 


هر نوع پاسخ دستگاه ایمنی در برابر عوامل خارجی، تحمل ایمنی نام دارد.

TI

MS

هر .................. ،   17


سلول بیگانه خواری در سیستم ایمنی، قطعاً یک سلول درشت خوار است.  
بیماری، قطعاً یکی از نشانه های مهم آن، تب است. 


گویچه سفید، قطعاً توانایی خروج از خون را دارد.  سلول بیگانه خواری در سیستم ایمنی، قطعاً یک گویچه سفید است.

در بین گلبول‌های سفید خون، یاخته‌هایی با هستۀ چند بخشی یافت می‌شوند. این یاخته‌ها توانایی تولید کدام پروتئین‌ها را دارند؟   18

آنزیم‌های لیزوزومی 
پروتئین‌های مکمل پرفورین IIاينترفرون نوع 

همه یاخته‌هایی که در خط دوم دفاع نقش دارند  ..................   19


به‌طور مستقیم یا غیرمستقیم از تقسیم یاخته‌های میلوئیدی در مغز استخوان به وجود آمده اند.


در میان‌یاخته خود، دانه‌هایی دارند که در دفاع از آنها استفاده می کنند.


با عمل بیگانه‌خواری، عامل بیماری‌زا را نابود می‌کنند.


می‌تواند تنها در برابر آنچه بیگانه تشخیص داده می‌شود، پاسخ دهند.

کدام عبارت نادرست است؟      20


هر یاخته ترشح کنندۀ پرفورین می تواند موجب مرگ برنامه ریزی شده در یاختۀ سرطانی شود. 

دومین خط دفاعی بدن انسان در برابر هر مادۀ خارجی پاسخ سریع و عمومی ایجاد می کند.


مبارزه با میکروب ها در گره های لنفی، شامل دفاع اختصاصی و غیراختصاصی است.

در دفاع غیراختصاصی، میکروب ها براساس ویژگی های عمومی شناسایی می شوند.

هر بیگانه خوار که در کبد حضور دارد  .................   21


دارای انشعاباتی است که مشابه آن در یاخته های عصبی وجود دارد.

می تواند عوامل بیگانه را بر اساس  ویژگی هایی که مشابه آن در عوامل بیگانه دیگر نیز وجود دارد شناسایی کند.

ماده ای برای گشاد کردن رگ ترشح می کند که مشابه آن را یاخته ای درون خون نیز ترشح می کند.

طی عملی مشابه گویچه های سفید از دیوارۀ مویرگ عبور می کند.

کدام گزینه ، عبارت نادرستی را بیان می کند ؟   22


یاخته دندریتی را می توان رابط بین دفاع غیر اختصاصی و اختصاصی دانست.


رگ لنفی خروجی از گره لنفی ، حاوی یاخته های دندریتی است که برای عرضه بخش هایی از میکروب به یاخته های ایمنی ، در حال مهاجرت هستند.


پلاسما ) خوناب ( تراوش شده از مویرگ، می تواند حاوی پروتئین های دفاعی باشد.


نوعی یاخته حاصل از سلول های میلوئیدی مغز استخوان، می تواند درون و بیرون خون بیگانه خواری کند.
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کدام عبارت دربارۀ یاختۀ علامت گذاری شده نادرست است؟      23

?


این یاخته ها در لایۀ بیرونی پوست وجود ندارند و فقط در لایۀ درونی آن دیده می شوند.

از تغییر مونوسیت حاصل شده است.

باعث فعال شدن لنفوسیت می شود.


این یاخته ها در واکنش های عمومی اما سریع ایمنی نقش دارند.


چند مورد دربارۀ یاخته‌های پشتیبان موجود در بافت عصبی درست است؟   24

الف( موجب افزایش سرعت انتقال پیام در یاخته‌های عصبی می‌شوند.


ب( می‌توانند در دفاع غیر اختصاصی نقش داشته باشند.

ج( می‌توانند نقشی همانند پمپ سدیم پتاسیم در هنگام پایان پتانسیل عمل داشته باشند.

د( سراسر تمامی یاخته‌هایی که پیام عصبی را به بخش مرکزی دستگاه عصبی می‌برند را می‌پوشانند.


۳۴۲۰ مورد
 مورد
 مورد
 مورد

پروتئین مکمل .................. پادتن و .................. اینترفرون نوع  سبب افزایش فعالیت بیگانه‌خوارها می‌شوند.   25


برخلاف - برخلاف 
مانند - مانند 
برخلاف - مانند 
مانند - برخلاف

II

پروتئین  .................. توسط یاخته‌های .................. ترشح می‌شود.   26

انسولین – کبدی کلسی‌تونین - غده پاراتیروئید


اینترفرون نوع  - یاخته آلوده به ویروس 
IIپادتن - پلاسموسیت

هر گویچۀ سفید خون ..................   27

دارای ساز وکارهایی برای شناسایی بیگانه ها از یکدیگر است. 
در خارج از خون نیز به همان شکل وجود دارد.


می تواند از دیواره مویرگ عبور کند. 
از تمایز سلول های بنیادی مغز استخوان به وجود آمده است.


چند مورد از موارد زیر، از اعمال همۀ گویچه های سفید حاصل از یاخته های بنیادی میلوئیدی بدن محسوب می شوند؟    28

الف( پاکسازی بدن از یاخته های خودی آسیب دیده   ب( ترشح پروتئین برای ایجاد منفذ در یاخته های سرطانی

ج( عبور از دیوارۀ مویرگ های خونی                             ‌د( هضم میکروب های بلعیده شده توسط آنزیم های لیزوزوم

۱۲۳۴

ماکروفاژها نمی‌توانند .................. باشند.   29

درمبارزه با سلول‌های سرطانی، نقش داشته 
توانایی حرکت داشته


در از بین بردن ذرات گرد و غبار درون حبابک نقش داشته در تولید پرفورین مؤثر
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چند مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟   30

»همۀ گویچه های سفید ..................«


الف( توانایی تراگذری دارند.

ب( در دوران جنینی فقط در کبد و طحال و در فرد بالغ یاخته های بنیادی مغزاستخوان، تقسیم می شود و این یاخته ها را می سازند.          

ج( در بدن یک فرد، دارای ژن های یکسانی هستند.     

صفر ۱۲۳
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بررسی گزینه‌ها:   1

: اگر به هر دلیلی سرعت بازگشت مایعات از بافت به خون کاسته شود، در‌نتیجه مواد خارج شده از مویرگ به خون باز نمی‌گردند. در این حالت، بخش‌هایی از بدن متورم می‌شود که به گزینۀ 

آن خیز یا ادم می‌گویند. در حالی‌که  در التهاب از ماستوسیت‌های آسیب دیده، هیستامین رها می‌شود. به این ترتیب، خوناب بیشتری به بیرون نشت می‌کند که باعث تورم می‌شود.


: پروتئین‌های مکمل، گروهی از پروتئین‌های خون هستند. با توجه به شکل روبرو، پروتئین‌های مکمل می‌توانند به داخل مایع بین یاخته‌ای بافت‌های آسیب‌دیده، نشت نمایند. گزینۀ 


: به دنبال تراگذری، مونوسیت‌ها، به درشت‌خوار تبدیل می‌شوند و درشت‌خوار، به همراه نوتروفیل، بیگانه‌خواری را آغاز می‌کند.   گزینۀ 


: همان‌طور که در شکل بالا مشاهده می‌کنید، میان یاختۀ ماکروفاژها نیز همانند ماستوسیت‌ها دارای دانه‌های درشت است. ائوزینوفیل‌ها نیز دارای دانه‌های درشت و روشن هستند. گزینۀ 

بررسی گزینه‌ها:   2


، یاختۀ کشنده طبیعی است. این یاخته می‌تواند اینترفرون نوع  تولید کند. . یاختۀ شمارۀ  گزینۀ 


. یاختۀ هدف یاخته‌های کشندۀ طبیعی‌، سلول‌های آلوده به ویروس و سلول‌های سرطانی است. گزینۀ 


. یاختۀ کشندۀ طبیعی نوعی لنفوسیت است و از یاخته‌های لنفوئیدی به‌وجود آمده است. گزینۀ 


. شمارۀ  آنزیمی است که سبب مرگ برنامه‌ریزی شده در یاختۀ هدف می‌شود و آنزیم‌ها سبب تسریع واکنش می‌شوند. گزینۀ 

بررسی موارد:   3


مورد )الف(: اینترفرون نوع یک از یاختۀ آلوده به ویروس ترشح می‌شود و علاوه بر یاختۀ آلوده، بر یاختۀ سالم مجاور هم اثر می‌کند و آن‌ها را در برابر ویروس مقاوم می‌کند. )درست(


مورد )ب(: پرفورین توسط لنفوسیت  کشنده تولید می‌شود. همچنین این یاخته در صورت آلوده شدن به ویروس اینترفرون نوع یک ترشح می‌کند. )درست(

مورد )ج(: اینترفرون نوع دو، نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته‌های سرطانی دارد. )نادرست(

مورد )د(: اینترفرون نوع یک و نوع دو در دومین خط دفاع غیراختصاصی نقش دارند. )درست(

: یاختۀ کشندۀ طبیعی نوعی از گلبول سفید است که در خط دوم دفاعی شرکت دارد. دومین خط دفاعی شامل ساز و کارهایی است که بیگانه ها را بر اساس گزینۀ    4
ویژگی های عمومی آن ها شناسایی می کند. مولکول های سطح غشا سلول های سرطانی و یا آلوده به ویروس، تغییر می نماید و توسط یاختۀ طبیعی کشنده شناسایی می شود. ) سلول آلوده به


ویروس توسط خط دوم دفاعی تشخیص داده می شود اما نوع ویروس مشخص نمی شود(


: اینترفرون، علاوه بر یاختۀ آلوده، بر یاختۀ های سالم مجاور هم اثر می کند و آنها را در برابر ویروس مقاوم می کند. )نه هر یاخته ای( گزینۀ 

: یاختۀ کشندۀ طبیعی، یاختۀ سرطانی و یاختۀ آلوده به ویروس را شناسایی می کند. ) نه خود ویروس به تنهایی(. یاخته کشنده طبیعی، باعث مرگ برنامه ریزی شده یاختۀ سرطانی یا گزینۀ 

آلوده به ویروس، می شود.


: ریزکیسه های حاوی پرفورین و مولکول های آنزیم، محتویات خود را با برون رانی ترشح می کنند. آنزیم ها از منافذ عبور کرده و وارد یاخته می شوند. گزینۀ 
تصویر مورد نظر، ائوزینوفیل را نشان می‌دهد که به جای بیگانه‌خواری، محتویات دانه‌های خود را روی انگل می‌ریزد.   5


. یاخته‌های دندریتی و ماستوسیت‌ها هردو در بخش هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط هستند مثل پوست و لوله گوارش  وجود دارند. )صحیح( گزینۀ    6


. هیستامین و  هردو می توانند سبب گشاد کردن رگ شوند. )صحیح( گزینۀ 


. یاخته‌های کشنده طبیعی می توانند اینتر فرون نوع  و پرفورین را ترشح کنند. )صحیح( گزینۀ 

. پروتئین مکمل می تواند در غشا پروکاریوت ها ) باکتری‌ها ( منفذ ایجاد کند اما پرفورین در غشا یاخته‌های یوکاریوتی مثل سلول آلوده به ویروس و سلول سرطانی منفذ ایجاد می کند. گزینۀ 

)غلط(

 به دنبال آسیب بافتی، پاسخ التهابی صورت می‌گیرد. سپس از ماستوسیت‌های آسیب‌دیده، هیستامین ترشح می‌شود )از طریق برون‌رانی( و نوتروفیل‌ها با   7
تراگذری از دیوارۀ مویرگ عبور می‌کنند، و خوناب بیش‌تری نشت می‌کند. پروتئین‌های مکمل نیز از خون خارج می شوند و پس از برخورد با میکروب فعال می‌شوند. )در التهاب آسیب بافتی


زودتر از همه اتفاق می‌افتد اما در سؤال پاسخ التهابی را خواسته است نه التهاب را(.


. مادۀ مخاطی چسبناک است و از پیشروی میکروب‌ها جلوگیری می‌کند. هم چنین لیزوزیم موجود در مخاط باعث کشته شدن باکتری‌ها می شود. گزینۀ    8


. بافت پوششی پوست و لایه مخاطی درخط نخستین دفاع نقش دارند. هم چنین یاخته‌های دندریتی که در بین لایه های بافت پوششی قرار دارند در خط دوم دفاع نقش دارند. گزینۀ 


. ماده چرب سطح پوست، به علت داشتن اسیدهای چرب ، خاصیت اسیدی دارد و محیط اسیدی برای رشد میکروب‌های بیماری‌زا مساعد نیست. گزینۀ 

. میکروب‌ها از هر نوع که باشند، هنگام ورود به بدن، با خط اول دفاع بدن روبه رو می شوند. گزینۀ 

  9

بررسی موارد:

مورد الف( ائوزینوفیل‌ها از یاخته‌های میلوئیدی به وجود می‌آیند و درصورت وجود کرم‌های انگل در محیط روده، با عمل برون رانی محتویات دانه‌های خود را روی بر روی انها می‌ریزند. )درست(
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کربلایی زاده






یاختھ خارج

کیسھغشایي

مورد ب( پرفورین و اینترفرون هردو پروتئین هستند. پرفورین روی غشا یاخته آلوده به ویروس منفذ ایجاد می‌کند و سبب مرگ آن می‌شود و اینترفرون سبب مقاومت یاختۀ الوده به ویروس در

برابر ویروس می شود. )درست(


مورد ج( طبق شکل پایین همۀ کیسه‌چه‌های موجود در یاختۀ کشنده طبیعی حاوی آنزیم‌های مربوط به مرگ برنامه‌ریزی‌شده و پرفورین هستند. )نادرست(

مورد د( یاخته‌های دیواره مویرگ از نوع سنگفرشی تک‌لایه هستند و می‌توانند پیک شیمیایی برای جذب گویچه‌های سفید تولید کنند. )درست(

ریزکیسھ
پرفورین

آنزیم
درشت خوار

یاختة کشندة طبیعی

یاختة ھدف

ھا،منافذی را پرفورین
.در غشا ایجاد می کند

آنزیم از منافذ عبور کرده
بھ یاختھ وارد می شود و

.باعث مرگ یاختھ می شود

ریز کیسھ ھا حاوی
پرفورین و مولکول ھای
آنزیم محتویات خود را با

.برون رانی ترشح می کنند

یاختھ کشنده طبیعی با یاختھ
.ھدف متصل می شوند

یاختھ مرده توسط درشت خوار
.بیگانھ خواری می شود

خون نوعی بافت پیوندی است و دارای دو بخش است. خوناب که حالت مایع دارد و بخش یاخته ای که گویچه های قرمز و گویچه های سفید و گرده ها )پلاکت( را   10

یافت می‌شود و شامل می شود.پروتئین‌های طبیعی پلاسما عبارتند از پروترومبین، فیبرینوژن و پروتئین های مکمل. هموگلوبین درون گلبول قرمز و انیدراز کربنیک در غشای گلبول قرمز
پروترومبیناز نیز زمانی ترشح می شود که سلول‌های دیوارۀ رگ ها یا پلاکت ها آسیب ببینند. اینترفرون فقط زمانی از یاخته ها ترشح می شود که آلوده به ویروس باشند. اریتروپویتین به طور طبیعی

در خون ترشح می شود اما هنگام کاهش اکسیژن خون این هورمون به طور معنی داری افزایش می یابد.

: پس از اتصال یاختۀ کشندۀ طبیعی به یاختۀ هدف، پرفورین ترشح می شود. پرفورین بر خلاف پروتئین های مکمل از پروتئین های محلول در خوناب گزینۀ    11

نیست.

: پرفورین در غشا یاخته های سرطانی یا آلوده به ویروس قرار می گیرد. و باعث ایجاد منفذ در غشای یاخته آن ها می شود در صورتی که در گزینه گفته شده باعث مرگ برنامه ریزی گزینۀ 

شده میکروب ها می شود.


: همانطور که در تصاویر روبرو مشخص است، پرفورین همانند پروتئین های مکمل، در لابه لای دو لایه فسفولیپیدی غشاء هدف قرار می گیرد. گزینۀ 

روزنھ یاختة مھاجمغشای

ھای مکملپروتئین


: پرفورین و پروتئین های مکمل، در نهایت باعث مرگ یاخته هدف می شوند. یاختۀ مرده توسط درشت خوار، بیگانه خواری می شود. گزینۀ 


مورد )د( به نادرستی بیان شده است.   12

بررسی موارد:


مورد الف: هیستامین، رگ‌ها را گشاد و نفوذ‌پذیری آنها را زیاد می‌کند. فاصله بین یاخته‌های بافت پوششی در اثر هیستامین، بیشتر می شود، در نتیجه نفوذپذیری رگ افزایش می یابد.

مورد ب: در روش مبادلۀ مواد در مویرگ از طریق جریان توده‌ای، انتقال مواد از منافذ دیوارۀ مویرگ‌ها صورت می‌گیرد. هیستامین قطر منافذ دیوارۀ رگ‌ها را افزایش می دهد.


مورد ج: هیستامین موجب نفوذ‌پذیری بیشتر رگ‌ها می‌شود، تا خوناب که حاوی پروتئین‌های دفاعی است، به خارج رگ نشت کند.

مورد د: تراگذری، فرایند عبور گویچه‌های سفید از دیوارۀ مویرگ‌ها است. )نه سرخرگ‌ها( 

: نوتروفیل، برای مبارزه باعوامل بیماری زا، مواد بیگانه را درون بری می کند. ائوزینوفیل، برای مبارزه با عوامل بیگانه، محتویات دانه های درشت میان گزینۀ    13

یاخته خود را با برون رانی، به روی انگل می ریزد. فرآیند درون بری و برون رانی، همراه با تشکیل ریز کیسه است.


: فرایند درون بری و برون رانی هر دو به انرژی  نیاز دارد. گزینۀ 

:  با توجه به شکل زیر، درون بری، از سطح غشا کم می کند و برون رانی به سطح غشا اضافه می کند. گزینۀ  و گزینۀ 
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: هیستامین موجب نفوذ پذیری بیشتر رگ ها می شود تا خوناب که حاوی پروتئین های دفاعی ) برای مثال پروتئین مکمل محلول در پلاسما( است به خارج گزینۀ    14

رگ و به فضای بین یاخته ای ) نه میان یاخته(  نشت کنند.

: همان طور که در سال دهم دانستید، بیش از  خوناب، آب است که در آن پروتئین ها، مواد غذایی، یون ها و مواد دفعی حل شده اند. گلوبولین ها و پروتئین های مکمل، از پروتئین  گزینۀ 

های خوناب هستند که در ایمنی و مبارزه با عوامل بیماری زا اهمیت دارند.

: پرفورین منفذی در غشای یاخته ایجاد می کند. سپس با وارد کردن آنزیمی به درون یاخته، باعث مرگ برنامه ریزی شده یاخته می شود. اما پروتئین های مکمل با ایجاد ساختارهایی که گزینۀ 

مشابه یک روزنه عمل می کنند، عملکرد غشای یاخته ای، یاخته هدف را، در کنترل ورود و خروج مواد از بین می برند.


: پروتئین های مکمل روی میکروب، باعث می شوند که بیگانه خواری آسان تر انجام شود. درشت خوارها از انواع یاخته های بیگانه خوار هستند. گزینۀ 

. مونوسیت ها، دسته ای از گلبول های سفید هستند که در سیتوپلاسم خود، دانه ندارند. به همین دلیل جزء گلبول های سفید بدون دانه هستند. لنفوسیت ها هم که   15

منشأ لنفوتیدی دارند، از گلبول های سفید بدون دانه هستند.


. همۀ گلبول های سفید دارای تراگذری هستند.


. مونوسیت ها پس از خروج از خون به درشت خوارها و یا یاخته های دارینه ای تبدیل می شوند.  و 


بررسی گزینه‌ها:   16


. از یاخته‌های آلوده به ویروس، اینترفرون نوع  ترشح می‌شود که می‌تواند خود یاختۀ آلوده به ویروس را نیز نسبت به ویروس مقاوم کند. گزینۀ 


. اگر لنفوسیت  کمک کننده، آلوده به ویروس  شود، اینترفرون نوع  تولید می‌کند. گزینۀ 


. بیماری  حمله دستگاه ایمنی به مغز و نخاع است. چون مغز و نخاع کنترل اندام‌ها را به عهده دارند، در این ارتباط اختلال ایجاد می‌شود. گزینۀ 

. به عدم  پاسخ دستگاه ایمنی در برابر عوامل خارجی، تحمل ایمنی می‌گویند. گزینۀ 


: بیماری علت های مختلفی دارد. برخی از بیماری ها، میکروبی هستند. یکی از نشانه های بیماری میکروبی، تب است.  گزینۀ    17


: درشت خوار یکی از انواع بیگانه خوارها )فاگوسیت ها( است. گزینۀ 


: برای مثال یکی از انواع بیگانه خوارها، ماستوسیت است که یاخته ماستوسیت گویچه سفید نیست. اما گویچه سفید می تواند )نه قطعا( بیگانه خوار باشد. مانند نوتروفیل ها.  گزینۀ 


: توانایی خروج از خون )تراگذری( از ویژگی های همه گویچه های سفید است.  گزینۀ 

نوتروفیل‌ها هستۀ چند‌بخشی دارند. نوتروفیل‌ها می‌توانند آنزیم‌های لیزوزومی تولید کنند. این یاخته‌ها بیگانه‌خواری دارند.   18

. یاخته های کشنده طبیعی، نوعی لنفوسیت هستند و لنفوسیت‌ها از یاخته‌های لنفوئیدی مغز استخوان به وجود آمده اند. گزینۀ    19


. مونوسیت‌ها و یاخته‌های کشنده طبیعی، در سیتوپلاسم )میان‌یاخته( دانه ندارند. گزینۀ 


. ائوزینوفیل‌ها از جمله یاخته‌های خط دوم هستند که برای نابودی عوامل بیگانه بزرگ بیگانه‌خواری انجام نمی‌دهند. گزینۀ 


. دستگاه ایمنی هر فرد، یاخته‌های خودی را می‌شناسد و تنها در برابر آنچه که بیگانه تشخیص داده می‌شود پاسخ می‌دهد. گزینۀ 

: درست، یاخته های کشندۀ طبیعی و لنفوسیت های  کشنده، ترشح کننده پرفورین هستند. این یاخته ها همراه با پرفورین نوعی آنزیم نیز ترشح می  گزینۀ    20

کنند که این آنزیم با ورود به یاختۀ مورد حمله قرار گرفته موجب مرگ برنامه ریزی شده یاخته می شود.


: نادرست، دستگاه ایمنی الزاماً به همۀ مواد خارجی پاسخ نمی دهد. مثلاً دستگاه ایمنی به حضور میکروب های مفید در دستگاه گوارش پاسخ نمی دهد. گزینۀ 

: درست، در گره های لنفی، لنفوسیت های  و  وجود دارند که مربوط به دفاع اختصاصی هستند. هم چنین در گره های لنفی، ماکروفاژ ها وجود دارند که در دفاع غیر اختصاصی شرکت گزینۀ 

می کنند.

: درست، در دفاع غیر اختصاصی، میکروب ها بر اساس ویژگی های عمومی شناسایی می شوند. گزینۀ 


. بیگانه خواری که در کبد حضور دارد ، درشت خوار ) ماکروفاژ ( است و درشت خوار ها انشعابات دندریتی که در گزینه مطرح شده است را ندارند. گزینۀ    21


. همه یاخته های خط دوم دفاع از جمله بیگانه خوارها ، عوامل بیگانه را براساس ویژگی های عمومی شناسایی می کنند. ویژگی عمومی یعنی ویژگی که در بیگانه های دیگر نیز وجود دارد. گزینۀ 

. در بین بیگانه خوارها، ماستوسیت ها در خارج خون قرار دارند و می توانند هیستامین ترشح کنند. در کبد درشت خوارها که نوعی بیگانه خوار هستند نیز وجود دارند. درشت خوارها گزینۀ 

هیستامین ترشح نمی کنند. بازوفیل ها درون خون هستند و می توانند هیستامین ترشح کنند . هیستامین سبب گشادی رگ ها می شود.

. فرآیند عبور گویچه های سفید از دیواره مویرگ ها را دیاپدز می نامند. همه گویچه های سفید توانایی دیاپدز ) تراگذری ( دارند ولی همه بیگانه خوارها این توانایی را ندارند . در بین گزینۀ 
بیگانه خوارها نوتروفیل چون گویچه سفید است این توانایی را دارد.

. یاختۀ دندریتی نوعی یاختۀ دفاع غیر اختصاصی است . این یاخته ، بخش هایی از میکروب ) آنتی ژن ( را به لنفوسیت ها عرضه می کند تا لنفوسیت ها گزینه    22

میکروب را مورد شناسایی قرار دهند.


. رگ لنفی ورودی به گره لنفی حاوی یاخته های دندریتی برای عرضه بخش هایی از میکروب هستند. گزینه 


. پلاسما ) خوناب ( که حاوی پروتئین های دفاعی است از مویرگ به خارج نشت پیدا می کند. گزینه 

. نوتروفیل نوعی یاخته حاصل از سلول های میلوئیدی است که در خون وخارج خون وجود دارد و بیگانه خواری می کند. گزینه 


علامت سؤال، مربوط به یاختۀ دارینه ای است.   23


: همانطور که در شکل روبرو می بینید این یاخته ها هم در لایۀ درونی و هم بیرونی پوست دیده می شوند.‌ گزینۀ 


: مونوسیت ها، از خون خارج می شوند و پس از خروج، تغییر می کنند و به درشت خوار و یاخته های دندریتی تبدیل می شوند. گزینۀ 

: یاختۀ دارینه ای، قسمت هایی از میکروب را در سطح خود قرار می دهد. سپس خود را به گره های لنفاوی نزدیک، می رساند، تا این قسمت ها را به لنفوسیت ها ارائه کند. لنفوسیت ها با گزینۀ 

شناختن این قسمت ها، میکروب مهاجم را شناسایی کرده و فعال می شوند.

: یاخته های دارینه ای از انواع بیگانه خوار ها هستند.‌ دومین خط دفاعی که براساس ویژگی های عمومی بیگانه ها پاسخ می دهند، شامل بیگانه خوار ها، گویچه های سفید، پروتئین ها، پاسخ گزینۀ 
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التهابی و تب است.

بیگانھذرة

دندریتییاختة

لنفوسیت فعال

رگ لنفی

لنفوسیت غیر فعال

‌


موارد ب و ج صحیح هستند.   24

بررسی موارد:


مورد الف( اگر گرۀ رانویه باشد موجب افزایش سرعت هدایت )نه انتقال( می‌شود.


مورد ب( با توجه به اینکه در دفاع نقش دارند پس در ایمنی موثر هستند و چون لنفوسیت‌های  و  نیستند پس جزو ایمنی غیراختصاصی‌اند.

مورد ج( با این یاخته‌ها در حفظ هم ایستایی نقش دارند. پمپ سدیم پتاسیم نیز در پایان پتانسیل عمل در هم‌ایستایی یون‌ها نقش دارد.


مورد د( جسم یاخته‌ای و پایانۀ آکسون هیچگاه توسط غلاف میلین پوشیده نمی‌شود.

پروتئین‌های مکمل با قرار گرفتن روی میکروب باعث می‌شوند که بیگانه خواری آسان‌تر انجام شود. اینترفرون نوع دو، درشت‌خوارها )نوعی بیگانه‌خوار( را فعال   25
می‌کند.


بررسی گزینه‌ها:   26

پروتئین پادتن توسط یاخته‌های پادتن‌ساز )پلاسموسیت( ساخته و ترشح می‌شوند.

(. اینترفرون نوع  توسط (. انسولین توسط یاخته‌های لوزالمعده ساخته می‌شود نه سلول‌های کبدی )رد گزینۀ  هورمون کلسی‌تونین از غده تیروئید ترشح می‌شود نه پاراتیروئید )رد گزینۀ 

) یاخته‌های کشنده طبیعی و لنفوسیت‌های  ساخته و ترشح می‌شود.)رد گزینۀ 


. مونوسیت ها پس از خروج از خون به ماکروفاژ ها ویاخته های دندریتی تبدیل می شوند. گزینۀ    27


. شناسایی بیگانه ها از یکدیگر به ساز و کار های دفاع اختصاصی نیاز دارد. فقط لنفوسیت های  و  چنین ساز وکارهایی را دارند. گزینۀ 


. لنفوسیت ها پس از برخورد با آنتی ژن نیز تکثیر می شوند. پس هر گویچۀ سفید از سلول های بنیادی مغز استخوان به وجود نیامده است. گزینۀ 


. همه گویچه های سفید توانایی دیاپدز دارند. گزینۀ 


تراگذری و خروج از خون از ویژگی های همۀ گویچه های سفید است.    28

»پرفورین« نوعی پروتئین دفاعی است که توسط لنفوسیت‌های  کشنده و یاخته‌های
کشندۀ طبیعی ترشح می‌شود ولی بقیۀ موارد به ماکروفاژها مربوط می‌شوند.    29

بررسی سایر گزینه‌ها:


« : درشت‌خوارها یاخته‌هایی با ویژگی بیگانه‌خواری و توانایی حرکت‌اند. گزینۀ »


« : با کمک لنفوسیت‌های  و یاخته‌های کشنده طبیعی در مبارزه با یاخته‌های سرطانی نقش دارند. گزینۀ »

« : ماکروفاژ‌ها در حبابک‌ها حضور دارند و باکتری‌ها و ذرات گرد و غباری را که از مخاط مژک‌دار گریخته‌اند را نابود می‌کنند. گزینۀ »


الف. )درست( همۀ گویچه های سفید توانایی تراگذری دارند.   30

ب. )نادرست( در دوران جنینی در اندام هایی مانند  )نه فقط(  کبد وطحال ، گویچه های سفید ساخته می شود. 


ج. )درست( هسته های سلول های یک فرد ژن های یکسانی دارد اما بیان ژن در سلول های یک فرد  با شکل و کار متفاوت، تفاوت دارد.‌
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 باسمه تعالی

 3گفتار-5نمونه پرسش فصلچند 

 درست یا نادرست؟-الف

 .)     (شوندای که در دفاع اختصاصی نقش دارند در مغز استخوان ساخته میهر دو یاخته-1

 .)     (دانع ون یک از همگی که دارد های پادگنیدر سطح خود گیرنده Tو  B لنفوسیت هر-2
 .)     (کندسریع عمل می هاتلنفوسی تکثیر و پادگنِ شناسایی برای که است فرایندی اختصاصی، دفاع-3

 .)     (گیردیم قرار ایمنی دستگاه حملۀ موردمحیطی  عصبی هایهیاخت اطراف میلین ،در بیماری اِم اسِ -4

 انتخابی و یا تکمیلی؟-ب

 گویند. ...................را ................... و ایمنی حاصل از تزریق سرم را واکسن  حاصل ازایمنی -1
 .است .................. و هاماستوسیت از ................. ترشح ا،زحساسیت مادۀ به ایمنی دستگاه پاسخ-2

 کند.را منتقل نمی ایدز ویروس (نیش حشرات-شیر مادردر حالی که ) باشدمیویروس ایدز های انتقال ( از راهنیش حشرات-شیر مادر)-3

  انجامد.( میB – T) های لنفوسیت ۀانداز از بیش و انبوه تولید بهکند و حمله می( دستگاه ایمنی-هاششعامل آنفلوآنزای پرندگان به )-4

 پرسش تشریحی؟-پ
 تعریف کنید.-1

      حساسیت:                   پ(خودایمنی:تحمل ایمنی:                  ب((الف
 با ارتباطی چه T لنفوسیت فعالیت انجامد؟یم  Bهایلنفوسیت حتی ایمنی، دستگاه کل تضعیف به T هایلنفوسیت رفتن بین از چرا-2

 دارد؟ B لنفوسیت
 کنند؟ها را غیرفعال میهایی پادگنبا چه روش هاپادتنچه شکلی و از چه جنسی هستند؟  هاپادتن-3
 کند؟هایی ترشح میکشنده در مبارزه با عوامل بیگانه چه پروتئین Tکدامند؟ لنفوسیت  Tهای هدف لنفوسیت یاخته -4
 .ب(از سازوکارهای مشابه ایمنی اختصاصی در بی مهرگان مثال بزنید کدام نوع ایمنی در همه جانوران وجود دارد؟ الف(-5
 را تفسیر کنید. مقابلنمودار -6

 
 ا؟هنام گذاری شکل-6
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 ، نوعی باکتری است. : عامل بیماری کزاز نکته

تصاصی اع غیر اخه در دفک: همۀ لنفوسیت ها در دفاع اختصاصی فعالیت نمی کنند. یاختۀ کشندۀ طبیعی ، نوعی لنفوسیت است  نکته

 نوعی لنفوسیت هستند.  ،فعالیت می کند. البته دقت داشته باشید که همۀ یاخته های دفاع اختصاصی

یز نفاع غیر اختصاصی دین لنوسیت ها، در فعالیت می کنند . دقت داشته باشید که ا  B ,Tلنفوسیت  ،در دفاع اختصاصی نکته :

 رد. ا یاخته های سرطانی نقش دا، در فعال کردن ماکروفاژها برای مبارزه ب IIبا ترشح اینترفرون نوع  Tنقش دارند. مثلاً ،لنفوسیت 

ای لنفی می هیموس ، طحال ، آپاندیس ]و مغز استخوان [که مجموعاً به آن ها اندام لوزه ها ، ت : دهم[ 4فصل  -2ترکیب ]گفتار 

د و وجود تند. تولییمنی هسالنفی ، مراکز تولید لنفوسیت ها هستند. لنفوسیت ها ، یاخته های اصلی دستگاه گویند،مانند گره های 

 ردن عوامل بیماری زا کمک می کند. لنفوسیت ها درگره ها و اندام های لنفی ،به از بین ب

ک هستۀ اخته های بنیادی لنفوئیدی هستند. در لنوسیت ها ، یی: لنفوسیت ها ، حاصل تقسیم  دهم [ 4 فصل -3ترکیب ]گفتار 

ته سیت را هسم لنفوتکی گرد یا بیضی و سیتوپلاسم بدون دانه )ریزکیسه های حاوی مواد دفاعی ( وجود دارد . بخش عمدۀ حج

 اشغال کرده است. 

ضای د . مغز قرمز ، فبخش نرمی است که درون استخوان را پر می کن: مغز استخوان ،  یازدهم [ 3 فصل -1ترکیب] گفتار 

 درون استخوان اسفنجی را پر می کند و محل تشکیل یاخته های خونی است. 

 یت ها نقش دارد. : غدۀ تیموس ، هورمون تیموس ترشح می کند که در تمایز لنوس یازدهم[ 4فصل  -2ترکیب ] گفتار 

  «محل بلوغ لنفوسیت ها » شکل 

 می     لغسیت ها باف لنفوتیموس ، مغز استخوان گره های لنفی ، محل بلوغ لنفوسیت ها هستند. در گره های لنفی ، انواع مختل

 شوند. 

 .تیموس، درجلوی نای و بین دو شش قرار دارد 

  .گره های لنفی درناحیۀ گردن و زیربغل به فراوانی وجود دارند 

، همۀ گیرنده های آنتی ژنی یک لنفوسیت از یک نوع فقط یک نوع گیرندۀ آنتی ژن دارد. به عبارت دیگر هر لنفوسیت، نکته :

 هستند. 

 

 

 زیست یازدهم                          سومین خط دفاعی :دفاع اختصاصی                          :سه:گفتار 5نکات فصل   

 تهیه وتنظیم : خانم کربلایی زاده         
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 «  Bنحوۀ عملکرد لنفوسیت » شکل 

  اندازۀ یاخته های پادتن ساز بزرگ تر از لنفوسیتB .است 

 .هریاختۀ پادتن ساز، تعداد زیادی پادتن می سازد 

 ساز است. پادتن ساختار پادتن ترشحی هر یاختۀ پادتن ساز مشابه ساختار گیرندۀ آنتی ژنی لنفوسیت سازندۀ آن یاختۀ  

  .در یاختۀ پادتن ساز ، شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژی گسترده ای وجود دارد 

 «پادتن »شکل

  .در سطح هر میکروب ، انواع مختلفی آنتی ژن وجود دارد 

  ، فقط یک نوع از آنتی ژن های سطح میکروب را شناسایی می کند. هر پادتن 

 : چند پادتن می تواند به میکروب متصل شوند.  نکته

های  ئینهد و پروتدفزایش اا را ی بر فعالیت یاخته های پادتن ساز ندارد، ولی می تواند فعالیت ماکروفاژه: سرم ، تأثیر نکته

 مکمل را فعال کند. 

یم که در سطح یاخته شناسایی می شوند ، متوجه  می شو T: با توجه به اینکه یاخته های سرطانی توسط لنفوسیت های  نکته

  ،شناسایی می شود. این مورد، Tهای سرطانی ، نوع خاصی از آنتی ژن وجود داردکه توسط لنفوسیت های 

 دربارۀ یاخته های آلوده به ویروس صحیح است.     

 یروسی نقش دارد. هم در مبارزه با بیماری های و Iو یاختۀ کشندۀ طبیعی ، اینترفرون نوع  T: علاوه بر لنفوسیت  نکته

 یروسی نقش دارد. هم در مبارزه با بیماری های و Iو یاختۀ کشندۀ طبیعی ، اینترفرون نوع  T: علاوه بر لنفوسیت  نکته

،آنتی  رگرۀ لنفیدروند.  وب ها را در سطح خود قرار می دهند و به گرۀ لنفی می: یاخته های دندریتی ، آنتی ژن های میکر نکته

 ، فعال می شود. Tغیر فعال ارائه می شود و لنفوسیت  Tژن ها توسط یاختۀ دندریتی به لنفوسیت 

 یاختۀ کشندۀ طبیعی ، پرفورین ترشح می کنند.  Tلنفوسیت  نکته :

 

 

 

 



 

 کشنده : Tلنفوسیت  VSیاختۀ کشندۀ طبیعی 

یتاً از ، یکسان هستند یا نها کشنده به این نتیجه رسیدند که این دو یاخته Tخیلی ها با مطالعه ویژگی های کشندۀ طبیعی ولنفوسیت 

 .ده استشتغییر همدیگر به وجود می آیند . در جدول زیر مواردی که جزء شباهت ها هستند با یک رنگ نشان داده 

 کشنده  Tلنفوسیت  سلول کشندۀ طبیعی نام سلول

 یاختۀ بنیادی لنفوئیدی منشأ اولیه

 پس از فعال شدن Tتقسیم لنفوسیت  تقسیم یاختۀ بنیادی لنفوئیدی نحوۀ تولید

 درخط سوم؛دفاع اختصاصی در خط دوم؛دفاع غیر اختصاصی تولید پرفورین

 سوم؛دفاع اختصاصیدرخط  درخط دوم ؛ دفاع غیر اختصاصی ریزی شدهتولید آنزیم مرگ برنامه 

 فعالیت ماکروفاژ: نقش مهم در سرطان ها                 درخط دوم ؛ دفاع غیر اختصاصی  IIتولید اینترفرون نوع 

 IIتولید اینترفرون نوع  IIتولید پرفورین و آنزیم + اینترفرون نوع  فعالیت در دفاع غیر اختصاصی

 پرفورین و آنزیمتولید  ندارد فعالیت در دفاع اختصاصی

 از طریق نابودی یاختۀ هدف + بیماری های ویروسی و سرطان ها +پیوند عضو افزایش فعالیت ماکروفاژ

 

 : پرفورین هم در دفاع اختصاصی نقش دارد و هم در دفاع غیر اختصاصی .  نکته

مرگ برنامه ریزی شده با رسیدن علائمی به یاخته شروع می شود. آنزیم ترشح شده  :یازدهم[ 6فصل  -2ترکیب ] گفتار 

 و یاختۀ کشنده طبیعی ، مثالی از علامت های شروع کنندۀ مرگ برنامه ریزی شدۀ یاخته است.  Tلنفوسیت 
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 : Bو  Tمقایسۀ لنفوسیت 

 Bلنفوسیت  Tلنفوسیت  نوع لنفوسیت

 مغز قرمز استخوان استخوان مغز قرمز محل تولید اولیه

 مغز قرمز استخوان تیموس:ترشح تیموسین محل بلوغ

 اندام ها و گره های لنفی اندام ها و گره های لنفی محل تولید ثانویه

خط اول: دفاع غیر 

 اختصاصی

______________ _____________ 

خط دوم : دفاع غیر 

 ختصاصی

در صورت آلوده شدن به  Iترشح اینترفرون نوع 

در  IIویروس )مثل ایدز(/ ترشح اینترفرون نوع 

 سرطان ها

در صورت آلوده شدن به  Iترشح اینترفرون نوع 

 ویروس

خط سوم : دفاع 

 اختصاصی
ترشح پرفورین و آنزیم برای مبارزه با سلول های 

 آلوده به ویروس ، سرطانی و عضوپیوندی
 انواع آنتی ژن هاترشح پادتن برای غیر فعال سازی 

 Iپادتن + اینترفرون نوع  I،اینترفرون نوع  IIپرفورین ، آنزیم،اینترفرون نوع  پروتئین های دفاعی

 IIتشدید فاگوسیتوز از طریق ترشح اینترفرون نوع  فعالیت ماکروفاژها

 +نابودی سلول های تغییر کرده وپیوندی

تشدید فاگوسیتوز از طریق خنثی سازی آنتی ژن 

هم چسباندن میکروب ها +رسوب دادن آنتی  +به

 ژن های محلول

نقش مستقیم در بیماری های ویروسی ، سرطان ها و  بیماری ها

 پیوند عضو
 مؤثر در ایجاد ایمنی علیه انواع بیماری ها

 کشنده ، Tخاطره ، T،یاختۀ  Tلنفوسیت  مثال ها

T کمک کننده 
 خاطره ، یاختۀ پادتن ساز B،یاختۀ  Bلنفوسیت 

  

تدا اب ه بدن،یگانه ب: از آن جایی که دفاع غیر اختصاصی سریع تر از دفاع اختصاصی است، هنگام ورود یک عامل ب نکته

 می کند. صی عمل، دفاع اختصادفاع غیر اختصاصی وارد عمل می شود و سپس ، در صورت عبور میکروب از دفاع غیر اختصاصی 

 «ایمنی اولیه و ثانویه پاسخ »شکل 

  ین برخورد فاصله پس ازدومروز بعد از اولین برخورد آغاز می شود. اما پاسخ ایمنی ثانویه،بلا 1پاسخ ایمنی اولیه ،حدود

 شروع می شود. 

  .شدت پاسخ ایمنی اولیه ، کم تر از شدت پاسخ ایمنی ثانویه است و دیرتر نیز ایجاد می شود 

 پاسخ ایمنی 

  .ثانویه نسبت به پاسخ ایمنی اولیه ، در مدت زمان طولانی تری کاهش می یابد 

: خاصیت حافظه دار بودن دستگاه ایمنی ، فقط مربوط به دفاع اختصاصی است. نکته  
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«یاخته های خاطره »شکل   

  یاخته های پادتن ساز و لنفوسیتT  کشنده ،لنفوسیت های فعال هستند. لنفوسیتB  وT سیت غیرفعال محسوب فواولیه، لن

 می شوند. 

  ی کند.مشکل و اندازۀ لنفوسیت های غیر فعال و خاطره ، مشابه یکدیگر است و با لنفوسیت های فعال فرق  

 : دست دادن ، روبوسی ، نیش حشرات ،آب و غذا ویروس را منتقل نمی کند.  نکته

 . شده استنادرار و مدفوع ثابت  و یا از طریق: انتقال ویروس از طریق ترشحات بینی ،بزاق،خلط،عرق،اشک  نکته

 رجریان زایمان و شیردهی ، ترشح هورمون اکسی توسین با خود تنظیمی مثبت: د یازدهم [ 7فصل  -3ترکیب]گفتار 

 ایش می دهد. ، احتمال انتقال ویروس به نوزاد را افز HIVافزایش می یابد. ترشح این هورمون در مادر آلوده به 

 . ویروس شود نتقالا: غذا باعث انتقال ویروس ایدز نمی شود اما تغذیۀ نوزاد هنگام شیردهی ، می تواند منجر به  نکته

 . : هیستامین ، با گشادکردن رگ های خونی ، باعث تورم ، قرمزی و  گرم تر شدن محل اثر می شود نکته

رژی ی سلیاک ، نوعی بیماری خود ایمنی است نه آلبیمارسیاری افراد،برخلاف نظر ب [: دهم 2فصل  -3ترکیب ]گفتار 

دن ببیماری ،  ر ایند)حساسیت( ، البته ، در این بیماری پروتئین گلوتن باعث تحریک واکنش های ایمنی می شود. در واقع 

 نسبت به گلوتن حساس است و ورود گلوتن ، باعث آغاز واکنش های خود ایمنی می شود. 

دفاع  اختلال در اشی ازناخته ها ، مربوط به دفاع اختصاصی است و بنابراین ، اساساً خود ایمنی توانایی شناسایی ی نکته :

 اختصاصی است. 

تواند ناشی  یخود ایمنی م راین ،: لنفوسیت ها ، طی فرایند بلوغ خود ، توانایی شناسایی یاخته ها را به دست می آورند. بناب نکته

 های نابالغ باشد.  از اختلال در فرایند بلوغ لنفوسیت

 ، بیماری خود ایمنی محسوب نمی شود.  Iبرخلاف دیابت نوع   II : دیابت نوع نکته

 ، یاختۀ پشتیبان مورد حمله قرار می گیرد،نه یاختۀ عصبی .  MS: در بیماری  نکته

 

 

 

 

 

 

 



 

 اختلالات دستگاه ایمنی :

 خود ایمنی حساسیت نقص اکتسابی نوع اختلال

 Iدیابت نوع  آسم ایدز مثال
مالتیپل 

 اسکلروزیس
 سلیاک

 گلوتن جو و گندم _____ نقص وراثتی حساسیت زامادۀ  HIVویروس  عامل ایجاد اختلال

یاختۀ ایجاد کنندۀ 

 اختلال
_________ 

بازوفیل و 

 ماستوسیت
 لنفوسیت لنفوسیت نفوسیتل

 علت بیماری
 Tنابودی لنفوسیت 

 کمک کننده

تنگی نایژک ها 

تحت تأثیر 

 هیستامین

حملۀ به جزایر 

 لانگرهانس

نابودی غلاف 

 میلین

نابودی پرز و 

 ریزپرز

 علائم

ضعف دستگاه 

ایمنی حتی در 

برابر عفونت های 

 خفیف

 تنگی نفس

علائم دیابت 

شیرین مثل کاهش 

وزن، ورود گلوکز 

به ادرار ، پرنوشی 

 و پرادراری

اختلال در بینایی 

وحرکت +بی 

 حسی و لرزش

کاهش جذب مواد 

 در رودهمغذی 

 

 : جمع یندی ایمنی جانوران

 مهره داران بی مهرگان نوع جانور

 + + دفاع غیر اختصاصی

 + ندارد دفاع اختصاصی

 + مثلاً درمگس میوه شناسایی آنتی ژن

 + مثلاً در لارو ستارۀ دریایی سلول فاگوسیت کننده

 + مثلاً در پوست کرم خاکی مادۀ مخاطی
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نام آزمون: فصل پنجم یازدهم گفتار3

کربلایی زاده

در دفاع اختصاصی ..................   1


هر لنفوسیت  بالغ، فقط می تواند به یک نوع آنتی ژن متصل شود و آن را شناسایی نماید.


هر آنتی ژن، فقط می تواند توسط یک نوع لنفوسیت شناسایی شود.


، فقط می تواند به دو نوع آنتی ژن متصل شود. هر پادتن، به دلیل شکل 


هر نوع میکروب، فقط می تواند به یک نوع پادتن متصل شود.

B

Y

1

2

چند مورد زیر در رابطه با شکل مقابل صحیح است ؟الف. تصویر مقابل مولکولی را نشان می‌دهد که می‌تواند منجر به   2

نابودی یا بی اثر کردن میکروب شود.


، به مولکول بیگانه و بخش شمارۀ  به بیگانه خوار متصل می‌شود. ب.  بخش شمارۀ 


، در مواردی به پروتئین مکمل متصل می شود. پ. بخش شمارۀ 
ت . مولکول مقابل در بدن یک فرد می‌تواند توسط خود فرد  ساخته نشده باشد.

۱۲

۲

۱۲۳۴

 

؟
در تصویر روبرو، بخشی از پادتن که با علامت سوال، نشان داده شده است، به چند مورد از موارد زیر توانایی اتصال دارد؟الف-   3

یاختۀ درشت‌خوار     ب- پروتئین‌های مکمل    ج- آنتی‌ژن

صفر 
سه مورد 
یک مورد 
دو مورد


کدام‌یک از جمله‌های زیر به نادرستی بیان شده است؟    4
»به‌طور معمول در پاسخ ایمنی ثانویه، ..................«

مقدار پادتن ترشحی از یاختۀ خاطره، بیشتر از پاسخ اولیه است. 

همانند، پاسخ ایمنی اولیه یاخته پادتن‌ساز یاخته‌های خاطره و پادتن‌ساز دیگری را به وجود نمی‌آورند.

نسبت به پاسخ اولیه، مقدار پادتن بیشتری تولید می‌شود.

همانند پاسخ ایمنی اولیه یاختۀ پادتن‌ساز مقادیر فراوانی اکسیژن را درون راکیزه‌ها مصرف می‌کند.


چند گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟   5

همۀ .................. 


الف . لنفوسیت‌های بالغ  یا  در سطح خود گیرنده‌های آنتی ژنی دارند.

ب.  ترشحات میکروبی می‌توانند سبب بالا رفتن دمای بدن شوند.


پ.  نشانه‌های التهاب، مربوط به افزایش جریان خون در موضع آسیب دیده هستند.
ت. انواع دیابت، به دلیل خود ایمنی به وجود آمده‌اند.

BT

۱۲۳۴


چند مورد از موارد زیر، می توانند تکمیل کننده، عبارت زیر باشند؟   6

پیش از ترشح  .................. ،نیازی نیست، یاخته ترشح کننده آن، به یاخته مورد هدف حمله، نزدیک شود. 

الف-پروتئین های مکمل                 ب-پرفورین                 ج-محتویات دانه های ائوزینوفیل                د-آنزیم آغاز کنندۀ مرگ برنامه ریزی شده     

و- پادتن       ه- اینترفرون نوع 


مورد 
مورد 
مورد 
مورد

I

۱۲۳۵

1
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سیاهرگ باب خون‌تیره گروهی از اندام‌های حفرۀ شکمی را وارد کبد می‌کند؛ از میان آنها ممکن نیست اندامی ..................   7


متنوع‌ترین آنزیم‌های گوارشی را از طریق مجرایی مشترک وارد دوازدهه کند. جایگاه تخریب یاخته‌های قرمز آسیب‌دیده و مرده باشد.


تحت شرایطی تنظیم‌کنندۀ میزان تولید گویچه‌های قرمز در مغز استخوان باشد. 
از مراکز استقرار یاخته‌های خونی مؤثر در سومین خط دفاعی بدن باشد.

کدام گزینه عبارت نادرستی را بیان می کند؟   8


واکسن می‌تواند حاوی آنتی ژن‌های میکروب باشد.


آسیب بافتی همانند برخی مواد شیمیایی که از بیرون وارد بدن می شوند، می‌تواند سبب تحریک ماستوسیت‌ها و تولید هیستامین شود.

همه انواع یاخته‌های حاصل از سلول‌های لنفوئیدی مغز استخوان در محل خاصی از بدن دارای گیرندۀ آنتی ژنی می شوند.

BTهر مولکول که توسط لنفوسیت‌های  یا  شناسایی شود ، نوعی انتی ژن است.


چند مورد می‌تواند از پیامدهای مصرف بلند‌مدت الکل در انسان باشد؟   9

الف( کاهش ارتفاع موج انقباض بطن‌ها در الکتروکاردیوگرام


ب( افزایش فعالیت یاخته‌های دومین و سومین خط دفاعی بدن

ج( اختلال در کارکرد ماهیچه‌ها

د( کاهش درصد حجمی یاخته‌های خونی

۱۲۳۴

از بین گزینه‌های زیر, گزینۀ درست را مشخص نمائید.   10


یاختۀ کشنده طبیعی نسبت به لنفوسیت  کشنده، دیرتر وارد مبارزه با یاخته هدف می شود.


هر پروتئین مکمل غیر فعال، فقط در صورتی فعال می‌شود که با غشا یاخته میکروب برخورد می‌کند.

اگر آنتی ژنی که قبلا به بدن وارد شده است، دوباره به بدن فرد وارد شود، پاسخ دفاع اختصاصی نسبت به دفاع غیر اختصاصی، سریع تر و قوی تر است.


در بدن فرد گیرنده سرم، برخلاف فرد گیرنده واکسن، نیازی به فعال شدن لنفوسیت ها نیست.

T

ت
 شد

سخ
پا

برخورد اولین دومین برخورد

((ھفتھزمان

0 1 2 3 4 5 6 7

1

2 کدام گزینه در رابطه با شکل مقابل صحیح نیست؟   11

در شمارۀ  برخلاف شمارۀ  لنفوسیت خاطره تولید می‌شود.

شمارۀ  می‌تواند، برخورد اول فرد واکسن‌ زده با میکروب واقعی باشد.

شماره‌های  و  هردو می‌توانند پس از تزریق واکسن اتفاق بیفتند.

دومین پاسخ ایمنی موجود در نمودار به دلیل خاصیت حافظه‌دار بودن دفاع اختصاصی است.

۲۱

۲

۱۲


چند جمله از جملات زیر درست است؟   12

الف( در صورت تزریق سرم برخلاف واکسن، علیه یک عامل بیگانه، قطعاً میزان فعالیت پروتئین‌های مکمل تغییری نمی‌کند.


ب( هر پروتئین مکمل برای فعال شدن باید به دنبالۀ دو پادتن متصل شود.

ج( غلظت پادتن در خون در پاسخ ایمنی اولیه کمتر از پاسخ‌های ایمنی بعدی است. 

د( سرعت افزایش غلظت پادتن در خون تزریق دوم آنتی‌ژن به بدن نسبت به تزریق اول آنتی‌ژن بیشتر است.

۱۲۳۴


چند مورد، عبارت زیر را به‌طور نادرست کامل می کند؟   13

 »‌در هر جانورى كه دارای .................. است؛ ..................« 


الف( یاخته‌های لنفوسیتی – دستگاه عصبی شامل دو بخش محیطی و مرکزی مى‌باشد.

ب( تنفس نايديسى – طناب عصبى شكمى در هر بند از بدن كنترل‌كنندۀ حركات آن بخش است.

 ج( گردش خون بسته – بافتى پيوندى با نمک‌هاى فراوان كلسيم محافظ دستگاه عصبى آن است.

د( حفرۀ گوارشی – گره‌هاى عصبى فقط در بخش مركزى دستگاه عصبی جانور قابل مشاهده هستند.


چهار مورد 
سه مورد 
دو مورد 
یک مورد

2
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چند مورد جملۀ زیر را به طور نادرستی تکمیل می‌کند.    14

»در مبارزه دستگاه ایمنی بدن با یاخته های سرطانی .................. نمی‌تواند نقش داشته باشد.«


الف( لنفوسیت‌های  خاطره                       ب( ماکروفاژها

ج( یاختۀ کشندۀ طبیعی                                                             د( لنفوسیت‌های  کشنده

سه مورد مورد دو مورد یک مورد

T

T

۴


چند مورد از مواد شیمیایی زیر، حداقل توسط دو نوع یاخته متفاوت در بدن ساخته می شود؟   15

     د-آنزیم " مرگ برنامه ریزی شده" الف-هیستامین         ب- پرفورین         ج- اینترفرون نوع 

چهار مورد سه مورد دو مورد یک مورد

II

مخاط مژکدار نای .................. مانع نفوذ میکروب ها به درون بدن می شود.   16


با کمک ماده چسبناک، میکروب ها را به دام می اندازد و با زنش ضربانی مژک ها،  در جهت دور شدن از محل قرار گیری غده تیموس، 

با کمک مادۀ چسبناک، میکروب ها را به دام می اندازد، و با زنش مژک ها، هم جهت با حرکت دودی مری در هنگام بلع غذا

توسط آنزیم لیزوزوم، باکتری ها را از بین می رد، و با زنش مژک ها، هم جهت حرکت اپی گلوت در هنگام بلع غذا

با ایجاد شرایط نامساعد برای میکروب های بیماری زا از طریق تولید ماده چرب و زنش مژک ها از پایین به بالا همانند جهت حرکت خون در سیاهرگ های پا

الف

ب

چند عبارت با توجه به شکل زیر به‌درستی بیان شده است؟‌الف( اگر بخش‌های الف و ب هیدرولیز شوند   17

مونومرهای یکسانی تولید می‌شوند.

ب( بخش »الف« پس از اتصال به بخش »ب« که در ایمنی اختصاصی نقش دارد، در غشای میکروب منفذ ایجاد

می‌کند.


ج( بخش »ب« همانند »الف« باعث می‌شود که بیگانه‌خواری آسان‌تر انجام شود.
د( بخش »ب« برخلاف »الف« در پلاسما یافت می‌شود.

۱۲۳۴

به طور معمول هر لنفوسیتی که پس از بلوغ وارد جریان خون می‌شود ..................   18

با خاصیت فاگوسیتوزی خود بسیاری از آنتی‌ژن‌های خون را از بین می‌برد. باعث مرگ برنامه ریزی شده یاخته های مورد هدف خود می شوند.


هستۀ تکی گرد یا بیضی و میان یاخته بدون دانه دارد. با ترشح پروتئین‌هایی، در غشای یاخته های آلوده به ویروس، منفذ ایجاد می‌کند.


کدام گزینه ، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟   19
 .................. همانند  ..................

پروتئین های مکمل -  پرفورین می تواند سبب منفذ دارشدن یاخته شود.


پروتئین های مکمل -  اینترفرون  می توانند در افزایش درشت خواری نقش داشته باشد.


در مبارزه با یاختۀ سرطانی ، دفاع اختصاصی  -  دفاع غیر اختصاصی نقش دارد.


اینتر فرون نوع  -  اینترفرون نوع  فقط از یاخته های ایمنی ترشح می شود.

II

III


چند مورد از موارد زیر با اتصال به یاختۀ سرطانی، پرفورین ترشح می‌کند؟   20

TTTالف( لنفوسیت  کمک کننده          ب( لنفوسیت  کشنده          ج( یاخته‌های کشندۀ طبیعی          د( لنفوسیت  خاطره

۱۲۳۴

کدام نادرست است؟ »ماده ای که توسط سلول های .................. ترشح می شود می تواند .................. شود«.   21

بازوفیل- سبب گشادی رگ ها در محل ترشح ائوزینوفیل - سبب از بین بردن انگل ها

لنفوسیت  کشنده به خون- سبب ایجاد منفذ در غشای ویروس های پوشش دار 
Tدرون ریز کلیه به خون - سبب افزایش سرعت تولید گویچه های قرمز

3

فصل پنجم یازدهم گفتار3
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چند مورد می تواند جای خالی عبارت زیر را به درستی تکمیل کند؟   22

 .................. در خون، لنف، و مایعات بین سلولی یافت می شود.

الف-پادتن        ب-پروتئین های مکمل     ج- ماکروفاژ      د-لنفوسیت 


چهار مورد 
سه مورد 
دو مورد 
یک مورد

T

هر چه میزان هورمون اتیلن میوه ها افزایش یابد معمولا  .................. میوه ها ..................   23

احتمال خورده شدن- توسط گیاه خواران افزایش می یابد. 
مزۀ - ناخوشایندتر است. 


احتمال پراکنش - کاهش می یابد.  
میزان فتوسنتز یاخته های سطح - افزایش می یابد. 

لنفوسیت  خاطره  .................. لنفوسیت  کشنده  .................. .   24

همانند- توانایی تقسیم شدن ندارد. 
همانند- بر روی غشا پلاسمایی خود، گیرنده آنتی ژنی ندارد.


برخلاف- توانایی تولید دو نوع یاخته مختلف را دارد. برخلاف- از پاسخ ثانویه به بعد در بدن تولید می شود.

TT

کدام گزینه عبارت مقابل را به نادرستی تکمیل می کند ؟ نمی توان گفت  ..................   25

لیزوزیم هر نوع عامل بیماریزا در سطح پوست را از بین می برد.


در بی مهرگان ، یاخته بیگانه خوار در دفاع غیر اختصاصی نقش دارد.

در خط دوم دفاع ، بیگانه ها بر اساس ویژگی های عمومی از جمله  آنتی ژن شناسایی می شوند.


هر بیگانه خوار، هم درون و هم بیرون خون فعالیت دارد.


چند مورد عبارت زیر را در رابطه با ایمنی اختصاصی، به درستی تکمیل می کند؟   26

در پاسخ اولیه در مقایسه با پاسخ ثانویه در ایمنی اختصاصی، .................. 


الف-تعداد یاخته خاطره کمتری تولید می شود                                 ب-زمان شناسایی آنتی ژن ، بیشتر است. 

ج-شدت پاسخ، کمتر است.                                                                   د-میزان پادتن کمتری ترشح می شود.. 

م- مدت زمان بین ورورد میکروب به بدن، تا بروز پاسخ ایمنی، بیشتر است.


پنج مورد 
چهار مورد 
سه مورد 
دو مورد

 

جانورانی که در شکل مقابل مشاهده می‌کنید، در داشتن .................. مشترک‌اند.   27

لنفوسیت  یاختۀ پادتن‌ساز


لیزوزیم
 خاطره

T

T
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کربلایی زاده

Poursalar
Typewriter
التماس دعا

Poursalar
Typewriter
@BioSalar_Ch



میکروب

ژنآنتی

میکروب

ھای مکملکردن پروتئینفعال

بیگانھیاختة منفذ


: هر لنفوسیت  یا  در سطح خود، گیرنده های آنتی ژنی دارد که همگی از یک نوع اند. گزینه    1


: هر آنتی ژن می تواند، شامل بخش های مختلفی باشد که هر بخش توسط یک نوع لنفوسیت شناسایی می شود. گزینه 


: هر پادتن، به دو مولکول آنتی ژن یکسان می تواند متصل شود. گزینه 

: ممکن است، سطح هر میکروب آنتی ژن هایی با بخش های مختلف داشته باشد که هر بخش امکان اتصال به نوع خاصی از پادتن را داشته باشد. گزینه 


بررسی موارد:   2

مورد الف.  تصویر مقابل مولکول پادتن را نشان می‌دهد. این مولکول هر جا با میکروب برخورد کند، آن را نابود یا بی اثر می‌سازد.


، جایگاه اتصال آنتی‌ژن است. پس به عامل بیگانه متصل می‌شود. طبق شکل زیر، هنگام فاگوسیتوز باکتری متصل به پادتن، بخش  به بیگانه خوار متصل می‌شود. مورد ب .  بخش شمارۀ 

خوار درشت

خواریبیگانھ

ھای مکملکردن پروتئین فعال

بیگانھ یاختة منفذ

نابودی یاختھ ھا

ھای ژن آنتی دادن رسوب
محلول

خنثی سازیھاچسباندن رسوبھمبھ

افزایششود بھ منجر می

شودمیھاروشاینباژنشدن آنتیفعالباعث غیرژن بھ آنتی اتصال پادتن

باکتری

باکتری

ویروس


مورد پ.  طبق شکل مقابل، بخش  به پروتئین مکمل متصل می‌شود.

مورد ت. در موارد تزریق سرم ، پادتن به‌صورت آماده وارد بدن فرد می‌شود.


بررسی موارد:   3

مورد الف: با توجه به شکل روبرو، دم پادتن می‌تواند به یاختۀ درشت‌خوار متصل شود و به راحت‌تر خورده شدن آنتی‌ژن کمک نماید. )درست(

خواردرشت

خواریبیگانھ

مورد ب: با توجه به شکل روبرو،  دم پادتن می‌تواند به پروتئین‌های مکمل متصل شود و این پروتئین‌ها را فعال کند. پروتئین‌های مکمل فعال شده، به‌صورت گروهی، ساختارهای حلقه‌ای شکل را 
بر غشا یاختۀ هدف، تشکیل می‌دهند. )درست(


مورد ج: سر پادتن، برای اتصال به آنتی‌ژن اختصاصی شده است. ) نادرست(

  4

بررسی گزینه‌ها:


(: مقدار پادتن ترشحی از یاختۀ »پادتن‌ساز« بیشتر از پاسخ اولیه است. یاختۀ خاطره پادتن ترشح نمی‌کند. ‌گزینۀ )


یاخته‌های پادتن‌ساز توانایی تقسیم‌شدن ندارد و یاخته‌های لنفوسیت در برخورد اولیه و لنفوسیت‌های خاطره در برخوردهای بعدی با آنتی‌ژن توانایی تقسیم شدن و تبدیل به یاختۀ:)  گزینۀ )

پادتن‌ساز و خاطره را دارند.

(: همان‌طور که در نمودار بالا مشاهده می‌کنید، در پاسخ ایمنی ثانویه، نسبت به پاسخ اولیه، مقدار پادتن بیشتری تولید می‌شود.      گزینۀ )

۱BT
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۳
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۱۲

۲

۱

۲

۳
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یاخته‌های پادتن‌ساز در هر پاسخی )اولیه، ثانویه( با مصرف انرژی و از طریق
برون‌رانی پادتن‌ ترشح می‌کنند. این انرژی از تنفس یاخته‌ای درون راکیزه‌ها تأمین می‌گردد.:)  گزینۀ )

فعاللنفوسیت غیر
اولین برخورد

دومین برخورد

ھای خاطرهلنفوسیت
ھای فعاللنفوسیت

ھای خاطرهلنفوسیت

ھای فعاللنفوسیت

ت
شد

سخ
پا برخورداولین

پاسخ ایمنی اولیھ

دومین برخورد

ثانویھپاسخ ایمنی

((ھفتھزمان
0 1 2 3 4 5 6 7

4((مربوط بھ گزینۀ

3((مربوط بھ گزینۀ

 ‌‌


. ) درست ( هر لنفوسیت بالغ  یا  در سطح خود گیرنده‌های آنتی ژن دارد که همگی از یک نوع اند. گزینۀ    5


. ) نادرست ( بعضی ترشحات میکروبی از طریق خون به بخشی از هیپوتالاموس می رسد و دمای بدن را بالا می برند. گزینۀ 

. ) نادرست ( نشانه‌های التهاب شامل قرمزی، تورم، گرما و درد است. قرمزی، تورم و گرما به دلیل افزایش جریان خون در موضع آسیب دیده به وجود می آیند ولی درد به دلیل تحریک گزینۀ 

گیرنده درد در ناحیه آسیب است.


. ) نادرست ( انواع دیابت شامل دیابت بی‌مزه و دو نوع دیابت مربوط به افزایش گلوکز هستند. دیابت نوع یک، یک نوع بیماری خود ایمنی است. گزینۀ 

" این جمله در صفحۀ  کتاب یازدهم اورده شده است. البته به جمله کتاب ایراد وارد است چون لنفوسیت های نابالغ هنوز گیرندۀ آنتی ژنی ندارند.اما چون عین جمله کتاب است اوردن ان به
عنوان گزینۀ درست در تست‌ها حتی تست‌های کنکور معمول و بدون اشکال است. 


پروتئین های مکمل، اینترفرون نوع  و پادتن از بین گزینه ها می توانند انتخاب شوند.   6

مورد الف- پروتئین های مکمل، محلول در پلاسما هستند، و قبل از برخورد با عامل بیگانه، به صورت غیر فعال در خوناب یافت می شوند.


مورد ب و د-  یاخته کشنده طبیعی به یاخته هدف متصل می شود و سپس ریز کیسه های حاوی پرفورین و مولکول های آنزیم را ترشح می کند.

مورد ج- با توجه به شکل روبرو، ائوزینوفیل ها ابتدا به انگل متصل شده و سپس محتویات خود را به روی انگل می ریزند.

مورد و -پس از شناسایی آنتی ژن توسط لنفوسیت، یاختۀ پادتن ساز، پادتن ترشح می کند. پادتن همراه با مایعات بین یاخته ای، خون و لنف به گردش در می آید و هر جا با میکروب برخورد

کرد آن را نابود، یا بی اثر می سازد.


مورد ه- اینترفرون نوع   از یاخته آلوده به ویروس ترشح می شود و علاوه بر یاخته آلوده، بر یاخته های سالم مجاور هم اثر می کند.

باتوجه به شکل روبه‌رو، دیده می‌شود که خون جمع‌آوری شده از اندام‌های طحال، معده، پانکراس، روده‌های باریک و بزرگ از طریق سیاهرگ باب وارد کبد   7
می‌شود. می‌دانیم در بدن ما تنظیم میزان گویچه‌های قرمز، به ترشح هورمونی به نام اریتروپویتین بستگی دارد. این هورمون توسط گروه ویژه‌ای از یاخته‌های کلیه و کبد درون خون ترشح


می‌شود.

۴
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بزرگ سیاھرگ زیرین
سیاھرگ فوق کبدی

کبد

سیاھرگ
کبدیباب


‌بررسی سایر گزینه‌ها:


«: تخریب یاخته‌های خونی آسیب‌دیده و مرده در طحال و کبد انجام می‌گیرد. گزینۀ »


«: پانکراس محل ساخت متنوع‌ترین و قوی‌ترین آنزیم‌های لوله گوارشی است. گزینۀ »


«: اندام‌های لنفی می‌توانند محل استقرار لنفوسیت‌ها باشند. لنفوسیت‌ها یاخته‌های مؤثر در سومین خط دفاعی بدن )دفاع اختصاصی( هستند. طحال نوعی اندام لنفی است. گزینۀ »


.طبق شکل مقابل واکسن می تواند از میکروب کشته شده ، غیر فعال یا آنتی ژن های آن تشکیل شده باشد. گزینۀ    8

میکروب

بھ مخصوص سطحی ھای ژن آنتی ھر میکروبی
.دارد را خود

میکروب کشتھ شده از1
.شود می استفاده واکسن عنوان بھ آن
ھای ژن آنتی یا فعال شده غیر،2

و خاطره یاختۀ،شود وارد بدن بھ واقعی میکروب وقتیشود می تولید پادتن و لنفوسیت خاطره
دارند را آن ھا آمادگی مقابلھ با پادتن

34

. مواد حساسیت زا، نوعی مولکول شیمیایی هستند که می توانند سبب تحریک ماستوسیت‌ها و تولید هیستامین می شوند. اسیب بافتی هم به دلیل اسیب به ماستوسیتها سبب ترشح گزینۀ 

هیستامین می شود.


. یاخته های حاصل از تقسیم یاخته های لنفوئیدی ، یاخته های کشنده طبیعی ، لنفوسیت های  و  هستند . یاخته های کشنده طبیعی ، گیرنده انتی ژنی ندارند. گزینۀ 

. انتی ژن به معنای مولکولی است که توسط لنفوسیت های  و  شناسایی می شود. گزینۀ 


مشکلات کبدی، سکتۀ قلبی و انواع سرطان از پیامدهای مصرف بلند‌مدت الکل است.   9

تمامى موارد به درستى بيان شده‌اند.


بررسى موارد:


الف( در اثر سكتۀ قلبى، به دنبال مرگ گروهى از ياخته‌هاى قلبى، ارتفاع موج  )موج انقباض بطن‌ها( كاهش مى‌یابد.


ب( به دنبال سرطان، فعاليت ياخته‌هاى كشندۀ طبيعى و  كشنده به‌منظور مقابله با ياخته‌هاى سرطانى افزايش مى‌یابد.

ج( الکل کاهش دهندۀ فعالیت‌های بدن است و باعث ناهمگنی می‌شود.


د( ياخته‌هاى كبدى در ترشح اريتروپويتين و افزايش ميزان خون‌بهر نقش دارند.

: یاخته کشنده طبیعی نیاز به فعال شدن ندارد، لنفوسیت  بالغ پس از شناسایی آنتی ژن تکثیر می شود و لنفوسیت های   کشنده را پدید می آورد . گزینۀ    10

دفاع اختصاصی، فرایندی است که برای شناسایی آنتی ژن و تکثیر لنفوسیت‌ها به زمان نیاز دارد. از این رو بر خلاف دفاع غیر اختصاصی، دفاع سریعی نیست.

  فعال می شوند. اما برای فعال شدن پروتئین های مکمل، اتصال پروتئین مکمل به یاخته هدف الزامی نیست. : اگر میکروبی به بدن نفوذ کند، پروتئین های مکمل غیر فعال خوناب، گزینۀ 
همانطور که در شکل روبرو مشاهده می کنید، دم پادتن های متصل به یاخته هدف با یکی از پروتئین‌های مکمل اتصال برقرار می‌کند، در نتیجه پروتئین مکمل فعال‌شده، پروتئین‌های بعدی را فعال

می کنند.
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ھای مکملکردن پروتئینفعال

بیگانھیاختة منفذ

: آگر آنتی ژنی که قبلا به بدن وارد شده باشد، دوباره وارد به بدن شود، پاسخ دفاع اختصاصی نسبت به دفعه قبل )نه دفاع غیر اختصاصی( قوی تر و سریع تر عمل می‌کند. دفاع غیر گزینۀ 

اختصاصی، چون نیاز به فعال‌شدن یاخته های ایمنی ندارد همیشه سریع تر از دفاع اختصاصی، عمل می کند.

: از خاصیت حافظه‌دار بودن دفاع اختصاصی، در واکسیناسیون استفاده می شود. در مقابل، ایمنی حاصل از سرم، ایمنی غیر فعال است چون پادتن در بدن تولید نشده و یاختۀ خاطره‌ای نیز گزینۀ 

پدید نیامده است. در سرم همچنین میکروبی وارد بدن نشده است که برخوردی صورت بگیرد تا لنفوسیت‌ها فعال شوند.


بررسی گزینه‌ها:   11


. شمارۀ  پاسخ ایمنی اولیه و شمارۀ  پاسخ ایمنی ثانویه است. طبق شکل مقابل در هردو مورد لنفوسیت خاطره تولید می‌شود. گزینۀ 

فعال لنفوسیت غیر
اولین برخورد

دومین برخورد

ھای خاطره لنفوسیت
ھای فعال لنفوسیت

ھای خاطره لنفوسیت

ھای فعال لنفوسیت


. برخورد اول در شمارۀ  می‌تواند تزریق واکسن و برخورد دوم در شمارۀ  می‌تواند ورود میکروب به بدن باشد. گزینۀ 


. شمارۀ  می‌تواند مربوط به دفعۀ اول تزریق واکسن و شمارۀ  مربوط به تزریق دوم واکسن باشد. گزینۀ 

. پاسخ‌های ایمنی اولیه و ثانویه که در واکسیناسیون کاربرد دارد، به این دلیل است که دفاع اختصاصی دارای خاصیت حافظه است.پاسخ ثانویه به علت وجود لنفوسیت‌های خاطره گزینۀ 
)حافظه‌دار بودن دفاع اختصاصی( سریع‌تر و شدیدتر می‌باشد.


موارد »ج« و »د« درست هستند.   12

بررسی موارد:

مورد الف( نادرست، هم تزریق سرم )پادتن آماده( و هم تزریق واکسن )در صورت تحریک لنفوسیت‌های  و تولید و ترشح پادتن( می‌توانند سبب افزایش فعالیت پروتئین‌های مکمل و فعال

شدن آن‌ها شوند.

مورد ب( نادرست، همان‌طور که در شکل زیر می‌بینید، فقط یکی از پروتئین‌های مکمل برای فعال شدن به دنبالۀ دو پادتن متصل می‌شود و سایر پروتئین‌های مکمل به‌وسیلۀ این پروتئین
فعال

شده، فعال می‌شوند.


مورد ج( درست، پس از پاسخ ایمنی اولیه به دلیل به‌وجود آمدن یاخته‌های  خاطره، میزان تولید پادتن‌ها در پاسخ ایمنی دوم بسیار بالاست.

مورد د( درست، در تماس دوم آنتی‌ژن با بدن، پاسخ و بالا‌رفتن غلظت پادتن‌ها بسیار سریع انجام می‌شود.

۳
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خواردرشت

خواریبیگانھ

ھای مکملکردن پروتئینفعال

بیگانھیاختة منفذ

نابودی یاختھ ھا

ھایژنآنتیدادنرسوب
محلول

خنثی سازیھاچسباندن رسوبھمبھ

افزایششود بھمنجر می

شودمیھاروشاینباژنشدن آنتیفعالباعث غیرژنبھ آنتیاتصال پادتن

باکتری

باکتری

ویروس


مورد ب درست است.   13

بررسی موارد:

الف( در بدن مهره‌داران و بی‌مهرگان یاخته‌های لنفوسیتی قابل مشاهده هستند. یاختۀ کشنده طبیعی لنفوسیتی است که در ایمنی غیراختصاصی فعالیت مى‌کند. در بدن مهره‌داران و گروهی از

بی‌مهرگان دستگاه عصبی شامل دو بخش محیطی و مرکزی مى‌باشد.


ب( تنفس نايديسى در حشرات وجود دارد. طناب عصبى شكمى كه در هر بند از بدن با داشتن گرۀ عصبى كنترل كنندۀ ماهيچه‌هاى آن بخش باشد، تنها مخصوص حشرات است.

ج( گردش خون بسته را می‌توان در تمامى مهره‌داران و همچنين كرم خاكى مشاهده كرد كه از بی‌مهرگان است؛ در‌نتيجه فاقد انواع استخوان در بدن خود است.

 د( حفرۀ گوارشی هم در پلاناریا هم در هیدر دیده می‌شود که فقط در پلاناریا دستگاه عصبى مركزى شامل مغز، دو طناب عصبى موازى و متصل به مغز و نيز رشته‌هايى است كه بر اين دو طناب
عمود شده و آنها را به هم وصل می‌كنند. رشته‌هاى كوچک‌ترى كه از اين دو طناب بيرون زده‌اند، دستگاه عصبى محيطى را تشكيل می‌دهند. در‌نتيجه در دستگاه عصبى محيطى آن، گره‌هاى عصبى


يافت نمی‌شوند. 

 کشنده و  خاطره یاختۀ کشنده طبیعی(، همین طور درشت خوار  در مبارزۀ دستگاه ایمنی بدن با سلول های سرطانی انواعی از لنفوسیت ها شامل )لنفوسیت های    14

ها نقش دارند.

هیستامین از یاخته های ماستوسیت و بازوفیل ترشح می شود، پرفورین و آنزیم " مرگ برنامه ریزی شده" از یاختۀ کشندۀ طبیعی و لنفوسیت   کشنده ترشح   15


می شود و اینترفرون نوع  از یاختة کشنده و لنفوسیت   ترشح می شود.

: با کمک ماده چسبناک میکروب ها را به دام می اندازد. مژک ها با حرکات ضربانی خود، ترشحات مخاطی و ناخالصی های به دام افتاده در آن را به سوی گزینۀ    16

حلق می رانند. جهت حرکت مژک ها از پایین به بالا است. از محل قرار گیری تیموس ) پشت جناغ( دور می شود و به تیروئید )زیر حنجره( نزدیک می شود. 


: زنش مژک ها از پایین به بالا، و حرکات دودی به هنگام بلع غذا از بالا به پایین است.  گزینۀ 

: از بین بردن باکتری ها توسط آنزیم لیزوزیم )نه اندامک لیزوزوم( انجام می گیرد. زنش مژک ها از پایین به بالا است، بر خلاف جهت حرکت اپی گلوت در هنگام بلع که از بالا به سمت گزینۀ 

پایین حرکت می کند و راه نای را می بندد.

: وجود ماده چرب در سطح خارجی بافت پوششی، ویژگی مشخص پوست است و نه لایه مخاطی. زنش مژک ها از پایین به بالا است که هم جهت با حرکت خون در سیاهرگ های پا است. ) گزینۀ 

از پایین به بالا به سمت قلب( 


موارد "الف" و "ب" و "ج" به درستی بیان شده است.   17

بخش " الف" پروتئین مکمل و بخش "ب" پادتن را نشان می‌دهد.


بررسی موارد:

الف: پروتئین های مکمل و پادتن هر دو پروتئینی هستند و واحد‌های سازندۀ آنها، آمینواسید است.


ب: پروتئین‌های مکمل، پس از برخورد با دمِ پادتن متصل به آنتی‌ژن، فعال شده و تشکیل ساختار منفذ می‌دهند.

ج: پروتئین‌های مکمل همانند مولکول‌های پادتن سبب افزایش بیگانه‌خواری می‌شوند.

د: پروتئین‌های مکمل، همانند مولکول‌های پادتن از پروتئین‌های محلول در خوناب هستند.

لنفوسیت ها هسته تکی گرد یا بیضی شکل دارد و میان یاخته بدون دانه دارد.   18


علت نادرست بودن سایر گزینه ها:


« : لنفوسیت های  این عملکرد را ندارند. گزینۀ »


« : لنفوسیت‌های  و  خاصیت بیگانه خواری ندارند.  گزینۀ »

« : این فرآیند مربوط به لنفوسیت‌های  نمی‌شود. گزینۀ »

. پروتئین های مکمل و پرفورین هردو سبب ایجاد منفذ در یاخته می شوند اما پروتئین های مکمل در غشا یاخته میکروب و پرفورین در غشا یاخته آلوده گزینۀ    19

به ویروس و یاخته سرطانی منفذ ایجاد می کنند.

. قرار گرفتن پروتئین های مکمل روی میکروب ، باعث می شود بیگانه خواری آسان تر شود . اینترفرون نوع  نیز درشت خوارها را فعال می کند. گزینۀ 
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فعاللنفوسیت غیر
اولین برخورد

دومین برخورد

ھای خاطرهلنفوسیت
ھای فعاللنفوسیت

ھای خاطرهلنفوسیت

ھای فعاللنفوسیت


. مبارزه با یاختۀ سرطانی توسط لنفوسیت های  و  یعنی دفاع اختصاصی، همچنین توسط یاختۀ کشندۀ  طبیعی و ماکروفاژ یعنی دفاع غیر اختصاصی انجام می شود. گزینۀ 

. اینترفرون نوع  از هر یاختۀ آلوده به ویروس که ممکن است یاخته ایمنی هم نباشد ترشح می شود ولی اینترفرون نوع  از یاختۀ کشندۀ طبیعی و لنفوسیت های  که یاخته های گزینۀ 

ایمنی هستند ، ترشح می شود.

یاخته‌های کشندۀ طبیعی و لنفوسیت  کشنده با اتصال به یاختۀ سرطانی و ترشح پرفورین، منفذی در غشاء یاخته ایجاد می‌کند. لنفوسیت  کمک کننده،   20

لنفوسیت  و لنفوسیت  خاطره پروتئین پرفورین ترشح نمی‌کنند.


پرفورین باعث ایجاد منفذ در سلول های آلوده به ویروس می شود )نه خود ویروس!!(.   21

بررسی سایر گزینه ها:


« : ائوزینوفیل ها، محتویات دانه های خود را به روی انگل می ریزند و این گونه انگل را از بین می برند. گزینۀ »


« : هیستامین توسط ماستوسیت آسیب دیده و بازوفیل تولید می شود و منجر به گشادی رگ ها در محل ترشح می شود. گزینۀ »

« : سلول های درون ریز کلیه و کبد اریتروپویتین ترشح می کنند که با اثر بر مغز استخوان سرعت تولید گویچه های قرمز را زیاد می کند. گزینۀ »


جمله الف- پادتن همراه مایعات بین یاخته ای، خون و لنف به گردش در می آید و هر جا با میکروب برخورد کرد آن را نابود، یا بی اثر می سازد. )درست(   22
جمله ب- پروتئین های مکمل، گروهی از پروتئین های خون ) خوناب( اند. با نشت خوناب، به بیرون از رگ، پروتئین های دفاعی از جمله پروتئین های مکمل، وارد مایعات بین یاخته ای می شوند.


پروتئین ها  )از جمله پروتئین های  مکمل از طریق رگ های لنفی، دوباره به گردش خون باز می گردند. )درست(

جمله ج- ماکروفاژها در خون بر خلاف مایعات بین سلولی و لنف، یافت نمی شوند. ) نادرست(

جمله د- لنفوسیت ها، درون خون، مایعات بین یاخته ای و لنف دیده می شوند. )درست(


بررسی گزینه ها:   23


(: میوه های نارس معمولا مزۀ ناخوشایندی دارند. دانشمندان در پژوهش های خود دریافتند که از میوه های رسیده اتیلن آزاد می شود.  گزینۀ )

(: میوه های نارس معمولا مزۀ ناخوشایندی دارند در نتیجه دانه های نارس تا زمان رسیدگی میوه از خورده شدن به وسیلۀ جانوران حفظ می شوند. هر چه میوه رسیده تر باشد، مزۀ آن گزینۀ )

خوشایند تر و احتمال خورده شدن توسط جانوران افزایش می یابد. 

(: رنگ های درخشان میوه های رسیده، جانوران را به خود، جذب می کنند. در یاخته های میوه های رسیده معمولا سبزدیسه ها که به مقدار فراوانی سبزینه دارند به رنگ دیسه تبدیل می   گزینۀ )

شوند. 


(: هورمون اتیلن در ریزش میوه نیز نقش دارد. میوۀ رسیده که اتیلن بیشتری دارد، راحت تر از گیاه جدا می شود و توسط پیکر جانوران ، آب یا باد جابجا می شود.  گزینۀ )

: وجود یاخته های خاطره در خون، باعث می شود تشخیص آنتی ژن سریع تر صورت پذیرد. یاخته های خاطره بر روی غشا خود دارای گیرنده های آنتی گزینۀ    24

ژنی هستند، تا آنتی ژن را شناسایی نمایند.

: همانطور که در شکل روبرو مشاهده می کنید، یاخته های خاطره توانایی تقسیم شدن دارند. گزینۀ 


: لنفوسیت  کشنده و یاختۀ خاطره، به دنبال شناسایی آنتی ژن، که برای بار اول وارد بدن فرد شده، تولید می شوند. گزینۀ 

: لنفوسیت  خاطره، می تواند دو نوع یاخته مختلف، به نام یاخته خاطره و یاخته  کشنده را ایجاد نماید. گزینۀ 


. لیزوزیم فقط بر روی باکتری ها موثر است وهر عامل بیماریزا از جمله قارچ ها را از بین نمی برد. گزینۀ    25


. در آزمایش مچنیکو ، بیگانه خوارها در لارو ستاره دریایی شناسایی شدند و ستاره دریایی بی مهره است. گزینۀ 


. آنتی ژن جز ویژگی های اختصاصی بیگانه هاست. گزینۀ 


. عده ای از بیگانه خوارها مثل ماستوسیت ها ، درشت خوارها و یاخته های دارینه ای فقط بیرون از خون وجود دارند. گزینۀ 

جملۀ الف- وجود تعداد زیادی یاختۀ خاطره درخون، باعث می شود تشخیص آنتی ژن سریع تر صورت پذیرد و برای برخوردهای بعدی تعداد بیشتری یاختة   26

خاطره پدید آید. )درست(


جملۀ ب- آنتی ژنی که برای دفعات بعدی به بدن وارد می شود، سریع تر شناسایی می شود. ) درست(

جملۀ ج- اگر آنتی ژنی که قبلا به بدن وارد شده است دوباره به بدن وارد شود، پاسخ دفاع اختصاصی نسبت به قبل سریع تر و قوی تر) شدت بیشتر پاسخ( است. )درست(


جملۀ د- در پاسخ اولیه در مقایسه با پاسخ ثانویه، تعداد لنفوسیت های فعال کمتر است، در نتیجه تعداد پادتن کمتری نیز ترشح می شود. )درست(
جملۀ م- با توجه به منحنی زیر، می توان نتیجه گرفت، در پاسخ اولیه، مدت زمان شناسایی آنتی ژن بیشتر است، بنابراین مدت زمان بین ورود میکروب تا پاسخ ایمنی، در پاسخ اولیه بیشتر از

پاسخ ثانویه است. )درست(
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برخورداولین
پاسخ ایمنی اولیھ

دومین برخورد

ثانویھپاسخ ایمنی

((ھفتھزمان

0 1 2 3 4 5 6 7

دفاع اختصاصی اساساً مربوط به مهره‌داران )مثل ماهی( است که دفاع غیراختصاصی هم دارند. ولی بی‌مهر‌گان )مثل ملخ( فقط دفاع غیراختصاصی دارند.
پس وجود   27
آنزیم ضد عفونی کنندۀ »لیزوزیم« مربوط به هر دوی این جانوران است.
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نام آزمون: سراسری فصل پنجم یازدهم

کربلایی زاده

نوعی یاختۀ بیگانه‌خوار در بروز پاسخ ایمنی به مواد بی‌خطر اطراف ما نقش مؤثری دارد. به‌طور معمول، این یاخته همانند یاختۀ دارینه‌ای   1
)دندریتی( ..................


در گشاد کردن رگ‌ها و افزایش نفوذپذیری آن‌ها فاقد نقش است. 
در بخش‌های مرتبط با محیط بیرون بدن به فراوانی وجود دارد.

همواره با عبور از دیوارۀ مویرگ‌ها، با میکروب‌های خون مبارزه می‌نماید. جزء نیروهای واکنش سریع دفاع غیراختصاصی بدن به حساب می‌آید.

همۀ .................. ، می‌توانند همانند ائوزینوفیلها، .................. )با تغییر(   2


مونوسیت‌هایی که لیزوزوم فراوان دارند- بیگانه‌خواری انجام دهند.

نوتروفیل‌هایی که تحرک زیادی دارند- نوعی مادۀ گشادکنندۀ رگی بسازند.

یاخته های دندریتی که در دفاع غیر اختصاصی شرکت میکنند- با صرف انرژی، با عامل بیگانه مبارزه کنند.


نوتروفیل‌هایی که در گروه فاگوسیتها هستند- هپارین ترشح ‌کنند. 

به هنگام بروز التهاب در بخشی از پیکر انسان، همۀ یاخته‌هایی که با تولید پیک شیمیایی، گویچه‌های سفید را به موضع آسیب هدایت می‌کنند، چه   3
مشخصه‌ای دارند؟

در صورت لزوم، از دیوارۀ مویرگ‌های خونی عبور می‌نمایند.

از طریق گیرنده‌های اختصاصی خود، به یاخته‌های هدف متصل می‌شوند.

علاوه بر بیگانه‌خواری، قسمت‌هایی از میکروب را در سطح خود قرار می‌دهند.


می‌توانند در صورت ادامۀ حیات و در مواجهه با عامل بیماری‌زا پروتئین دفاعی بسازند.

واحدهای سازندۀ کدام، می تواند با سایرین تفاوت اساسی داشته باشد؟ )با تغییر(   4

گيرندۀ آنتي ژني اينترفرون پرفورين آنتي ژن

کدام عبارت نادرست است؟    5

بازوفيل ها همچون ماستوسيت ها مي توانند در واکنش هاي آلرژيک شرکت نمايند.

نوتروفيل ها از نظر ساختار و عملکرد به لنفوسيت ها شباهت زيادي دارند.

نوتروفيل ها و ماکروفاژها داراي تعداد زيادي ليزوزوم مي باشند.

ماکروفاژها مانند نوتروفيل ها قادر به انجام حرکات آميبي در بافت آسيب ديده هستند.

کدام گزینه، در مورد انسان درست است؟ )با تغییر(   6

پادتن‌ها، می‌توانند عامل بیماری‌زا را به‌طور مستقیم از بین ببرند.

در خطوط دفاع غیر اختصاصی، انواعی از یاخته‌های خونی شرکت دارند.

نوتروفیل‌ها می‌توانند با صرف انرژی از دیوارۀ مویرگ‌ها به فضاهای بین‌یاخته‌ای، اگزوسیتوز شوند.

‌Bلنفوسیت‌های  می‌توانند در محل تولید گیرنده‌های سطحی خود، فعالیت فاگوسیت‌ها را تشدید نمایند.

کدام عبارت، دربارۀ هر پادتن موجود در بدن انسان صادق است؟   7


می‌تواند به‌طور اختصاصی به دو مولکول پادگن )آنتی‌ژن( متصل شود. به‌طور مستقیم توسط یاخته‌های پاد‌تن‌ساز تولید می‌گردد.

با رسوب دادن پادگن )آنتی‌ژن(‌های محلول، باعث غیر‌فعال شدن آن‌ها می‌گردد. در مبارزه با پادگن )آنتی‌ژن( ابتدا باعث نابودی یاختۀ بیگانه می‌شود.
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پادتن ها  .................. )با تغییر(   8

نمي توانند به آنتي ژن هاي سطح باکتري ها متصل شوند. به آنتي ژن هاي سطح ويروس ها مي چسبند.

نمي توانند بیگانه خواری را افزايش دهند. Bتوسط لنفوسيت هاي  ساخته مي شوند.

کدام عبارت در مورد نقش پادتن ها نادرست است؟ )با تغییر(   9

قدرت فاگوسیت نوتروفیل ها را افزایش می دهند. آنتی ژن ها را شناسایی و خنثی می کنند.

پروتئین های مکمل را فعال می کنند. گردش ماکروفاژها را در خون و لنف تسریع می کنند.

در انسان، لنفوسیت‌های  موجود در طحال، وقتی برای نخستین‌بار با یک پادگن )آنتی‌ژن( ویژه مواجه می‌گردند، به سرعت تکثیر می‌شوند و   10
تعدادی یاخته را به‌وجود می‌آورند. ویژگی مشترک همۀ این یاخته‌های حاصل از تقسیم کدام است؟ )با تغییر(

هسته‌ای دارند که کاملاً در بخش مرکزی یاخته قرار گرفته است.

بسپارهایی تولید می‌نمایند که می‌توانند مستقیماً به پادگن‌ها )آنتی‌ژن‌ها( متصل گردند.


پروتئین‌هایی را می‌سازند که می‌توانند به ماستوسیت‌ها یا بازوفیل‌ها اتصال یابند.

درشت مولکول‌هایی ایجاد می‌کنند که به‌طور آزاد در خون، لنف و بافت یافت می‌شوند.

B

  .................. )با تغییر( لنفوسیت های    11


در مبارزه علیه ویروس ها نقش دارند. برخلاف لنفوسیت های  در  مبارزه با سلول های سرطانی، نقش دارند.

با ترشح پرفورین، منافذی در سلول های آلوده به ویروس ایجاد می کنند. با داشتن گیرنده های آنتی ژنی در دفاع غیر اختصاصی شرکت می کنند.

B

T

لنفوسیت‌های  موجود در گره‌های لنفاوی انسان، وقتی برای نخستین‌بار با یک پادگن )آنتی‌ژن( ویژه مواجه می‌گردند، پس از رشد، تغییر   12
می‌یابند و تقسیم می‌شوند و یاخته‌هایی را به‌وجود می‌آورند. ویژگی مشترک همۀ این یاخته‌های حاصل از تقسیم، کدام است؟


هسته‌ای دارند که کاملاً در بخش مرکزی یاخته قرار گرفته است.


بسپارهایی تولید می‌نمایند که می‌توانند به‌طور اختصاصی به آنتی‌ژن‌ها متصل شوند.

درشت مولکول‌هایی ترشح می‌نمایند که به‌طور آزادانه به سلول‌های مهاجم حمله می‌کنند.

پروتئین‌هایی ایجاد می‌کنند که در مواجهه با پادگن‌ها )آنتی‌ژن‌ها(، ساختارهای حلقه‌مانندی تشکیل می‌دهند.

B


هر گویچۀ سفیدی که  .................. دارد، .................. )با تغییر(   13


میان یاختۀ دانه دار - در ایجاد عوارض آلرژی نقش دارد. تغییر شکل ـ پادتن ترشح می کند.


نقشی در نابودی انگل ها ـ می تواند بیگانه خواری نماید. توانایی تراگذاری ـ واجد ژن سازندۀ پرفورین است.

اگر جهشی سبب تغییر در آنتی ژن های سطح یاخته های بدن انسان شود، در مبارزه با آن ها .................. نقش اصلی را دارد. )با تغییر(   14

 پروتئين هاي مکمل  لنفوسيت   پادتن B پرفورين


چند مورد، عبارت زیر را به‌طور مناسب تکمیل می‌کند؟ )با تغییر(   15

از تقسیم یاخته .................. تولید نمی‌شود.


الف(  خاطره، یاختۀ پادتن‌ساز                                          ب( پادتن‌ساز،  خاطره

ج( پادتن‌ساز، یاختۀ پادتن‌ساز                                 د(  خاطره، یاختۀ  خاطره

BB

BB

۱۲۳۴


چند مورد، دربارۀ همۀ لنفوسیت‌هاى بدن انسان به درستی بیان شده است؟ )با تغییر(   16

الف( تنها یاخته‌هایی هستند که عوامل بیگانه را از بین می‌برند.


ب( به‌طور پیوسته بین خون و لنف در گردش هستند.

ج( پس از تولید، ابتدا به جریان خون وارد می‌شوند.

د( در طول حیات خود، به ياخته‌هاى خاطره تبدیل می‌شوند.

سه مورد  دو مورد یک مورد صفر مورد
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از بین بردن .................. از طریق ایجاد منفذ در آن توسط .................. ممکن نیست. )با تغییر(   17

ویروس ـ اینترفرون باکتری ـ پروتیئن های مکمل ـ پرفورین سلول آلوده به  HIVسلول سرطانی ـ پرفورین

کدام گزینه، در مورد انسان نادرست است؟ )با تغییر(   18

هر لنفوسیتی می‌تواند در محل ساختن گیرنده‌های سطحی خود، فعالیت فاگوسیت‌ها را تشدید نماید.

آنزیم موجود در اشک چشم، در مایع مترشحه از لایه‌های مخاطی نیز یافت می‌شود.

لنفوسیت‌های  کشنده می‌توانند در صورت بروز عفونت، تراگذاری انجام دهند.

در خطوط دفاع غیر اختصاصی، انواعی از سلول‌های خونی شرکت دارند.

T

کدام عبارت، در ارتباط با سیستم ایمنی بدن انسان صحیح است؟   19

همۀ یاخته‌های سرطانی، توسط سومین خط دفاعی نابود می‌شوند. همۀ یاخته‌های دندریتی، همواره در درون خون فعالیت می‌کنند.


، می‌توانند از خون خارج شوند. همۀ یاخته‌های قادر به ترشح اینترفرون  IIهمۀ عوامل بیماری‌زا، با بیگانه‌خواری گویچه‌های سفید از بین می‌روند.


چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل مینماید؟ )با تغییر(   20

»همۀ لنفوسیت ها،  .................. .« 


الف- در غیر از مکان تولید خود بالغ میشوند.


ب- بین خون و لنف در گردش میباشند.

ج- قطعاً دی اکسید کربن تولید می کنند.

د- در صورت لزوم، فقط در خون تقسیم شده و یاخته خاطره میسازند.

۱۲۳۴

در یک فرد سالم، هر یاختۀ موجود در خون که توانایی  .................. را دارد، نمی‌تواند  .................. )با تغییر(   21

بیگانه‌خواری – یک میکروب خاص را از سایر میکروب‌ها شناسایی کند. انجام تراگذاری – در طول حیات خود، از نظر ساختار و اندازه تغییر نماید.


تولید ماده گشادکننده رگ‌ها- اگزوسیتوز انجام دهد.   چرخه سلولی- گیرنده آنتی‌ژنی داشته باشد. G۲ ورود به مرحله 

کدام عبارت، در ارتباط با سیستم ایمنی بدن انسان صحیح است؟   22


همۀ لنفوسیت‌های خاطره، می‌توانند از دیوارۀ مویرگ‌ها عبور نمایند.

همۀ عوامل بیماری‌زا به‌طور حتم، توسط بیگانه‌خوار )فاگوسیت(‌ها نابود می‌شوند.

همۀ یاخته‌هایی با توانایی تولید اینترفرون، فقط در دفاع غیراختصاصی بدن شرکت می‌نمایند.


همۀ یاخته‌های ترشح‌کنندۀ پرفورین، می‌توانند با شرکت در دومین خط دفاعی، بیگانه‌خواری را فعال کنند.

چگونگی آزاد شدن هیستامین از ماستوسیت، همانند .................. است.   23

ترشح پتاسيم به لولۀ پيچ خوردۀ دور خروج پتاسيم از نورون در هنگام پتانسيل عمل

خروج استيل کولين از نورون پيش سيناپسي تراوش اوريک اسيد به کپسول بومن

چند مورد، دربارۀ همه موادی صحیح است که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی و در پاسخ به عوامل خارجی موجود در بافت‌ها به خوناب )پلاسما(   24

وارد می‌شوند؟


الف - توانایی اتصال به غشای یاخته بیگانه را دارند.

ب- به‌عنوان گیرنده‌های دفاع اختصاصی عمل می‌کنند.


ج- بر فعالیت‌ مولکول‌هایی مؤثرند که در تب بسیار بالا تغییر ساختار می‌دهند.
د- به کمک ساختارهای حلقه‌مانند باعث مرگ یاخته می‌شوند.

۱۲۳۴
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همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی و در پاسخ به عوامل خارجی موجود دربافت‌ها به خوناب )پلاسما( وارد می‌شوند، چه مشخصه‌ای   25
دارند؟

مانع تکثیر عامل بیماری‌زا، در یاخته‌های سالم می‌شوند. 
توانایی اتصال به غشای یاختۀ بیگانه را دارند.

بر فعالیت مولکول‌هایی مؤثرند که در تب بسیار بالا تغییر ساختار می‌دهند. با کمک ساختارهای حلقه‌مانند، میکروب را نابود می‌کنند.

کدام گزینه، در مورد انسان صحیح است؟   26

ماکروفاژها، تنها فاگوسيت هاي فعال، در خارج خون هستند. ماکروفاژها به وسيلۀ دياپدز، از ديوارۀ مويرگ ها عبور مي کنند.

دفاع غير اختصاصي ممکن است بدون نياز به پاسخ دمايي باشد. تنها گلبول هاي مربوط به دفاع غير اختصاصي در خون، مونوسيت ها هستند.


کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟   27
»در انسان به هنگام التهاب،  ..................  یاخته‌هایی که با تولید پیک‌های شیمیایی، گویچه‌های سفید را به موضع آسیب هدایت می‌کنند،  ..................  .»

بعضی از - عوامل بیگانه را براساس ویژگی‌های عمومی آن‌ها شناسایی می‌نمایند.

همه - متنوع‌ترین گروه مولکول‌های زیستی را در بخش‌هایی از ساختار خود می‌سازند.

بعضی از - از طریق گیرنده‌های متنوع دفاع اختصاصی خود به یاخته‌های هدف متصل می‌گردند.


همه - می‌توانند در صورت ادامۀ حیات و هنگام مواجهه با عوامل بیماری‌زا پروتئین دفاعی بسازند.

کدام مورد، در ارتباط با عاملی که تحت تأثیر پل مغزی ترشح آن در دهان صورت می‌گیرد، نادرست است؟ )با تغییر(   28


ناقل و دارای ویرس ایدز است. 
به احساس چشایی کمک می‌کند. 

جزیی از مکانیسم دفاعی بدن محسوب می‌شود. 
در فعالیت گوارشی فرد سهیم است.

به طور معمول، پلاسمای خون انسان سالم، فاقد کدام است؟   29

اریتروپویتین گاسترین لیزوزیم پروترومبین

کدام عبارت، دربارۀ نوعی یاختۀ خونی که هستۀ دو قسمتی روی هم افتاده و میان یاخته‌ای )سیتوپلاسمی( با دانه‌های تیره دارد. درست است؟   30


می‌تواند پس از شناسایی آنتی‌ژن به سرعت تکثیر شود.


می‌تواند پس از تغییر، به نوعی درشت‌خوار تبدیل شود.


در مواردی باعث می‌شود تا دستگاه ایمنی به مواد بی‌خطر واکنش نشان دهد.

در مواردی، به کمک نوعی بسپار )پلیمر( خود، مرگ برنامه‌ریزی شده‌ای را به راه می‌اندازد.

کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ )با تغییر(   31

هیپوتالاموس در تنظیم برخي از اعمالِ حياتيِ مربوط به فعاليتهاي بدن انسان )مثل عطسه و سرفه( نقش دارد.

ماستوسیت‌ها برخلاف یاخته‌های دندریتی، فاقد توانایی بیگانه‌خواری‌اند.

در ديوارۀ برخي رگهاي خوني انسان، گيرندههاي درد وجود دارد.


بيشتر انواع بيمهرگان، ایمنی اختصاصی دارند.
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منظور سؤال ماستوسیت‌ها هستند که همانند یاخته‌های دارینه‌ای در بخش‌های مرتبط با بیرون بدن به فراوانی یافت می‌شوند.   1

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نادرست. هیستامینی که از ماستوسیت‌ها ترشح می‌شود، در گشادکردن رگ‌ها و تغییر نفوذپذیری آن‌ها نقش ایفا می‌کنند. گزینۀ »


«: نادرست. این ویژگی مختص نوتروفیل‌هاست. گزینۀ »


«: نادرست. ماستوسیت‌ها خارج از خون هستند و نیازی به عبور از دیوارۀ رگ‌ها ندارند. گزینۀ »

یاخته‌های دندریتی )فاگوسیت‌ها( میتوانند با فرآیند بیگانه‌خواری، میکروبها را ببلعند. فرآیند آندوسیتوز برای انجام به انرژی زیستی نیاز دارد؛ بنابراین همۀ   2

فاگوسيت‌ها با صرف انرژی، میکروب‌ها را می‌بلعند و ائوزینوفیل‌ها نیز با صرف انرژی می‌توانند دانه‌های خود را به درون انگل بریزند و با آن‌ها مبارزه کنند.


بررسی سایر گزینهها:


(: فاگوسیتها، لیزوزومهای فراوان دارند، اما توجه داشته باشید که ائوزینوفیل‌ها بیگانه‌خواری نمی‌کنند. گزینۀ )

(: نوتروفیلها، تحرک زیادی دارند. اما توجه داشته باشید که بازوفیل‌های خون و ماستوسیتهای  آسیبدیدۀ بافتی، میتوانند هیستامین )نوعی ماده گشادکنندگی رگی( بسازند و گزینۀ )


نوتروفیلها، توانایی ترشح هیستامین را ندارند که با توجه به قید »همه« در صورت سؤال، این گزینه نیز نمیتواند پاسخ این تست باشد.

(: نوتروفیلها، در گروه فاگوسیتها میباشند. اما توجه داشته باشید که نوتروفیل‌ها هپارین ترشح نمی‌کنند تنها، بازوفیلهای خون، توانایی ترشح هپارین )نوعی ماده ضد انعقاد خون( را گزینۀ )

دارند.

یاخته‌های دیوارۀ مویرگ‌ها و بیگانه‌خوارهای بافتی با تولید پیک‌های شیمیایی، گویچه‌های سفید را به موضع آسیب هدایت می‌کنند؛ تمامی این یاخته‌ها می‌توانند   3

در صورت ابتلا به یک عامل ویروسی در ترشح اینترفرون نوع یک نقش داشته باشند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( دیاپدز، ویژگی گویچه‌های سفید خونی است؛ ماکروفاژها )و همچنین خود یاخته‌های مویرگ!( چنین ویژگی‌ای ندارند.  گزینۀ 


( هیچ‌یک از این یاخته‌های نام برده شده، در دفاع اختصاصی نقش ندارند. گزینۀ 


( دربارۀ یاخته‌های دیوارۀ مویرگ صادق نیست. گزینۀ 


پرفورین، اینترفرون و گیرندۀ آنتی ژنی، همگی ساختار پروتئینی دارند، ولی آنتی ژن ها می توانند متنوع باشند.   4

از نظر عملکرد، لنفوسیتها هم در دفاع غیر اختصاصی و هم در دفاع اختصاصی اما نوتروفیل ها در دفاع غیر اختصاصی شرکت دارند. از نظر ساختمان نیز   5

نوتروفیل ها هسته چند قسمتی و سیتوپلاسم دانه دار دارند ولی لنفوسیت ها هستۀ چندقسمتی ندارند و سیتوپلاسم آن ها بدون دانه است.

بررسی سایر گزینه ها:

: بازوفیل ها در خون حضور دارند و در حساسیت هیستامین تولید و ترشح می کنند. گزینۀ 

: نوتروفیل ها و ماکروفاژها فاگوسیت هستند و به دلیل ذره خواری لیزوزوم فراوان دارند. گزینۀ 

: ماکروفاژها و نوتروفیل ها برای انجام بیگانه خواری حرکت آمیبی شکل از خود نشان می دهند. نوتروفیل ها از این حرکت برای دیاپدز نیز استفاده می کنند. گزینۀ 

لنفوسیت‌های  در دو محل اصلی گیرنده سطحی می‌سازند: یکی هنگام بلوغ در مغز قرمز استخوان و یکی پس از برخورد با آنتی‌ژن، که موجب تولید لنفوسیت   6

 جدید و خاطره، پادتن‌ساز و پادتن می‌شود. در مورد دوم، تولید پادتن می‌تواند باعث تسهیل فاگوسیتوز شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:


: پادتن‌ها، عوامل بیماری‌زا را به‌طور مستقیم از بین نمی‌برند. گزینۀ 


: در خطوط دفاع غير اختصاصي )منظور هر دو خط دفاعی است نه یک خط( گلبول‌های قرمز و لنفوسیت‌های  و  شرکت ندارند.  گزینۀ 

: خروج نوتروفيل‌ها از رگ، تراگذری است نه اگزوسيتوز. گزینۀ 


پادتن‌ها مولکول‌هایی  شکل و از جنس پروتئین‌اند - هر پادتن دو جایگاه برای اتصال به آنتی‌ژن دارد.   7

بررسی سایر گزینه‌ها:


( پادتن توسط یاخته‌های پادتن‌ساز‌ و‌ یا توسط لنفوسیت  آزاد می‌شود. گزینۀ 


( پادتن آنتی‌ژن را به روش‌هایی که در شکل زیر نشان داده شده است بی‌اثر یا نابود می‌کند. گزینۀ 

( اتصال پادتن به آنتی‌ژن با روش‌های متنوعی باعث غیر‌فعال شدن آنتی‌ژن می‌شود. یعنی هر پادتن الزاماً مربوط به آنتی‌ژن محلول نیست و الزاماً باعث رسوب دادن آن نمی‌شود. گزینۀ 
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درشت خوار

بیگانھ خواری

فعال کردن پروتئین ھای مکمل

یاختة  بیگانھ منفذ

نابودی یاختھ

رسوب دادن آنتی ژن ھای
محلول

خنثی سازیبھ ھم چسباندن میکروب

افزایشمنجر می شود بھ

باعث غیر فعال  شدن آنتی ژن  با  این  روش ھا  می شوداتصال پادتن  بھ آنتی ژن

باکتری

باکتری

ویروس

يکي از روش هاي اثر پادتن ها، اتصال به آنتي ژن هاي سطحي ويروس ها و باکتري هاست و از اين طريق، مانع اتصال و تأثير ميکروب بر سلول هاي ميزبان مي    8
شوند.


بررسی سایر گزینه ها:


(: پادتن ها به آنتی ژن های سطح میکروب ها)ویروس ها و باکتری ها و ...( متصل می شوند. گزینۀ )


. (: پادتن، توسط یاخته های پادتن ساز ساخته می شود نه لنفوسیت های  گزینۀ )

(: پادتن ها موجب افزایش بیگانه خواری می شوند. گزینۀ )


ماکروفاژ )درشت خوار ها( در خون یافت نمی شوند.   9
بررسی سایر گزینه ها:

: پادتن ها با روش های مختلفی آنتی ژن ها را غیر فعال یا خنثی می کنند. گزینۀ 

: پادتن ها می توانند با اتصال به آنتی ژن ها، موجب شوند که بیگانه خواری توسط بیگانه خوار ها)ماننددرشت خوار ها  و نوتروفیل ها( افزایش یابد. گزینۀ 

: پادتن ها، پروتئین های مکمل را فعال می کنند. پروتئین های مکمل موجب نابودی میکروب ها می شود. گزینۀ 

  10
منظور از سوال، یاخته‌های خاطره و پلاسموسیت هستند که اولی گیرندۀ آنتی‌ژن و دومی پادتن می‌سازد که هر دو بسپار یا درشت مولکول )پروتئین( هستند و می‌توانند مستقیما به آنتی‌ژن


اختصاصی متصل شوند.

 بررسی سایر گزینه‌ها :


(: نادرست – هستۀ یاخته خاطره در وسط یاخته است ولی هستۀ پلاسموسیت به خاطر وجود شبکۀ آندوپلاسمی وسیع در یک سمت یاخته قرار گرفته است. گزینۀ )


(: نادرست – یاخته‌های خاطره پروتئینی نمی‌سازند که به ماستوسیت‌ها یا بازوفیل‌ها متصل شوند. گزینۀ )


(: نادرست – پلاسموسیت‌ها برخلاف یاخته‌های خاطره، پادتن می‌سازند که در خون، لنف و مایع میان‌بافتی به صورت محلول وجود دارد.  گزینۀ )

: لنفوسیت های  در دفاع اختصاصی نقش دارند. در مبارزه با یاخته های سرطانی، لنفوسیت های  به ویژه  کشنده و یاخته های کشندۀ طبیعی نقش گزینۀ    11

اصلی را دارند.


بررسی سایر گزینه ها:


: لنفوسیت های B با تقسیم و تولید یاخته های پادتن ساز و در نتیجه تولید پادتن در مبارزه با ویروس ها نقش دارند. گزینۀ 


: لنفوسیت های  با داشتن گیرنده های آنتی ژنی اختصاصی، در دفاع اختصاصی شرکت می کنند. گزینۀ 


: پرفورین، توسط یاخته های  کشنده و یاخته های کشندۀ طبیعی تولید می شود که در مبارزه با یاخته های آلوده به ویروس و یاخته های سرطانی نقش دارد. گزینۀ 

در نتیجۀ تقسیم لنفوسیت‌های  سلول‌های  خاطره و پلاسموسیت‌ها حاصل می‌شوند. لنفوسیت‌های  خاطره با تولید گیرنده‌های پروتئینی مربوط به پادگن‌ها   12

و پلاسموسیت‌ها با ترشح پادتن‌ها می‌توانند بسپارهایی تولید کنند که به‌طور اختصاصی به پادگن‌ها )آنتی‌ژن‌ها( متصل شوند.


بررسی سایر گزینه‌ها: 


( هسته لنفوسیت  خاطره در مرکز یاخته قرار گرفته است اما به دلیل وجود شبکه آندوپلاسمی وسیع در یاخته‌های پادتن‌ساز، هسته در مرکز قرار نگرفته است. گزینۀ 


گزینۀ  فقط درمورد پادتن که از یاخته‌های پادتن‌ساز پلاسموسیت ترشح می‌شود صدق می‌کند.

( پادتن‌ها می‌توانند با فعال‌سازی پروتئین‌های مکمل موجب تشکیل ساختارهای حلقه مانند در غشای میکروب شوند اما یاخته‌های پادتن‌ساز و خاطره هیچکدام به‌طور مستقیم قادر به گزینۀ 
تشکیل ساختارهای حلقه مانند نمی‌باشند.

ژن سازندۀ پرفورین در تمام یاخته های هستهدار بدن انسان یافت می شود. ولی فقط یاخته های  کشنده و یاخته های کشنده طبیعی، آن را بیان می کنند. از طرفی   13


تمام گویچه های سفیدی که توانایی تراگذاری دارند، یاخته های هستهداری هستند که ژن سازندۀ پرفورین را دارا می باشند.
بررسی سایر گزینه ها:

: همه گویچه های سفید به دلیل دیاپدز تغییر شکل دادند ولی فقط یاخته های پادتن ساز، پادتن ترشح می کنند. گزینۀ 

: بازوفیل، نوتروفیل و ائوزينوفيل میان یاختۀ دانه دار دارند ولی فقط بازوفیل در ایجاد عوارض آلرژی نقش دارد. گزینۀ 
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: ائوزینوفیل در نابودی انگل ها نقش دارد ولی دارای توانایی بیگانه خواری نیست. گزینۀ 

اگر جهشی سبب تغییر در آنتی ژن های سطح یاخته های بدن شود، در نهایت می تواند باعث بوجود آوردن یاخته های سرطانی شود. در مبارزه با یاخته های   14


سرطاني، لنفوسيت  کشنده و یاخته های کشندۀ طبیعی با ترشح پرفورين نقش ایفا می کند.


مورد الف و د نادرست هستند.   15


از تقسیم یاختۀ  خاطره یاختۀ پادتن‌ساز و  خاطره تولید می‌شوند. یاختۀ پادتن‌ساز تقسیم نمی‌شود؛ بنابراین موارد ب و ج صحیح هستند.


تمامی موارد به نادرستی بیان شده‌اند.    16

بررسی موارد:

مورد الف( در ایمنی، ماکروفاژها و یاخته‌های دیگر نیز در نابودی عوامل بیگانه نقش دارند. پس لنفوسیت‌ها به تنهایی عوامل بیگانه را نابود نمی‌سازند.

مورد ب( بايد گروهی از یاخته‌‌های لنفوسیتی در خون بمانند تا با عوامل بیماری‌زای موجود در خون مقابله کنند. بنابراین فقط گروهی از لنفوسیت‌ها، بین خون و لنف در گردش هستند.


مورد ج( لنفوسیت‌های  پس از تولید در مغز استخوان در همان محل بالغ شده و سپس وارد جریان خون می‌شوند. 

، در صورتی که با آنتی‌ژن مخصوص به خود برخورد کنند، تقسیم شده و به یاخته‌های خاطره تبدیل می‌شوند. گروهی از آن‌ها ممکن است در طول حیات خود هرگز مورد د( لنفوسیت‌های  و 
با عوامل بیماری‌زا برخوردی نداشته باشند.


پروتئین های مکمل و پرفورین، هر دو از طریق ایجاد منفذ، سلول را از بین می برند، اما اینترفرون این گونه نیست.   17

یاخته های سرطانی و سلول های آلوده به ویروس از طریق منافذ ایجاد شده توسط پرفورین های تولید شده از سلول های  کشنده و یاخته های کشندۀ طبیعی از بین می روند )رد گزینه های  و

.) (. در باکتری پروتئین مکمل در ایجاد منفذ در غشاء آن مؤثر هستند )رد گزینۀ 

در نخستین خط دفاع غیر اختصاصی، پوست و لایههای مخاطی شرکت دارند و گویچه‌های سفید خون نقشی ندارند و در دومین خط دفاعی آن، گلبولهای سفید   18


( به همراه سه عامل دیگر نقش دارند. در هیچ‌یک از خطوط دفاع گویچه‌های قرمز خون نقشی ندارند. )بدون لنفوسیت‌های  و 


بررسی سایر گزینهها:

 لنفوسیتهای  و یاخته‌های کشندۀ طبیعی، پادتن ترشح نمیکنند و بر فعالیت فاگوسیتها تاثیر مستقیم ندارند، ولی با ترشح پرفورین و با ایجاد سوراخ در یاختۀ آلوده به ویروس : گزینۀ 


باعث افزایش فاگوسیتوز میشوند. این عمل می‌تواند در مغز استخوان یا تیموس هم انجام شود.


: آنزیم لیزوزیم در اشک، عرق و بزاق و در ترشحات مایع مخاطی لولۀ گوارش، تنفس و مجاری ادراری - تناسلی  وجود دارد. گزینۀ 

: همۀ گویچه‌های سفید خون عمل تراگذری )دیاپدز( انجام می‌دهند. گزینۀ 

  کشنده و کشندۀ طبیعی ترشح می‌شود؛ این یاخته‌ها توانایی تراگذاری را اینترفرون نوع  از یاخته‌های آلوده به ویروس و اینترفرون نوع  از یاخته‌های    19

دارند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( یاخته‌های دندریتی )دارینه‌ای( در بخش‌هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط هستند، مثل پوست و لولۀ گوارش، به فراوانی یافت می‌شوند نه در خون گزینۀ 


( یاخته‌های سرطانی توسط  کشنده و ماکروفاژ‌ها از بین می‌روند؛ پس خط دوم دستگاه ایمنی نیز در از بین بردن آنها نقش دارد. گزینۀ 

( گروهی از گلبول‌های سفید مانند ائوزینوفیل‌ها، با ترشح محتویات دانه‌های خود را به روی انگل می‌ریزند و عوامل بیماری‌زایی مانند انگل‌ها را از بین می‌برند. گزینۀ 


موارد »الف«، »ب« و »د« صورت سؤال را به درستی تکمیل نمیکنند.   20

بررسی موارد درست:

ج( همۀ لنفوسیتها برای اعمالی که انجام میدهند، نیاز به انرژی دارند. گرچه در کتاب درسی به صراحت بیان نشده است، ولی میتوان گفت که همۀ لنفوسیتها، میتوکندری داشته، در نتیجه



تولید میکنند. تنفس هوازی دارند و در جریان تنفس هوازی،  

بررسی موارد نادرست:

الف( همۀ لنفوسیتها مانند سایر یاخته های موجود در خون، از یاخته هایی  به نام یاخته های بنیادی در مغز استخوان منشأ میگیرند )لنفوسیتهای نابالغ(، عدهای از این لنفوسیتهای نابالغ، در مغز

استخوان تکامل پیدا میکنند و سلولهای تخصصیافتهای به نام لنفوسیتهای  را به وجود میآورند. سایر لنفوسیتهای نابالغ مغز استخوان از طریق خون به تیموس )غدهای در پشت استخوان


جناغ، در جلوی نای( منتقل شده و در این اندام، بالغ میشوند و یاخته های تخصصیافتهای به نام لنفوسیتهای  را به وجود میآورند.


ب( تعدادی از لنفوسیتهای بالغ، بین خون و لنف در گردشاند و عدهای دیگر به گرههای لنفی، طحال، لوزهها و آپاندیس منتقل و در این اندامها مستقر میشوند.

د( نمیتوان گفت همه لنفوسیتها از جمله همه لنفوسیتهای بالغ، فقط در خون تقسیم شده و یاختۀ خاطره میسازند، زیرا لنفوسیتهای بالغی که به اندامهای ذکر شده در توضیح مورد »ب« منتقل


میشوند، درون این اندامها تقسیم شده و یاخته های خاطره میسازند. 

یاخته‌هایی که در خون توانایی بیگانه‌خواری دارند شامل نوتروفیل‌ها ) از دانه‌دار‌ها( و مونوسیت‌ها ) از بدون‌دانه‌ها( هستند که هیچ کدام ) برخلاف لنفوسیت‌ها(   21

ویژۀ ایمنی اختصاصی نیستند پس توانایی شناسایی یک میکروب خاص از سایر میکروب‌ها را ندارند. 


بررسی سایر گزینه‌ها:


: مونوسیت‌های خون پس از تراگذاری، به صورت ماکروفاژ در می‌آیند پس ازنظر ساختار و اندازه تغییر می‌کنند.  گزینۀ 

: یاخته‌های لنفوسیت و هم‌چنین لنفوسیت خاطره، می‌توانند پس از برخورد به آنتی‌ژن، تقسیم شوند ) که نیاز به عبور از مرحله وقفه دوم دارد( اما این یاخته‌ها در غشاء خودگیرنده آنتی گزینۀ 

ژنی دارند. توجه کنید که پلاسموسیت ها فاقد گیرنده آنتی‌ژنی در سطح خود هستند.  

: بازوفیل‌های در وزیکول‌های خود دارای هیستامین ) ماده گشاد کنندۀ رگ‌ها( هستند که با اگزوسیتوز، هیستامین را ترشح می‌کنند. گزینۀ 

دیاپدز ویژگی تمام گلبول‌های سفید خونی است.   22
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بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نادرست. عوامل بیماری‌زایی که از خط اول دفاعی عبور نکنند، به‌طور معمول با فاگوسیت‌ها روبه‌رو نمی‌شوند. گزینۀ »


«: نادرست. اینترفرون نوع  از یاخته‌های آلوده به ویروس ترشح می‌شود. این یاخته‌ها ممکن است خودشان یکی از لنفوسیت‌های  یا  باشند که در ایمنی اختصاصی هم نقش دارند. گزینۀ »

«: نادرست. پرفورین، از یاخته‌های کشندۀ طبیعی )مربوط به خط دوم دفاعی( و  کشنده )مربوط به دفاع اختصاصی( ترشح می‌شود. گزینۀ »
هر دو مکانيسم آزاد شدن هیستامین از ماستوسیت ها و خروج استیل کولین )ناقل عصبی( از نورون پیش سیناپسی از نوع برون رانی است.   23

بررسی سایر گزینه ها:

: خروج پتاسیم از نورون در هنگام پتانسیل عمل به واسطه انتشار تسهیل شده و از طریق کانال های دریچه دار اتفاق می افتد. گزینۀ 

: ترشح یون ها و داروها در لوله های پیچ خورده نفرون ها به واسطۀ انتقال فعال و صرف انرژی است. گزینۀ 

: تراوش مواد در گلومرول به واسطه فشار تراوشی خون است و بدون صرف انرژی است. گزینۀ 

تنها مورد )ج( به‌درستی بیان شده است.   24


منظور از صورت سؤال، پروتئین‌های دفاعی بدن است.

بررسی همۀ موارد:


مورد الف( پرفورین به غشای یاختۀ خودی متصل می‌گردد.

مورد ب( در مورد پروتئین‌های مکمل صادق نیست.

مورد ج( پروتئین‌ها مولکول‌هایی هستند که در دمای بسیار بالا )طی تب شدید( تغییر ساختار می‌دهند. همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی ترشح می‌شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا

غیرمستقیم بر فعالیت پروتئین‌ها اثر خواهند داشت.


مورد د( در مورد پادتن صادق نیست.

منظور از صورت سؤال، پروتئین‌های دفاعی بدن است.   25

پروتئین‌ها مولکول‌هایی هستند که در دمای بسیار بالا )طی تب شدید( تغییر ساختار می‌دهند. همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی ترشح می‌شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا

غیرمستقیم بر فعالیت پروتئین‌ها اثر خواهند داشت.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( دربارۀ اینترفرون نوع  صادق نیست. گزینه‌های  و 

( دربارۀ پروئتین‌های مکمل صادق نیست. پروتئین‌ها مولکول‌هایی هستند که در دمای بسیار بالا )طی تب شدید( تغییر ساختار می‌دهند. همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی گزینۀ 

ترشح می‌شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا غیرمستقیم در فعالیت پروتئین‌ها اثر خواهند داشت.

در دفاع غير اختصاصي، مکانيسم هاي متعددي به غير از تب نيز دخالت مي کنند، مثل پوست، لايه هاي مخاطي، سرفه، عطسه، التهاب، فاگوسيتوز و پروتئين هاي   26
مکمل و...

بررسی سایر گزینه ها:


(: ماکروفاژ، هرگز در خون دیده نمی شود بنابراین قادر به دیاپدز نمی باشد. گزینۀ )


(: نوتروفیل ها و یاخته های دارینه ای نیز در خارج از خون به عنوان فاگوسیت فعالند. گزینۀ )

(: در درون خون، گلبول های سفید دیگری همچون نوتروفیل ها در دفاع غیر اختصاصی نقش دارند. گزینۀ )

یاخته‌های دیوارۀ مویرگ‌ها و بیگانه‌خوارهای بافتی با تولید پیک‌های شیمیایی، گویچه‌های سفید را به موضع آسیب هدایت می‌کنند؛   27


هیچ‌یک از این یاخته‌های نام برده شده، در دفاع اختصاصی نقش ندارند.

بررسی سایر گزینه‌ها:


( فقط بیگانه‌خوارهای بافتی )بعضی از یاخته‌های نامبرده‌شده( می‌توانند عوامل بیگانه را براساس ویژگی‌های عمومی آنها شناسایی کنند. گزینۀ 


( تمامی یاخته‌های زنده در درون خود پروتئین‌ها را توسط ریبوزوم‌ها تولید می‌کنند. گزینۀ 


( تمامی این یاخته‌ها می‌توانند در صورت ابتلا به یک عامل ویروسی در ترشح اینترفرون نوع یک نقش داشته باشند. گزینۀ 
منظور سوال، بزاق است که به احساس چشایی کمک می‌کند، با داشتن آمیلاز در فعالیت گوارشی سهیم است، با داشتن لیزوزیم جزئی از سد اول دفاع   28


غیراختصاصی است و با حل کردن مواد غذایی به احساس چشایی کمک می‌کند. اما ناقل ویروس ایدز نیست.

لیزوزیم آنزیمی است که دیوارۀ باکتری‌ها را تجزیه مي‌کند و در خون دیده نمي‌شود. لیزوزیم در اشک، بزاق، ترشحات مخاط و عرق وجود دارد.   29


بررسی ساير گزينه‌ها:


(: پروترومبین ماده ای محلول در خون است که در روند انعقاد خون شرکت دارد. گزینۀ )





(:  گاسترین هورمونی است که از نواحی مجاور پیلور به درون خون ترشح شده و باعث افزایش ترشح اسید معده و تا حدي آنزيم‌هاي شيرۀ معده مي‌شود. گزینۀ )

(: اریتروپویتین هورمون تحریک کنندۀ مغز استخوان برای تولید گلبول قرمز است. محل ترشح آن، کبد و کلیه است و سلول هدف آن مغز استخوان می باشد. گزینۀ )
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منظور سؤال یاخته‌های سفید خونی بازوفیل هستند. که هستۀ دو قسمتی روی هم افتاده و میان یاخته با دانه‌های تیره هستند. این یاخته‌ها با ترشح هیستامین،   30

سبب بروز حساسیت می‌شوند. در حساسیت ممکن است دستگاه ایمنی نسبت به مواد بی‌خطر واکنش نشان دهد.


علت نادرستی سایر گزینه‌ها:


( لنفوسیت‌ها، پس از شناسایی آنتی‌ژن به سرعت تکثیر می‌شوند و سایر یاخته‌های سفید خونی توانایی شناسایی و تکثیر را ندارند.


( از یاخته‌های خونی، مونوسیت‌ها پس از خروج از خون، پس از تغییر به نوعی درشت‌خوار تبدیل می‌شوند.

( لنفوسیت‌های  کشنده و یاخته‌های کشندۀ طبیعی، توانایی ترشح پرفورین را دارند که این پروتئین )پرفورین( سبب ایجاد منفذ در غشای یاخته، می‌شود و یاخته‌های نامبرده آنزیمی را به
درون یاخته وارد و سبب مرگ برنامه‌ریزی می‌شوند.


گيرندههاي درد، در برخي رگهاي خوني مانند سرخرگ‌ها يافت ميشوند.   31

بررسی سایر گزینه‌ها:


(: مرکز تنظیم انعکاس عطسه و سرفه بصل‌النخاع می‌باشد. رد گزینۀ )


(: ماستوسیت همانند سلول‌های دندریتی فاگوسیتوز می‌کند. رد گزینۀ )


(: ایمنی اختصاصی اساساً مربوط به مهره‌داران می‌باشد. رد گزینۀ )
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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: فصل 5 زیست 2

حضرت معصومهنام دبیر: صفا سنگانی

کدام یک از جملات زیر درست نیست؟  1

در هر لنفوسیت  و  بالغ، پروتئین هایی به نام گیرنده هاي آنتی ژن وجود دارد.

هر گیرندة آنتی ژن، شکل خاصی دارد و به آنتی ژن خاصی که از نظر شکل، مکمل آن باشد متصل است.

لنفوسیت هاي T نابالغ در خون وجود دارند. 

پس از برخورد با آنتی ژن، یاخته اي می سازند که توانایی ترشح پادتن را دارد. لنفوسیت هاي 

BT

T

هر گویچۀ سفیدي که  .................. دارد، .................. (با تغییر)   2

میان یاختۀ دانه دار - در ایجاد عوارض آلرژي نقش دارد.  تغییر شکل ـ پادتن ترشح می کند.

نقشی در نابودي انگل ها ـ می تواند بیگانه خواري نماید.  توانایی تراگذاري ـ واجد ژن سازندة پرفورین است.

یاخته هاي پادتن ساز، نمی توانند ..................  (با تغییر)  3

حاوي نوکلئوزوم باشند. گیرنده هاي پروتئینی داشته باشند.

اطراف هسته، رشته هاي دوك بسازند. در هستۀ خود کروموزوم هاي همتا داشته باشند. 

ژن سازندة پروتئین .................. می تواند در سلول هاي .................. انسان بیان شود.  4

ناقل عصبی از سیناپس مهاري- ماهیچه اي میلین - عصبی

پرفورین - پلاسموسیت اینترفرون - پوششی

5  کدام عبارت نادرست است؟ 

واکسن همواره .................. و سرم همواره ..................

ایمنی دائمی- ایمنی موقت ایجاد می کند. داراي آنتی ژن- داراي پادتن است.

قبل از ورود عامل بیماري زا- براي ایجاد ایمنی موقت به بدن تزریق می شود. ایمنی فعال- ایمنی غیرفعال ایجاد می کند.

در تزریق دوباره ي واکسنی که حدود دو ماه قبل در بدن فردي، پاسخ ایمنی اولیه ایجاد کرده بود، کدام یک نمی تواند صحیح باشد؟  6

کاهش فاصلۀ زمانی رسیدن به حداکثر پاسخ ایمنی افزایش غلظت پادتن در مرحله ي دوم

کاهش زمان تقسیم میتوز تولید بیشتر یاخته هاي خاطره نسبت به یاختۀ پادتن ساز

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می کند؟ (با تغییر)   7

از تقسیم یاخته .................. تولید نمی شود. 

الف)  خاطره، یاختۀ پادتن ساز                                          ب) پادتن ساز،  خاطره 

ج) پادتن ساز، یاختۀ پادتن ساز                                 د)  خاطره، یاختۀ  خاطره

BB

BB

1234

کدام عبارت درست است؟ (با تغییر)  8

عوامل بیماري زا در گرماي حاصل از تب از بین می روند. ، سلول هاي عصبی محیطی مورد حمله قرار می گیرند. در بیماري 

در حساسیت فقط ماستوسیت ها هیستامین ترشح می کند. پادتن ها و پروتئین هاي مکمل می توانند فاگوسیتوز را افزایش دهند.

MS

1
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آنتی ژن، توانایی اتصال به پروتئین هاي موجود در سطح چند سلول زیر را دارد؟ (با تغییر)   9

BB «یاختۀ پادتن ساز- یاختۀ  خاطره – لنفوسیت  بالغ – نوتروفیل»

1234

چند مورد از موارد زیر با اتصال به یاختۀ سرطانی، پرفورین ترشح می کند؟   10

TTTالف) لنفوسیت  کمک کننده          ب) لنفوسیت  کشنده          ج) یاخته هاي کشندة طبیعی          د) لنفوسیت  خاطره

1234

کدام گزینه، در بین عبارت هاي زیر نادرست است؟  11

گره لنفاوي، می تواند هم داراي یاخته هاي شرکت کننده در دفاع اختصاصی و هم داراي یاخته هاي شرکت کننده در دفاع غیر اختصاصی باشد. 

گره لنفاوي، می تواند هم محل تولید و هم محل تجمع لنفوسیت ها باشد.

در دوران جنینی کبد می تواند هم محل تولید گویچه هاي قرمز و هم محل تخریب گویچه هاي قرمز باشد. 

Iاینترفرون نوع  هم می تواند نقش مهمی در مبارزه علیه بیماري هاي ویروسی و هم در مبارزه علیه یاخته هاي سرطانی نقش داشته باشد.

چند گزینه عبارت زیر را به طور مناسبی تکمیل می کنند ؟   12

 .................. همانند  ..................  

الف .  در لولۀ گوارش ، یاخته هاي دندریتی  – ماستوسیت ها حضور دارند. 

ب.  در پوست ، هیستامین – دي اکسید کربن ، می تواند اثر گشادکنندگی روي رگ داشته باشد. 

پ.  اینترفرون نوع  – پرفورین ، می تواند توسط یاخته کشنده طبیعی ترشح شود. 

ت . پرفورین – پروتئین مکمل ، می تواند سبب ایجاد منفذ در غشا یاخته پروکاریوت شود.

II

1234

هر گویچۀ سفید خون ..................  13

داراي ساز وکارهایی براي شناسایی بیگانه ها از یکدیگر است. در خارج از خون نیز به همان شکل وجود دارد. 

می تواند از دیواره مویرگ عبور کند.  از تمایز سلول هاي بنیادي مغز استخوان به وجود آمده است. 

14  .................. برخلاف  ..................

مقدار ترشح هورمون تیموسین  - هورمون رشد، قبل از بلوغ نسبت به دوران نوزادي کاهش می یابد. 

یاخته هاي پادتن ساز – لنفوسیت  در سطح خود گیرنده آنتی ژنی دارند. 

پادتن، در مایعات بین یاخته اي  –  خون وجود ندارد. 

در برخورد اول با میکروب  – برخورد دوم ، تعداد لنفوسیت هاي فعال بیش از لنفوسیت هاي خاطره است. 

B

همۀ گزینه ها صحیح است به جز ..................  15

در مواردي ترشحات یاختۀ آلوده به ویروس می تواند خود یاخته را نیز تحت تاثیر قرار دهد.

لنفوسیت  کمک کننده در مواردي می تواند اینترفرون نوع  ترشح کند. 

، ارتباط دستگاه عصبی با اندام هاي بدن دچار اختلال می شود.  در بیماري 

هر نوع پاسخ دستگاه ایمنی در برابر عوامل خارجی، تحمل ایمنی نام دارد. 

TI

MS

لایه بیرونی پوست  .................. لایه درونی پوست ..................  16

همانند- خارجی ترین یاخته هاي آن مرده اند.

همانند – فاصله بین یاخته اي کمی دارند.

بر خلاف- داراي یاخته است اما لایه درونی برخلاف لایه بیرونی داراي رشته کلاژن و رشته هاي کشسان است.

برخلاف- فاقد گیرنده هاي حسی فشار است.  
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در پاسخ التهابی، کدام یک زودتر از سایرین رخ می دهد؟    17

خوناب بیش تر به بیرون از مویرگ ها نشت می کند. فعال شدن پروتئین هاي مکمل 

آسیب بافتی  خروج هیستامین از ماستوسیت ها افزایش می یابد.

کدام عبارت در مورد مرگ برنامه ریزي  شدة یاخته ها در بدن انسان درست است؟    18

هر نوع آسیب بافتی منجر به این پدیده می شود.

یاخته هاي سرطانی در اثر این پدیده از بین می روند.

 کشنده با انتقال پرفورین به درون یاختۀ آلوده به ویروس، این پدیده را ایجاد می کند.

یاختۀ آلوده به ویروس برخلاف یاخته هاي کشندة طبیعی می تواند با ترشح اینترفرون موجب این پدیده شود. 

T

برخورد دست یک فرد با چاقو سبب جراحت و خونریزي دست وي شده است. عمل کدام یک از موارد زیر جزء دفاع اختصاصی محسوب  19

نمی شود؟ 

برخورد آنتی ژن به گیرنده هاي آنتی ژنی لنفوسیت  ترشح هیستامین توسط ماستوسیت ها

فعال شدن پروتئین هاي مکمل توسط پادتن ها دفاع لنفوسیت هاي  کشنده 

B

T

کدام عبارت دربارة یاختۀ علامت گذاري شده نادرست است؟      20

?

این یاخته ها در لایۀ بیرونی پوست وجود ندارند و فقط در لایۀ درونی آن دیده می شوند. 

از تغییر مونوسیت حاصل شده است.

باعث فعال شدن لنفوسیت می شود.

این یاخته ها در واکنش هاي عمومی اما سریع ایمنی نقش دارند. 

ماکروفاژها نمی توانند .................. باشند.  21

درمبارزه با سلول هاي سرطانی، نقش داشته توانایی حرکت داشته 

در از بین بردن ذرات گرد و غبار درون حبابک نقش داشته  در تولید پرفورین مؤثر

چند جمله از جملات زیر درست است؟   22

الف) در صورت تزریق سرم برخلاف واکسن، علیه یک عامل بیگانه، قطعاً میزان فعالیت پروتئین هاي مکمل تغییري نمی کند. 

ب) هر پروتئین مکمل براي فعال شدن باید به دنبالۀ دو پادتن متصل شود. 

ج) غلظت پادتن در خون در پاسخ ایمنی اولیه کمتر از پاسخ هاي ایمنی بعدي است.  

د) سرعت افزایش غلظت پادتن در خون تزریق دوم آنتی ژن به بدن نسبت به تزریق اول آنتی ژن بیشتر است.

1234

در حین ورود میکروب ها به بدن بعضی از ترشحات آن ها به یکی از غدد مغزي می رود و این غده دماي بدن را بالا می برد. کدام گزینه در مورد  23

این غده نادرست است؟

همانند بصل النخاع در تنظیم فشار خون نقش دارد. در زیر تالاموس قرار دارد و جزئی از سامانۀ لیمبیک است.

آسه برخی از یاخته هاي آن تا بخش پسین غدة زیرمغزي کشیده شده اند. برخلاف پل مغزي در تنظیم تنفس نقش ندارد.
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اینترفرونی که در مبارزه علیه یاخته هاي سرطانی نقش مهمی برعهده دارد ..................  24

همانند نوع دیگر اینترفرون درشت خوارها را فعّال می کند. هم در دفاع غیراختصاصی هم در دفاع اختصاصی می تواند ترشح شده باشد.

همراه لیزوزیم در خط اول دفاع غیراختصاصی فعّالیتّ می کند. علاوه بر یاخته آلوده، یاخته هاي مجاور را در برابر ویروس مقاوم می کند.

25  .................. می تواند افزایش  .................. را در پی داشته باشد.

انواعی از یاخته ها با منشـأ لنفوئیدي ـ فعّالیتّ بیگانه خوارها تقسیم نوعی یاختۀ خاطره ـ انواعی از پادتن ها

عبور یک عامل غیرخودي از خطوط دفاع غیراختصاصی ـ انواعی از پادتن ها تقسیم ترشح کننده هاي پادتن ـ فعّالیتّ بیگانه خوارها

همۀ یاخته هاي ..................  26

ترشح کنندة پادتن، گیرنده هاي آنتی ژنی دارند. ترشح کنندة پرفورین، گلوکز را تجزیه می کنند.

دخیل در دفاع اختصاصی، براي یک آنتی ژن خاص گیرنده دارند. بیگانه خوار، قادرند بین خون و لنف در گردش باشند.

در مگس میوه  ..................  27

یاخته هاي خاطره در دومین برخورد با آنتی ژن تکراري خاص پاسخ سریع تر و شدیدتر می دهد.

نوعی مولکول ایمنی می تواند به شکل هاي مختلف درآید و آنتی ژن هاي مختلف را شناسایی کند.

مرگ برنامه ریزي شده یاخته هاي آلوده به ویروس تحت تأثیر پرفورین صورت می پذیرد.

AIDSویروس  پس از گذراندن دورة تکثیري، قابلیت تزریق به فرد سالم را پیدا می کند.

چند مورد از موارد زیر صحیح می باشد؟   28

الف) لایۀ درونی پوست از سلول هایی با فضاي بین سلولی بسیار کم  و تنها از یاخته هاي زنده تشکیل شده است. 

ب) هر دو لایۀ پوست در اولین خط دفاعی بدن نقش دارند و خارجی ترین یاخته هاي آن با ترشح عرق و چربی نقش دفاعی خود را ایجاد می کنند. 

ج) بخشی از پوست جانوران که براي تولید چرم استفاده می شود همان بخش درونی پوست است که رشته هاي پروتئینی به هم تابیده دارد. 

د) میکروب هایی که در سطح پوست انسان زندگی می کنند می توانند در رقابت با میکروب هاي بیماري زا غالب شوند.

1234

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ «اینترفرون نوع   .................. »   29

الف) بر سلول ترشح کننده تأثیر دارد. 

ب) می تواند از سلول فعال کننده درشت خوارها ترشح شوند. 

ج) می تواند در فردي که هیچ علامتی ندارد، ترشح شود. 

د)می تواند در اثر آلودگی به ویروسی ترشح شود که به روش خنثی سازي با آن مبارزه می شود.

I

1234

چند جمله متن زیر را بطور صحیح تکمیل می نماید؟   30

«لنفوسیت هایی که  ..................  بطور قطع  .................. » 

الف) در مغز قرمز استخوان تولید می شوند ـ می توانند پس از برخورد با آنتی ژن یاخته هاي خاطره تولید کنند. 

ب) در سطح خود فقط یک نوع گیرندة آنتی ژنی دارند ـ پس از تقسیم ابتدا به لنفوسیت هاي خاطره تبدیل می شوند. 

ج) توانایی تولید پرفورین را دارند ـ در سطح خود فقط یک نوع گیرنده آنتی ژنی دارند. 

د) توانایی خروج از دیواره مویرگ ها را دارند ـ توانایی بیگانه خواري ندارند.

1234
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در مگس میوه  ..................  لارو ستاره دریایی  ..................  31

همانند ـ میکروب ها براساس ویژگی هاي عمومی شناسایی می شوند.

برخلاف ـ نوعی یاخته کشف شده است که می تواند آنتی ژن هاي مختلفی را شناسایی کند.

همانند ـ پادتن توانایی شناسایی میکروب هاي بیماري زا را دارد.

برخلاف ـ یاخته هاي بیگانه خوار وجود دارند.

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟   32

الف) ممکن نیست لنفوسیت ها از یاخته هایی غیر از یاخته هاي مغز استخوان تولید شوند. 

ب) هر لنفوسیتی پس از تشخیص آنتی ژن تقسیم می شود. 

ج) هر یاختۀ خونی که خارج از مغز استخوان تقسیم می شود، دفاع اختصاصی دارد. 

د)  دستگاه درون ریز می تواند در بلوغ برخی یاخته هاي دفاع اختصاصی نقش داشته باشند.

1234

می توان گفت  ..................  33

عرق مترشحه از پوست برخلاف اشک، با دو روش مختلف در نخستین خط دفاعی بدن نقش ایفا می کند.  

مخاط مژك دار که از محل ورود هوا، بخش هادي را پوشانده است، مانع از پیشروي میکروب ها می شود.

بخش مردة اپیدرم پوست با شیوة متفاوتی از بخش درم پوست به ایمنی بدن ما کمک می کند.  

میکروب هاي مفید سطح پوست همچون لیزوزیم بزاق، موجب مرگ میکروب هاي بیماري زا می شوند.  

فعالیت   .................. نمی تواند موجب ..................  گردد.  34

ماستوسیت - کاهش حجم موضعی مایع بین سلولی بازوفیل - افزایش دیاپدز نوتروفیل ها  

پروتئین هاي مکمل - افزایش فعالیت نوتروفیل ها سلول هاي دندریتی - آغاز واکنش ایمنی  

کدام گزینه جمله زیر را به درستی کامل نمی کند؟   35

«در فرآیند التهاب، هر نوع یاخته بیگانه خوار بافتی که هیچ گاه در خون دیده نمی شوند،  .................. »

از تغییر شکل و تمایز نوعی گویچه سفید بدون دانه پس از تراگذري به وجود می آیند.

می توانند با ترشح ماده اي سبب افزایش تراگذري شوند.

تشکیل روزنه در غشاي یاخته هاي مهاجم را به طور غیرمستقیم افزایش می دهند.

نمی توانند با ترشحات خود سبب افزایش فعالیت هیپوتالاموس گردند.

ازبین بردن .................. از طریق ایجاد منفذ درآن توسط  .................. ممکن است.  36

سلول آلوده به ایدز - اینترفرون نوع  سلول آلوده به ایدز - پرفورین  

سلول سرطان خون - پروتئین مکمل سلول سرطان خون - اینترفرون نوع 

1

2

به طور معمول ممکن نیست .................. بعضی از ..................  37

دفاع غیراختصاصی، فاقد توانایی ایجاد پاسخ در برابر ـ میکروب ها باشد. ایمنی ناشی از تزریق ـ واکسن ها بر خلاف سرم ها دائمی باشد.

در ایمنی حاصل از سرم، ـ سلول هاي پادتن ساز، پادتن بسازند. ، از تقسیم ـ سلول هاي بنیادي مغز استخوان به وجود آیند. Tسلول هاي کشندة 

در یک فرد سالم انواعی از یاخته هاي خونی، .................. پلاسما (خوناب) .................. ،  38

همانند ـ در جابجایی گاز اکسیژن و کربن دي اکسید نقش دارند.  

همانند ـ در تولید یون بی کربنات براي خنثی کردن شرایط اسیدي خون نقش دارند.  

برخلاف ـ در تشکیل و ساختار لخته خون نقش ندارند.  

برخلاف ـ در خط دوم دفاع نقش دارند.  
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کدام گزینه، در ارتباط با یاخته هایی که در پی تقسیم یاخته هاي لنفوئیدي ایجاد می شوند، به درستی بیان شده است؟  39

در صورتی که در خون مشاهده شوند، قطعاً فعال هستند.   در بافت هاي بدن برخلاف خون فاقد فعالیت هستند.  

می توانند در دومین خط دفاعی بدن همانند سومین خط فعال باشند. در پی بالغ شدن، قطعاً توانایی اقدام علیه عوامل بیگانه را دارند.  

40  چند مورد در ارتباط پروتئین مشخص شده در شکل مقابل به درستی بیان شده است؟ 

الف ـ به کمک اطلاعات وراثتی موجود در هستۀ لنفوسیت ایجاد می شوند.  

ب ـ داراي دو جایگاه متفاوت براي اتصال اختصاصی به آنتی ژن هستند.  

ج ـ تنها در تشخیص پادگن هاي مربوط به یاخته هاي زندة بیگانه واجد نقش هستند.

  

لنفوسیت
B

صفر  123

کدام یک از گزینه هاي زیر به درستی بیان شده اند؟  41

هر دو نوع اینترفرون نوع  و نوع  می توانند به وسیلۀ یک نوع یاخته ساخته شوند. 

هر یک از پروتئین هاي دفاعی محلول در خوناب، به دنبال برخورد با میکروب ها فعال می شوند. 

ائوزینوفیل ها برخلاف نوتروفیل ها، داراي توانایی نابودي کرم هاي انگل از طریق بیگانه خواري می باشند. 

هر نوع لنفوسیت  پادتن ساز فقط به دنبال برخورد با یک نوع آنتی ژن خاص تقسیم می شود.

III

B

در بدن یک فرد سالم و بالغ، هر یاخته اي از دستگاه ایمنی که .................. به طور حتم .................. کند.  42

پرفورین ترشح می کند- می تواند با یاخته هایی که توسط دستگاه ایمنی، بیگانه شناخته می شوند، مبارزه 

توانایی عبور از غشاي یاخته هاي پوششی مویرگ را دارد- نمی تواند از اولین نقطۀ وارسی چرخۀ یاخته اي عبور 

در تولید لنفوسیت خاطره نقش ایفا می کند - می تواند توسط گیرنده هاي آنتی ژنی سطح خود، میکروب ها را شناسایی 

از تغییر مونوسیت در بافت هاي بدن ایجاد می شود- نمی تواند در فعال کردن گروهی از یاخته هاي دستگاه ایمنی نقش ایفا

کدام گزینه در مورد تمامی خطوط دفاع غیراختصاصی مردي بالغ صدق نمی کند؟  43

جهت مبارزه با میکروب بیماري زا، از برخی یاخته هاي بافت پوششی، پروتئین ترشح می شود. 

فعالیت مناسب بخشی از دستگاه عصبی مرکزي، به پاسخی دفاعی منجر می شود. 

پروتئین هاي مؤثر در دفاع غیراختصاصی، تنها در پاسخ به ورود عوامل بیگانه ترشح نمی شوند. 

برخی از یاخته هاي هسته دار موجود در خون که قابلیت تراگذري دارند، عوامل بیماري زا را نابود می کنند.

در سیستم ایمنی انسان، هر یاخته اي که .................. تولید می کند، به طور قطع ..................  44

هیستامین- در ایجاد پاسخ موضعی که به دنبال آسیب بافتی رخ می دهد، نقش دارد.  

اینترفرون نوع  - حاصل تکثیر و تمایز یاخته هاي بنیادي لنفوئیدي است. 

، فعال می شود. لنفوسیت خاطره را - به کمک نوع خاصی از لنفوسیت هاي 

پرفورین - همانند نوتروفیل ها در خط دوم دفاع غیراختصاصی جاي دارد.
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در .................. ، امکان ندارد ..................  45

خط دوم دفاع غیراختصاصی برخلاف خط اول آن - یاخته هایی با قابلیت تولید پرفورین وجود داشته باشند. 

فرآیند تب همانند پاسخ التهابی - تنها دماي بخشی از بدن تا چند درجه افزایش یابد. 

پاسخ التهابی همانند ایمنی فعال - گویچه هاي سفید داراي سیتوپلاسم دانه دار، نقش داشته باشند.  

اثر پرفورین، برخلاف پروتئین هاي مکمل - منافذي در غشاي باکتري هاي بیماري زاي مهاجم ایجاد شود.

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟    46

«هر یاختۀ خونی که  ..................  قطعاً  .................. ».

میان یاخته اي با دانه هاي تیره دارد ــ واجد هستۀ دو قسمتی روي هم افتاده است.  

داراي بیشترین اندازه بین گویچه هاي سفید است ــ واجد بیش از یک هسته در میان یاختۀ خود است.  

در ایجاد درپوش در خونریزي هاي محدود نقش دارد ــ براي انجام وظیفۀ خود به یون  نیازمند است.  

هستۀ گردي دارد که بیشتر حجم یاخته را اشغال کرده است ــ در ترشح هیستامین به خون نقش دارد.  

K

کدام گزینه در مورد سیستم ایمنی بدن یک انسان سالم و بالغ نادرست است؟  47

پرفورین همانند پروتئین هاي مکمل می تواند موجب ایجاد منفذ در غشاي برخی یاخته ها شود. 

هر یاخته اي که قابلیت ترشح هیستامین را دارد، لزوماً در فرآیند التهاب شرکت ندارد. 

هریک از یاخته هاي موجود در لایۀ بیرونی پوست در نخستین خط دفاع غیراختصاصی نقش دارند. 

هر گویچۀ سفید بیگانه خوار، داراي هسته چند قسمتی و سیتوپلاسمی با دانه هاي روشن است.

چند مورد از موارد ذکر شده به طور قطع، غیرممکن است؟   48

، درهنگام تولد علائم بیماري ایدز را نشان دهد.  الف) نوزادِ مادر 

، سرعت هدایت پیام در کرمینه همواره افزایش یابد.  ب) در فرد مبتلا به 

پ) عملکرد پلاسموسیت ها در فرد مبتلا به ایدز کاهش یابد. 

ت) فرد آلوده به  از طریق ادرار این ویروس را به دیگري منتقل کند.

یک مورد  دو مورد  سه مورد  چهار مورد 

HIV +

MS

HIV

هر یاختۀ .................. ، ممکن نیست ..................  49

داراي گیرنده آنتی ژنی در سطح خود - توانایی ترشح پادتن را داشته باشد.  بالغ شده در تیموس - در تشکیل لنفوسیت هاي  خاطره نقش داشته باشد. 

واجد توانایی بیگانه خواري - بتواند از یاخته هاي پوششی مویرگ عبور کند. تولید کننده پرفورین - در خط دوم دفاع غیراختصاصی قرار داشته باشد. 

B

کدام گزینه در مورد برخی پروتئین هاي  شکل سیستم ایمنی انسان، صحیح می باشد؟  50

از یاخته هایی ترشح می شوند که حاصل تقسیم یاخته هایی با هستۀ کناري (غیرمرکزي) هستند. 

در سطح لنفوسیت هاي نوع  مستقر بوده، می توانند به دو نوع آنتی ژن متصل شوند. 

ضمن اتصال به پادگن سطحی ویروس ها موجب ترشح اینترفرون نوع  از آن ها می شوند. 

می توانند پس از ورود به خون بدون تولید یاخته هاي خاطره موجب ایمنی غیرفعال شوند.
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، از جمله  کشنده لنفوسیت هاي  پس از برخورد با آنتی ژن اختصاصی خود یاختۀ پادتن ساز تولید نمی کنند که پادتن ترشح کند، بلکه انواعی از سلول هاي   1

و  خاطره ایجاد می کنند.

ژن سازندة پرفورین در تمام یاخته هاي هستهدار بدن انسان یافت می شود. ولی فقط یاخته هاي  کشنده و یاخته هاي کشنده طبیعی، آن را بیان می کنند. از  2

طرفی تمام گویچه هاي سفیدي که توانایی تراگذاري دارند، یاخته هاي هستهداري هستند که ژن سازندة پرفورین را دارا می باشند. 

بررسی سایر گزینه ها:

: همه گویچه هاي سفید به دلیل دیاپدز تغییر شکل دادند ولی فقط یاخته هاي پادتن ساز، پادتن ترشح می کنند. گزینۀ 

: بازوفیل، نوتروفیل و ائوزینوفیل میان یاختۀ دانه دار دارند ولی فقط بازوفیل در ایجاد عوارض آلرژي نقش دارد. گزینۀ 

: ائوزینوفیل در نابودي انگل ها نقش دارد ولی داراي توانایی بیگانه خواري نیست. گزینۀ 

یاخته هاي پادتن ساز سلول هاي ترشح کنندة پادتن هستند این سلول ها تقسیم نمی شوند بنابراین رشته هاي دوك نمی سازند.  3

بررسی سایر گزینه ها:

: یاخته هاي پادتن ساز چون زنده هستند، گیرنده هاي مختلف پروتئینی (غیر از گیرنده هاي آنتی ژنی) دارند. گزینۀ 

: یاخته هاي پادتن ساز داراي هستۀ  هستند و  آنها از نوکلئوزوم تشکیل شده است. گزینۀ 

: یاخته هاي پادتن ساز داراي هستۀ دیپلوئید و در نتیجه کروموزوم هاي همتا هستند. گزینۀ 

- پروتئین موجود در میلین، توسط سلول هاي پشتیبان ساخته می شود.    4

- ناقل عصبی در سیناپس مهاري، در سلول هاي عصبی بیان می شود. 

- سلول هاي پوششی آلوده به ویروس می توانند اینترفرون بسازند.  

- ساخت پرفورین، توسط لنفوسیت هاي  کشنده و یاختۀ کشنده طبیعی، انجام می گیرد.  

واکسن ها که داراي  آنتی ژن بیماري زاي بیماري مورد نظر هستند، قبل از ورودعامل بیماري زا به بدن، تزریق می شوند و ایمنی فعال ایجاد می کنند به این معنی که  5

توسط خود شخص یاخته هاي خاطره تولید می شوند. اما ایمنی حاصل از همۀ واکسن ها دائمی نیست. مثل واکسن بیماري آنفلوآنزا و کزاز. در مقابل، سرم ها داراي پادتن هستند و معمولاً بعد از

ورود آنتی ژن به بدن و در مواردي، قبل از ورود آنتی ژن تزریق می شوند که ایمنی موقت ایجاد می کنند و توسط خود شخص پادتن و یاختۀ خاطره تولید نمی شوند.  

 6

در هنگام تزریق دوم در صورت برخورد مجدد یاخته هاي خاطره با همان آنتی ژن قبلی، یاخته هاي خاطره با سرعت بیشتري تقسیم

می شوند و تعداد بیشتري یاختۀ پادتن ساز و یاختۀ خاطره نسبت به برخورد اول تولید می کنند. به این ترتیب در دومین برخورد،

پادتن بیشتري تولید می شود.
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مورد الف و د نادرست هستند.   7

از تقسیم یاختۀ  خاطره یاختۀ پادتن ساز و  خاطره تولید می شوند. یاختۀ پادتن ساز تقسیم نمی شود؛ بنابراین موارد ب و ج صحیح هستند. 

پادتن ها با کمک به فاگوسیت ها و پروتئین هاي مکمل با ایجاد منفذ در غشاي میکروب ها فاگوسیتوز را افزایش می دهند.  8

).در حساسیت بازوفیل ها نیز هیستامین ). گرما سبب کاهش فعالیت عوامل بیماري زا می شود(رد گزینۀ  ، سلول هاي عصبی مرکزي (مغز و نخاع) آسیب می بینند (رد گزینۀ  در بیماري 

( ترشح می کنند. (رد گزینۀ 

آنتی ژن ها می توانند به گیرنده هاي آنتی ژن در سطح سلول  خاطره، لنفوسیت  بالغ متصل شوند  9

یاخته هاي کشندة طبیعی و لنفوسیت  کشنده با اتصال به یاختۀ سرطانی و ترشح پرفورین، منفذي در غشاء یاخته ایجاد می کند. لنفوسیت  کمک کننده،  10

لنفوسیت  و لنفوسیت  خاطره پروتئین پرفورین ترشح نمی کنند.

: درون گره هاي لنفاوي، هم لنفوسیت ها ( ایمنی اختصاصی) و هم ماکروفاژها و یاخته هاي دندریتی ( ایمنی غیر اختصاصی) یافت می شوند.  گزینه   11

:  دانستید که گره هاي لنفاوي هم محل تولید و هم محل تجمع لنفوسیت ها می باشند.  گزینه 

: دانستید که در دوران جنینی، یاخته هاي خونی در اندام هایی مانند کبد و طحال ساخته می شوند. در کبد و طحال با کمک درشت خوار ها، گویچه هاي قرمز مرده تخریب می شوند.  گزینه 

: اینترفرون نوع  از یاخته هاي کشندة طبیعی و لنفوسیت هاي  ترشح می شود. این نوع اینترفرون نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته هاي سرطانی دارد. اینترفرون نوع  علاوه بر گزینه 

یاختۀ آلوده به ویروس، بر یاخته هاي سالم مجاور هم اثر می کند و آنها را در برابر ویروس مقاوم می کند. 
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. یاخته هاي دندریتی و ماستوسیت ها هردو در بخش هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط هستند مثل پوست و لوله گوارش  وجود دارند. (صحیح)  گزینۀ   12

. هیستامین و  هردو می توانند سبب گشاد کردن رگ شوند. (صحیح)  گزینۀ 

. یاخته هاي کشنده طبیعی می توانند اینتر فرون نوع  و پرفورین را ترشح کنند. (صحیح)  گزینۀ 

. پروتئین مکمل می تواند در غشا پروکاریوت ها ( باکتري ها ) منفذ ایجاد کند اما پرفورین در غشا یاخته هاي یوکاریوتی مثل سلول آلوده به ویروس و سلول سرطانی منفذ ایجاد می کند. گزینۀ 

(غلط) 

. مونوسیت ها پس از خروج از خون به ماکروفاژ ها ویاخته هاي دندریتی تبدیل می شوند.  گزینۀ   13

. شناسایی بیگانه ها از یکدیگر به ساز و کار هاي دفاع اختصاصی نیاز دارد. فقط لنفوسیت هاي  و  چنین ساز وکارهایی را دارند.  گزینۀ 

. لنفوسیت ها پس از برخورد با آنتی ژن نیز تکثیر می شوند. پس هر گویچۀ سفید از سلول هاي بنیادي مغز استخوان به وجود نیامده است.  گزینۀ 

. همه گویچه هاي سفید توانایی دیاپدز دارند.  گزینۀ 

 14

لنفوسیت
B

میکروب

ژن آنتی

ژنی گیرنده آنتی پادتن

ساز پادتن یاختة

میکروب

فعال لنفوسیت غیر
اولین برخورد

دومین برخورد
های خاطره لنفوسیت

های فعال نفوسیت

های خاطره لنفوسیت

های فعال لنفوسیت

4مربوط به گزینه

2مربوط به گزینه

. غدة تیموس در دوران نوزادي و کودکی فعال ولی به تدریج از فعالیت آن کاسته می شود. پس مقدار ترشح هورمون تیموسین قبل از بلوغ کاهش می یابد. برعکس هورمون رشد که به گزینۀ 

دلیل افزایش طول استخوان ، مقدار ان قبل از بلوغ زیاد شده است. 

. طبق شکل مقابل لنفوسیت  داراي گیرنده آنتی ژنی ولی یاختۀ پادتن ساز گیرنده آنتی ژنی ندارد.  گزینۀ 

. پادتن ها در مایعات بین یاخته اي ، خون و لنف وجود دارند.  گزینۀ 

. طبق شکل مقابل در هردو برخورد تعداد لنفوسیت هاي فعال بیش از لنفوسیت هاي خاطره است.  گزینۀ 

بررسی گزینه ها:   15

. از یاخته هاي آلوده به ویروس، اینترفرون نوع  ترشح می شود که می تواند خود یاختۀ آلوده به ویروس را نیز نسبت به ویروس مقاوم کند.  گزینۀ 

. اگر لنفوسیت  کمک کننده، آلوده به ویروس  شود، اینترفرون نوع  تولید می کند.  گزینۀ 

. بیماري  حمله دستگاه ایمنی به مغز و نخاع است. چون مغز و نخاع کنترل اندام ها را به عهده دارند، در این ارتباط اختلال ایجاد می شود.  گزینۀ 

. به عدم  پاسخ دستگاه ایمنی در برابر عوامل خارجی، تحمل ایمنی می گویند. گزینۀ 

: لایه بیرونی  بر خلاف لایه درونی، خارجی ترین یاخته هاي آن مرده اند.  گزینۀ   16

: لایه بیرونی بر خلاف لایه درونی، فاصله بین  یاخته اي کمی دارد. زیرا لایه بیرونی از بافت پوششی است.   گزینۀ 

: لایه بیرونی همانند لایه درونی داراي یاخته است. لایه بیرونی داراي یاخته هاي پوششی و لایه درونی داراي یاخته هاي پیوندي هستند.   گزینۀ 

: لایه بیرونی بر خلاف لایه درونی، فاقد گیرنده هاي حسی فشار است. مطابق شکل روبرو  گزینه 

17  به دنبال آسیب بافتی، پاسخ التهابی صورت می گیرد. سپس از ماستوسیت هاي آسیب دیده، هیستامین ترشح می شود (از طریق برون رانی) و نوتروفیل ها با

تراگذري از دیوارة مویرگ عبور می کنند، و خوناب بیش تري نشت می کند. پروتئین هاي مکمل نیز از خون خارج می شوند و پس از برخورد با میکروب فعال می شوند. (در التهاب آسیب بافتی

زودتر از همه اتفاق می افتد اما در سؤال پاسخ التهابی را خواسته است نه التهاب را). 

): برخی از سوختگی ها موجب بافت مردگی می شوند. گزینه (  18
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): یاخته هاي سرطانی به علت ورود آنزیم از طریق پرفورین به درون یاخته، در اثر مرگ برنامه ریزي شده از بین می روند.  گزینه (

):  کشنده با انتقال پرفورین در" غشاي یاخته" منفذ ایجاد می کند و سپس با وارد کردن آنزیمی به درون یاخته، مرگ برنامه ریزي شده را باعث می شود.  گزینه (

): پرفورین توسط لنفوسیت هاي  کشنده و کشندة طبیعی ترشح می شود که هر دو می توانند مرگ برنامه ریزي شده را ایجاد کنند. گزینه (

ماستوسیت ها و نوتروفیل ها سلول هاي دفاع غیر اختصاصی هستند. پادتن ها پروتئین هاي دفاع اختصاصی هستند و می توانند باعث فعال کردن پروتئین هاي مکمل  19

شوند. لنفوسیت هاي  کشنده و لنفوسیت هاي  مربوط به دفاع اختصاصی هستند. 

علامت سؤال، مربوط به یاختۀ دارینه اي است.   20

: همانطور که در شکل روبرو می بینید این یاخته ها هم در لایۀ درونی و هم بیرونی پوست دیده می شوند.   گزینۀ 

: مونوسیت ها، از خون خارج می شوند و پس از خروج، تغییر می کنند و به درشت خوار و یاخته هاي دندریتی تبدیل می شوند.  گزینۀ 

: یاختۀ دارینه اي، قسمت هایی از میکروب را در سطح خود قرار می دهد. سپس خود را به گره هاي لنفاوي نزدیک، می رساند، تا این قسمت ها را به لنفوسیت ها ارائه کند. لنفوسیت ها با گزینۀ 

شناختن این قسمت ها، میکروب مهاجم را شناسایی کرده و فعال می شوند. 

: یاخته هاي دارینه اي از انواع بیگانه خوار ها هستند.  دومین خط دفاعی که براساس ویژگی هاي عمومی بیگانه ها پاسخ می دهند، شامل بیگانه خوار ها، گویچه هاي سفید، پروتئین ها، پاسخ گزینۀ 

التهابی و تب است. 

بیگانهذرة 

 دندریتییاختة
 

لنفوسیت فعال 

رگ لنفی

لنفوسیت غیر فعال
 

«پرفورین» نوعی پروتئین دفاعی است که توسط لنفوسیت هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی ترشح می شود ولی بقیۀ موارد به ماکروفاژها مربوط می شوند.   21

بررسی سایر گزینه ها: 

» : درشت خوارها یاخته هایی با ویژگی بیگانه خواري و توانایی حرکت اند.  گزینۀ «

» : با کمک لنفوسیت هاي  و یاخته هاي کشنده طبیعی در مبارزه با یاخته هاي سرطانی نقش دارند.  گزینۀ «

» : ماکروفاژ ها در حبابک ها حضور دارند و باکتري ها و ذرات گرد و غباري را که از مخاط مژك دار گریخته اند را نابود می کنند. گزینۀ «

موارد «ج» و «د» درست هستند.   22

بررسی موارد: 

مورد الف) نادرست، هم تزریق سرم (پادتن آماده) و هم تزریق واکسن (در صورت تحریک لنفوسیت هاي  و تولید و ترشح پادتن) می توانند سبب افزایش فعالیت پروتئین هاي مکمل و فعال

شدن آن ها شوند. 

مورد ب) نادرست، همان طور که در شکل زیر می بینید، فقط یکی از پروتئین هاي مکمل براي فعال شدن به دنبالۀ دو پادتن متصل می شود و سایر پروتئین هاي مکمل به وسیلۀ این پروتئین فعال

شده، فعال می شوند. 

مورد ج) درست، پس از پاسخ ایمنی اولیه به دلیل به وجود آمدن یاخته هاي  خاطره، میزان تولید پادتن ها در پاسخ ایمنی دوم بسیار بالاست. 

مورد د) درست، در تماس دوم آنتی ژن با بدن، پاسخ و بالا رفتن غلظت پادتن ها بسیار سریع انجام می شود. 
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خوار درشت

خواری بیگانه

های مکمل کردن پروتئین فعال

بیگانه یاختة منفذ

نابودی یاخته ها

های ژن آنتی دادن رسوب
محلول

خنثی سازیها چسباندن رسوب هم به

افزایششود به منجر می

شود می ها روش این با ژن شدن آنتی فعال باعث غیرژن به آنتی اتصال پادتن

باکتری

باکتری

ویروس

»: با ورود میکروب به بدن، بعضی ترشحات آن ها از طریق خون به بخشی از زیر نهنج (هیپوتالاموس) می رسند و دماي بدن را بالا می برند. هیپوتالاموس گزینۀ «  23

جزو سامانه لیمبیک (حاشیه اي) نیست. 

»: هم هیپوتالاموس هم بصل النخاع در تنظیم فشار خون نقش دارند.  گزینۀ «

»: پل مغزي در تنظیم تنفس نقش دارد اما هیپوتالاموس در این خصوص نقشی ایفا نمی کند.  گزینۀ «

»: در فصل قبل دیدید که آسه برخی از نورون هاي هیپوتالاموس تا هیپوفیز (زیرمغزي) پسین کشیده شده اند تا هورمون هاي ضدادراري و اکسی توسین را از هیپوتالاموس به این بخش از گزینۀ «

هیپوفیز انتقال دهند.

اینترفرون نوع یک از یاختۀ آلوده به ویروس ترشح می شود و علاوه بر یاختۀ آلوده ، بریاخته هاي سالم مجاور اثر می کند و آن ها را در برابر ویروس مقاوم  24

می کند. اینترفرون نوع دو از یاخته هاي کشنده طبیعی و لنفوسیت هاي  (که در دفاع اختصاصی فعّال اند) ترشح می شود و درشت خوارها (ماکروفاژها) را فعّال می کند. این نوع (اینترفرون نوع

) نقش مهمی در مبارزه علیه یاخته هاي سرطانی دارد.

»: تقسیم یک نوع یاختۀ خاطره به طور اختصاصی افزایش یک نوع پادتن را در پی خواهد داشت.  گزینۀ «  25

»: ترشح کننده هاي پادتن، تقسیم نمی شوند.  گزینۀ «

»: در برابر یک عامل غیرخودي نوع خاصی از پادتن ترشح می شود. گزینۀ «

»: گلوکز در تمام یاخته هاي زنده بدن تجزیه و مورد استفاده قرار می گیرد.  گزینۀ «  26

»: یاخته هاي ترشح کننده پادتن فاقد گیرندة آنتی ژنی هستند.  گزینۀ «

»: درشت خوارها در خارج از خون حضور دارند.  گزینۀ «

»: یاخته هاي پادتن ساز فاقد گیرندة آنتی ژنی هستند. گزینۀ «

سازوکارهایی در بی مهرگان یافت شده است که مشابه ایمنی اختصاصی عمل می کنند. به عنوان مثال، در مگس میوه، مولکولی کشف شده است که می تواند به  27

صدها شکل مختلف درآید و آنتی ژن هاي مختلفی را شناسایی کند.

موارد «ج و د» صحیح اند. «الف» نادرست. لایۀ درونی درم (بافت پیوندي) بوده و فضاي بین یاخته اي زیادي دارد. «ب» نادرست. خارجی ترین یاخته هاي آن،  28

یاخته هاي مرده اند که ترشح ندارند. «ج» درست. منظور بخش درونی است که داراي رشته هاي کلاژن و به هم تابیده است. «د» درست. در یک انسان سالم میکروب هایی که در سطح پوست غالب

هستند می توانند با رقابت با میکروب هاي بیماري زا از رشد آنها جلوگیري کنند.

همۀ موارد عبارت را به درستی تکمیل می کنند. «الف» اینترفرون نوع یک از یاخته آلوده به ویروس ترشح می شود و علاوه بر یاخته آلوده، بر یاخته هاي سالم  29

مجاور هم اثر می گذارد. «ب» در صورتی که با ویروس آلوده شوند. «ج» هنگامی که فردي به ویروس  آلوده شده است، ممکن است هیچ علامتی براي  ماه تا  سال نداشته باشد. «د» با

توجه به شکل کتاب از روش خنثی سازي نیز براي مبارزه با ویروس ها استفاده می شود.

تنها مورد «د» عبارت را به درستی تکمیل می کند. «الف» نادرست. همۀ لنفوسیت ها در مغز استخوان تولید می شوند. یاخته هاي طبیعی کشنده نمی توانند به یاخته  30

خاطره تبدیل شوند. «ب» نادرست. لنفوسیت هاي  غیر فعال در برخورد اول با آنتی ژن می توانند مستقیماً به لنفوسیت هاي عمل کننده (پلاسموسیت یا  کشنده) تبدیل شوند. «ج» نادرست.

یاخته هاي طبیعی کشنده نوعی لنفوسیت هستند که فاقد گیرنده آنتی ژنی هستند. «د» درست. لنفوسیت ها توانایی بیگانه خواري ندارند.

هر دو جانور بی مهره بوده و تنها داراي دفاع غیراختصاصی هستند. در دفاع غیراختصاصی شناسایی یاخته هاي خودي از بیگانه بر اساس ویژگی هاي عمومی انجام  31

» هر دو فاقد دفاع اختصاصی و در نتیجه پادتن می باشند. » در مگس میوه نوعی مولکول می تواند با تغییر شکل آنتی ژن هاي مختلف را شناسایی کند (نه نوعی یاخته). گزینه « می شود. گزینه «

» مچنیکو در لاروهاي ستاره دریایی یاخته هاي بیگانه خوار مشاهده کرد، پس ستارة دریایی داراي یاخته هاي بیگانه خوار می باشد. گزینه «

خط فکري: منشأ همۀ لنفوسیت ها یاخته هاي بنیادي مغز استخوان است و بعضی از آن ها در همان مغز استخوان بالغ می شوند.   32

الف» نادرست. مثلاً لنفوسیت هاي خاطره از تقسیم لنفوسیت هاي  و  ساخته می شوند. «ب» نادرست. لنفوسیت  کشنده پس از شناسایی آنتی ژن تکثیر نمی شود. «ج» درست. در خون فقط

لنفوسیت ها و یاخته هاي خاطره پس از مواجه شدن با آنتی ژن تقسیم می شوند. «د» درست. تیموس جزء دستگاه درون ریز است و در بلوغ لنفوسیت هاي  نقش دارد. 
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بررسی گزینه ها:   33

»: نادرست: عرق داراي لیزوزیم و نمک است، از طرفی اشک نیز این دو ماده را دارد، نمک براي باکتري ها مناسب نیست. لیزوزیم نیز دیوارة باکتري ها را تخریب می کند.   گزینۀ «

»: نادرست: مخاط لولۀ تنفسی که از یک بافت پوششی با آستري پیوندي تشکیل شده است، مادة چسبناکی را به نام مادة مخاطی ترشح می کند. مادة مخاطی که چسبناك است، میکروب ها گزینۀ «

را به دام می اندازد و از پیشروي آن ها جلوگیري می کند. ترشحات مخاط، با داشتن لیزوزیم نیز موجب کشته شدن باکتري ها می شود. ابتداي محل ورود هوا در بینی از پوست نازکی پوشیده شده

است و با پایان یافتن پوست، مخاط مژك دار آغاز می شود. 

»: درست: اپیدرم پوست شامل چندین لایه سلول پوششی است که خارجی ترین سلول هاي آن مرده اند. سلول هاي مرده به تدریج می ریزند و به این ترتیب، میکروب هایی را که به آن گزینۀ «

چسبیده اند، از بدن دور می کنند. اما در لایه درونی، بافت پیوندي رشته اي وجود دارد که رشته ها در آن به طرز محکمی به هم تابیده اند. لایۀ درونی، عملاً سدّي محکم و غیر قابل نفوذ است. بنابراین

اپیدرم با ریزش و درم به صورت فیزیکی در ایمنی نقش دارد.  

»: نادرست: لیزوزیم باکتري ها را می کشد، اما میکروب هاي مفید سطح پوست از تکثیر میکروب هاي بیماري زا جلوگیري می کنند، چون در رقابت براي کسب غذا بر آن ها پیروز می شوند.  گزینۀ «

بازوفیل ها دسته اي از گلبول هاي سفید هستند که با تولید هیستامین همانند ماستوسیت ها (نوعی بیگانه خوار) در ایجاد حساسیت دخالت دارند. هیستامین موجب  34

افزایش جریان خون در ناحیه آسیب دیده می شود. همچنین سایر ترکیبات شیمیایی آزاد شده نیز در جذب گلبول هاي سفید به ناحیه آسیب دیده و افزایش نفوذ پذیري مویرگ ها دخالت دارند.

افزایش نفوذ پذیري مویرگ ها و جریان خون موضعی به خروج هر چه بیشتر پلاسما منجر می گردد که در افزایش حجم مایع بین سلولی (خیز یا ادم) مؤثر می باشد. سلول هاي دندریتی (دارینه اي)

نوعی از بیگانه خوارها هستند که با فعالیت خود در نواحی اي مانند پوست و لوله گوارش، آنتی ژن میکروب ها را شناسایی و به سایر گلبول هاي سفید معرفی می کنند. پروتئین هاي مکمل از

پروتئین هاي محلول در پلاسماي خون هستند که در برخورد با میکروب ها فعال شده، با کمک یکدیگر در میکروب ایجاد منفذ نموده و آن را از بین می برند. 

»: نادرست: زیرا فعالیت بازوفیل ها با ترشح هیستامین همراه است که در افزایش جریان خون موضع آسیب دیده و به تبع آن دیاپدز گلبول هاي سفید منجر می گردد.  گزینۀ «

»: نادرست: زیرا فعالیت سلول هاي دندریتی در ارائه آنتی ژن عامل بیماري زا به سایر گلبول هاي سفید نقش مهمی دارد.  گزینۀ «

»: نادرست: زیرا فعالیت پروتئین هاي مکمل موجب افزایش بیگانه خواري عوامل بیماري زا می گردد.  گزینۀ «

»: نادرست: یاخته هاي ماکروفاژ، دندریتی و ماستوسیت، بیگانه خوارند و هیچ گاه در خون دیده نمی شوند. از بین آن ها ماکروفاژها و یاخته هاي دندریتی از گزینۀ «  35

تغییر شکل و تمایز گویچه هاي سفید مونوسیت که فاقد دانه می باشد به وجود می آیند، ولی ماستوسیت ها، از مونوسیت ها تمایز نمی یابند. (مونوسیت نوعی گویچه هاي سفید خونی است که در

فرآیند التهاب با تراگذري از خون وارد مایع میان بافتی می شود). 

»: درست: یاخته هاي بیگانه خوار بافتی (هر سه نوع)، با تولید پیک هاي شیمیایی، گویچه هاي سفید خون را به موضع آسیب دیده فرا می خوانند و سبب افزایش تراگذري می شوند. گزینۀ «

ماستوسیت ها نیز با ترشح هیستامین مویرگ ها را گشاد نموده و میزان ورود خوناب و گویچه هاي سفید، به محل آسیب دیده را افزایش می دهند. 

»: درست: وقتی با ترشح هیستامین در محل آسیب دیده از ماستوسیت ها، رگ هاي خونی گشاد می شوند، خوناب بیشتري به همراه پروتئین هاي مکمل و پادتن ها از خون وارد محل آسیب گزینۀ «

دیده شده و پروتئین هاي مکمل با کمک پادتن ها، در غشاي میکروب ها ساختارهاي حلقه مانند مشابه روزنه هایی ایجاد می کنند و عملکرد غشاي یاخته اي میکروب ها را مختل نموده و سبب مرگ

آن ها می شوند. 

»: درست: افزایش فعالیت هیپوتالاموس بر اثر ترشحات میکروبی است که از طریق خون، هیپوتالاموس را تحریک کرده و دماي بدن را بالا می برد و فعالیت یاخته هاي بیگانه خوار بافتی، گزینۀ «

چنین اثري بر هیپوتالاموس ندارند. 

»: درست: پرفورین می تواند سلول آلوده به ایدز را سوراخ و با تزریق آنزیم آن را وادار به مرگ برنامه ریزي شده سلولی کند.  گزینۀ «  36

»: نادرست: چون اینترفرون نوع یک منفذ ایجاد نمی کند بلکه سلول آلوده به ویروس و سلول هاي سالم را مقاوم می کند (از ورود ویروس به سلول جلوگیري می کند نوعی پیشگیري ایجاد گزینۀ «

می کند.) 

»: نادرست: چون اینترفرون نوع  ماکروفاژها را فعال می کند و منفذ ایجاد نمی کند.  گزینۀ «

»: نادرست: چون پروتئین مکمل منفذ ایجاد می کند ولی بر سلول سرطانی تاثیر ندارد و بر باکتري ها موثر است.  گزینۀ «

»: دفاع غیراختصاصی در برابر همۀ میکروب ها پاسخ نمی دهد.  گزینۀ «  37

»: سلول هاي کشندة  از تقسیم لنفوسیت  به وجود می آیند. گزینۀ «

بخشی از گاز اکسیژن و کربن دي اکسید به صورت محلول در خوناب و بخشی توسط گویچه هاي قرمز جابجا می شوند.    38

»: تولید بی کربنات توسط گویچه هاي قرمز و محل عمل بی کربنات در خوناب است.   گزینۀ «

»: در ساختار لخته، علاوه بر رشته هاي فیبرین، گویچه هاي خونی و گرده ها شرکت دارند، و پروتئین هایی مثل فیبرینوژن و پروترومبین در خوناب، براي روند تشکیل لخته نقش دارند.   گزینۀ «

»: گویچه هاي سفید و پروتئین هاي محلول در پلاسما (پروتئین هاي مکمل و پادتن ها، و ......) هر دو در خط دوم دفاعی نقش دارند.   گزینۀ «

یاختۀ کشندة طبیعی نوعی لنفوسیت است که در دفاع غیراختصاصی فعال می باشد از سوي دیگر لنفوسیت هاي  و  نیز در دفاع اختصاصی فعال هستند.   39

بررسی سایر گزینه ها:  

: یاخته هاي لنفوسیتی داراي توانایی دیاپدز هستند و ممکن است در خون و یا بافت هاي بدن یافت بشوند.    گزینۀ 

: لنفوسیت هاي  در تیموس فعال می شوند بنابراین ممکن است که این لنفوسیت هایی که درخون مشاهده می شوند نابالغ باشند و هنوز قادر به فعالیت نباشند.   گزینۀ 

، هنوز غیرفعال هستند و براي فعال شدن باید به غده هاي لنفی بروند و به کمک یاخته هاي دندریتی فعال بشوند.   : حتی در پی بلوغ لنفوسیت هاي  گزینۀ 

40  تنها مورد الف به درستی بیان شده است.  

بررسی موارد:  

الف) پادتن هایی در سطح لنفوسیت  قرار دارند که به کمک اطلاعات وراثتی موجود در دنا تولید می شوند.  

ب) جایگاه هاي تشخیص پادتن با یکدیگر یکسان است.  

ج) پادتن ها می توانند علیه ویروس ها و یا سم مار نیز فعالیت کنند.  
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، اینترفرون نوع  ترشح می کنند. توجه کنید که اگر همین لنفوسیت ها به ویروس آلوده شوند، می توانند اینترفرون نوع  ترشح : لنفوسیت هاي  41  گزینۀ 

کنند. 

: پروتئین هاي دفاعی محلول در خون شامل پادتن ها و پروتئین هاي مکمل هستند. پروتئین هاي مکمل به دنبال برخورد با میکروب ها، فعال می شوند.  گزینۀ 

: ائوزینوفیل ها نمی توانند از طریق بیگانه خواري انگل ها را از بین ببرند. این یاخته هاي خونی سفید ترشحات خود را بر روي انگل ها می ریزند.  گزینۀ 

، با آنتی ژن برخورد کرده و تقسیم می شوند.  : پلاسموسیت ها براي ترشح پادتن با آنتی ژن برخورد نمی کنند. همچنین این یاخته ها تقسیم نمی شوند. دقت کنید که لنفوسیت هاي  گزینۀ 

بررسی گزینه ها:   42

، توانایی تولید پرفورین را دارند. این دو یاخته، یاخته هاي آلوده به ویروس و سرطانی (یاخته هاي خودي) را از بین می برند.  : یاخته هاي کشندة طبیعی و لنفوسیت کشندة  گزینۀ 

: گویچه هاي سفید، توانایی دیاپدز دارند. اما دقت کنید که لنفوسیت ها توانایی تقسیم شدن و عبور از نقطۀ وارسی  را دارند.   گزینۀ 

: لنفوسیت هاي بالغ، با تقسیم شدن، لنفوسیت خاطره را تشکیل می دهند. این لنفوسیت ها، با استفاده از گیرندة آنتی ژنی خود، میکروب ها را شناسایی می کنند.  گزینۀ 

: ماکرو فا ژ ها و یاختۀ دندریتی، از تغییر مونوسیت تشکیل می شوند. یاختۀ دندریتی در ارائۀ آنتی ژن و فعال کردن لنفوسیت ها نقش ایفا می کند.  گزینۀ 

پاسخ گزینۀ  است. گویچه هاي سفید، یاخته هاي هسته دار موجود در خون هستند که قابلیت تراگذري دارند.    43

در خط اول دفاع غیراختصاصی، گویچه هاي سفید نقشی ندارند.

بررسی سایر گزینه ها:  

) در خط اول دفاعی، لیزوزیم بزاق از یاخته هاي بافت پوششی دهان یا غدد بزاقی و در صورت ویروسی شدن یاخته هاي پوششی مجاري دستگاه تنفس، از آن ها اینترفرون نوع (در خط دوم

دفاعی) ترشح می شود. 

) بصل النخاع مرکز عصبی واکنش هاي انعکاسی چون عطسه و سرفه (در خط اول دفاع غیراختصاصی) و هیپوتالاموس، مرکز عصبی تنظیم دماي بدن و بروز واکنش دفاعی تب (در خط دوم دفاع

غیراختصاصی) است. 

) در خط اول دفاع غیراختصاصی، لیزوزیم به طور مداوم و حتی بدون تحریک توسط ورود عامل بیگانه ترشح می شود. 

 در خط دوم دفاع غیراختصاصی، پرفورین می تواند در برخورد با یاخته هاي سرطانی (بدون تحریک توسط ورود عامل بیگانه) ترشح شود. 

پاسخ، گزینۀ  است. لنفوسیت هاي  یا  پس از تحریک، لنفوسیت  هاي خاطره را تولید می کنند.   44

هر دو گروه به کمک لنفوسیت هاي  کمک کننده، فعال می شوند. 

بررسی سایر گزینه ها:  

) بازوفیل و ماستوسیت، هیستامین تولید می کنند. التهاب، پاسخ موضعی است که به دنبال آسیب بافتی رخ می دهد. بازوفیل در التهاب نقشی ندارد. 

) از تکثیر و تمایز یاخته هاي بنیادي لنفوئیدي، لنفوسیت ها حاصل می شوند. ولی دقت داشته باشید هر یاخته اي که به ویروس آلوده شود می تواند اینترفرون نوع  تولید کند، نه فقط لنفوسیت ها! 

) لنفوسیت هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی، پرفورین تولید می کنند. لنفوسیت هاي  کشنده در سومین خط دفاعی قرار می گیرند. 

پاسخ، گزینۀ  است. در اثر پرفورین منافذي در غشاي یاخته هاي ویروسی شده یا سرطانی شدة بدن خود فرد ایجاد می شود نه در غشاي باکتري هاي بیماري زاي  45

مهاجم! (در این گزینه محل کلمات پرفورین و پروتئین هاي مکمل جابه جا شده است) 

بررسی سایر گزینه ها: 

) درخط دوم دفاع غیراختصاصی، یاختۀ کشندة طبیعی، قابلیت تولید پرفورین را دارد. 

) پاسخ التهابی برخلاف تب، پاسخی موضعی است و در آن تنها دماي بخشی از بدن (موضع التهاب) تا حدودي افزایش می یابد. 

) نوتروفیل ها که گویچه هاي سفید داراي سیتوپلاسم دانه دار هستند، در پاسخ التهابی نقش دارند. به محل التهاب فراخوانده می شوند، با تراگذري از خون خارج شده و بیگانه خواري می کنند. در

ایمنی فعال، لنفوسیت هاي خاطره (سیتوپلاسم بدون دانه) نقش دارند. 

بازوفیل ها یاخته هاي خونی هستند که در میان یاختۀ خود دانه هاي تیره دارند. همچنین بازوفیل ها واجد هسته دو قسمتی هستند که روي هم افتاده است.    46

بررسی سایر گزینه ها:  

»: هیچ گویچۀ سفیدي در بدن انسان بیش از یک هسته ندارد و همگی تک هسته اي هستند.   گزینۀ «

»: در روند ایجاد لختۀ خونی، (نه درپوش) وجود ویتامین  و یون کلسیم لازم است.   گزینۀ «

»: در لنفوسیت ها، هستۀ گردي وجود دارد که بیشتر حجم یاخته را اشغال کرده  است. لنفوسیت ها برخلاف بازوفیل ها و ماستوسیت ها در ترشح هیستامین فاقد نقش هستند.   گزینۀ «

برخی یاخته هاي دارینه اي در لایۀ بیرونی پوست مستقر هستند. یاخته هاي دارینه اي در دومین خط دفاع غیراختصاصی نقش دارند.   47

بررسی سایر گزینه ها: 

) پرفورین در غشاي یاخته هاي ویروسی یا سرطانی شدة بدن و پروتئین هاي مکمل در غشاي باکتري هاي بیماري زاي مهاجم، منفذ ایجاد می کنند.  گزینۀ 

) بازوفیل ها قابلیت ترشح هیستامین را دارند ولی لزوماً در فرآیند التهاب شرکت نمی کنند.  گزینۀ 

) طبق متون کتاب درسی، فقط نوتروفیل ها (که داراي هسته چند قسمتی و سیتوپلاسمی با دانه هاي روشن ریز هستند)، گویچۀ سفید بیگانه خوار محسوب می شوند.  گزینۀ 

فقط مورد ب، به طور قطع غیرممکن است.   48

تحلیل موارد: 

الف- تمایز جفت تا هفته دهم ادامه دارد. پس احتمال ورود  از طریق جفت به بدن  جنین در سه ماهۀ اول وجود دارد. اگر حداقل دوره نهفتگی را طبق متن کتاب درسی شش ماه در نظر

بگیریم این گزینه ممکن خواهد بود. 

، به سبب  تخریب یاخته هاي پشتیبانی که در سیستم عصبی مرکزي (از جمله مخچه) میلین می سازند سرعت هدایت پیام کاهش ب- کرمینه رابط بین دو نیمکرة مخچه است. در فرد مبتلا به 

می یابد.
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پ- فعالیت لنفوسیت هاي  و دیگر لنفوسیت هاي  به کمک لنفوسیت هاي  کمک کننده انجام می شود. ویروس با از بین بردن این لنفوسیت ها، عملکرد لنفوسیت هاي  (از جمله تکثیر و

تمایز آن ها به یاخته هاي پادتن ساز) را مختل می کند. 

ت- انتقال  از طریق ترشحات بینی، بزاق، خلط، عرق و اشک یا از طریق ادرار و مدفوع ثابت نشده است. پس به طور قطع نمی توان این روش انتقال را غیرممکن دانست. 

پاسخ گزینۀ  است.    49

فقط پلاسموسیت ها توانایی ترشح پادتن دارند. پلاسموسیت ها فاقد گیرنده آنتی ژنی در سطح خود هستند.                           

بررسی سایر گزینه ها:  

) به کمک لنفوسیت هاي  کمک کننده انجام می شود.  ) همۀ لنفوسیت هاي  در تیموس بالغ می شوند. فعالیت لنفوسیت هاي  (و دیگرلنفوسیت هاي 

) یاختۀ کشندة طبیعی و لنفوسیت  کشنده، توانایی تولید پرفورین را دارند. یاختۀ کشندة طبیعی در خط دوم دفاع غیراختصاصی قرار دارد. 

) نوتروفیل گویچۀ سفیدي با توانایی بیگانه خواري است. دیاپدز(تراگذري) از ویژگی هاي همۀ گویچه هاي سفید است. 

پاسخ گزینۀ  است.    50

منظور از پروتئین هاي  شکل سیستم ایمنی انسان، پادتن ها و گیرنده هاي پادگِن هستند. 

سرم پادتن آماده است که پس از ورود به خونِ فرد گیرنده، موجب ایمنی غیرفعال او می شود. در ایمنی غیرفعال، در بدن فرد دریافت کنندة پادتن یاخته هاي خاطره ایجاد

نمی شود.                           

بررسی سایر گزینه ها:  

) پادتن ها از پلاسموسیت ها ترشح می شوند. پلاسموسیت ها هسته کناري (غیرمرکزي) دارند ولی خود حاصل تکثیر و تمایز لنفوسیت هاي  هستند که هسته کناري ندارند! 

) منظور این گزینه فقط گیرنده هاي پادگِن است، گیرنده هاي پادگن می توانند به دو آنتی ژن یکسان (نه دو نوع آنتی ژن!) متصل شوند. 

) اینترفرون نوع  ازیاخته هاي کشندة طبیعی و لنفوسیت هاي  ترشح می شود، نه از ویروس ها! 
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نام آزمون: زیست2- فصل 5

فريبا رحمتي

کدام عبارت، دربارۀ نوعی یاختۀ خونی که هستۀ دو قسمتی روی هم افتاده و میان یاخته‌ای )سیتوپلاسمی( با دانه‌های تیره دارد. درست است؟   1


می‌تواند پس از شناسایی آنتی‌ژن به سرعت تکثیر شود.


می‌تواند پس از تغییر، به نوعی درشت‌خوار تبدیل شود.


در مواردی باعث می‌شود تا دستگاه ایمنی به مواد بی‌خطر واکنش نشان دهد.

در مواردی، به کمک نوعی بسپار )پلیمر( خود، مرگ برنامه‌ریزی شده‌ای را به راه می‌اندازد.

کدام عبارت، در ارتباط با سیستم ایمنی بدن انسان صحیح است؟   2

همۀ یاخته‌های سرطانی، توسط سومین خط دفاعی نابود می‌شوند. همۀ یاخته‌های دندریتی، همواره در درون خون فعالیت می‌کنند.


، می‌توانند از خون خارج شوند. همۀ یاخته‌های قادر به ترشح اینترفرون  IIهمۀ عوامل بیماری‌زا، با بیگانه‌خواری گویچه‌های سفید از بین می‌روند.

کدام عبارت، دربارۀ هر پادتن موجود در بدن انسان صادق است؟   3


می‌تواند به‌طور اختصاصی به دو مولکول پادگن )آنتی‌ژن( متصل شود. به‌طور مستقیم توسط یاخته‌های پاد‌تن‌ساز تولید می‌گردد.

با رسوب دادن پادگن )آنتی‌ژن(‌های محلول، باعث غیر‌فعال شدن آن‌ها می‌گردد. در مبارزه با پادگن )آنتی‌ژن( ابتدا باعث نابودی یاختۀ بیگانه می‌شود.

کدام عبارت، در ارتباط با سیستم ایمنی بدن انسان صحیح است؟   4


همۀ لنفوسیت‌های خاطره، می‌توانند از دیوارۀ مویرگ‌ها عبور نمایند.

همۀ عوامل بیماری‌زا به‌طور حتم، توسط بیگانه‌خوار )فاگوسیت(‌ها نابود می‌شوند.

همۀ یاخته‌هایی با توانایی تولید اینترفرون، فقط در دفاع غیراختصاصی بدن شرکت می‌نمایند.


همۀ یاخته‌های ترشح‌کنندۀ پرفورین، می‌توانند با شرکت در دومین خط دفاعی، بیگانه‌خواری را فعال کنند.


چند مورد، عبارت زیر را به شکل درستی تکمیل می‌کند؟   5

مرکزی در مغز که در حدفاصل پل مغزی و نخاع قرار دارد  .................. 


الف( در نخستین خط دفاع غیراختصاصی دارای نقش است.

ب( آسیب به آن ممکن است سبب ورود ذرات غذا به بخش هادی دستگاه تنفس شود.


ج( نوع مویرگ‌های آن شبیه مویرگ‌های موجود در ماهیچه ذوزنقه‌ای است.
د( سبب کاهش وسعت ناحیه روشن سارکومر در نوعی ماهیچه بین دنده‌ای می‌شود.

۱۲۳۴


چند مورد می‌تواند جمله زیر را به درستی كامل كند؟   6

لایۀ خارجی پوست  ..................  لایۀ داخلی پوست  ..................  بوده  .................. 


( همانند - دارای سلول‌های ترشحی - كه در فعالیت سیستم ایمنی بدن می‌توانند نقش داشته باشد.


( برخلاف - دارای سلول‌هایی - كه قدرت تولید پروتئین‌های رشته‌ای ندارند.


( برخلاف - دارای سلول‌هایی فاقد فضای بین سلولی - كه در فعالیت سیستم ایمنی غیر اختصاصی نقش دارد.

( همانند - دارای سلول‌های موثر در ایمنی غیراختصاصی - كه در حذف باكتری‌های بیماری‌زا نقش دارد.

۱

۲

۳

۴

۱۲۳۴
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کدام عبارت زیر در مورد دفاع غیراختصاصی انسان نادرست می‌باشد؟   7

میکروبی که دیواره‌ی سلولی دارد ممکن است توسط لیزوزیم موجود در ترشحات بزاق از بین برود.


اسیدی بودن سطح پوست از رشد بسیاری از باکتری‌ها و ویروس‌ها جلوگیری می‌کند. 

بعضی از سلول‌های پوششی می‌توانند با ترشح نوعی پروتئین موجب مرگ بعضی تک سلولی‌ها شوند.

در معده انسان ترشح بعضی ترکیبات به درون مجرا می‌تواند منجر به از بین رفتن آنتی ژن شود.

گروهی از فاگوسیت‌ها )بیگانه‌خوارها(  .................. .   8

نخستین بار توسط ایلیا مچنیکو، درون بدن شفاف ستاره‌دریایی بالغ شناسایی شدند.

در دیواره نایژک‌های مبادله‌ای انسان، باکتری‌ها را نابود می‌کنند.

می‌توانند باعث نشت پروتئین‌های دفاعی به خارج از رگ‌ شوند.

بخش‌هایی از میکروب را به لنفوسیت‌های فعال در گره‌های لنفی ارائه می‌کنند.

یاخته‌های دارینه‌ای )دندریتی(،  ..................   9

همانند ماستوسیت‌ها، آنتی ژن‌ها را به لنفوسیت‌های  عرضه می‌کنند.

همانند ماکروفاژها، گویچه‌های قرمز مرده‌ی کبد و طحال را پاکسازی می‌کنند.

همانند لنفوسیت‌های فعال و غیرفعال می‌توانند درون گره‌های لنفاوی یافت شوند.

همانند کشنده‌های طبیعی با ترشح فعال پرفورین، دیواره یاخته‌های آلوده به ویروس را تخریب می‌کنند.

B

یاخته دندریتی  ..................  یاخته  ..................   10

همانند - درشت‌خوار، در سطوح داخلی بدن از جمله پوست حضور دارد.

برخلاف - ماستوسیت، با ترشح هیستامین در گشادی رگ‌ها نقش دارد.

برخلاف - نوتروفیل، با داشتن لیزوزوم‌های گسترده و فعال در بیگانه‌خواری نقش دارد.

همانند - درشت‌خوار، حاصل دیاپدز مونوسیت می‌باشد.

کدام نادرست می‌باشد؟   11

ماستوسیت‌ها ضمن افزایش فشار اسمزی در ماده بین یاخته‌ای، فاصله یاخته‌های پوششی را نیز افزایش می‌دهند.

سلول دارینه‌ای، شناسایی قسمت‌هایی از میکروب و ارایه آن به یاخته‌های ایمنی موجود در گره لنفی را انجام می‌دهد.

میزان فعالیت درشت‌خوارهای موجود در غده‌های گوارشی، بر ترکیب موجود در روده‌های کوچک و بزرگ موثر است.

فعالیت ترشحی غده جلو قفسه سینه، بر توانایی پاسخ ایمنی در مقابله با تکثیر سلولی خارج از کنترل، موثر می‌باشد.

چه تعداد از عبارات زیر نمی‌تواند جمله مقابل را به درستی کامل کند؟ »در ..................  برخلاف  ..................  در هنگام دفاع، مساحت غشایی به   12

صورت ناچیز ..................  می‌یابد.«


الف( نوتروفیل - ائوزینوفیل - کاهش    ب( ائوزینوفیل - سلول دندریتی - افزایش
ج( ماکروفاژ - نوتروفیل - کاهش        د( سلول دندریتی - ائوزینوفیل - افزایش


۲۳۴۱ مورد
 مورد
 مورد 
 مورد 

ماستوسیت‌ها  ..................   13

همانند سلول‌های دندریتی فاگوسیتوز دارد و بخش‌هایی از میکروب را در سطح خود قرار می‌دهند.

برخلاف سلول‌های کشنده طبیعی با ترشحات پروتئینی خود، ماکروفاژها را فعال می‌کنند.


برخلاف سلول‌های دندریتی در بخش‌هایی که با محیط بیرون در ارتباط‌اند، وجود دارند. 

همانند برخی گلبول‌های سفید با ترشحات خود، نفوذپذیری رگ‌ها را افزایش می‌دهند.

اثر هیستامین  ..................   14

برخلاف اثر کاهش  روی رگ‌های مجاور کلیه می‌باشد. همانند اثر افزایش  روی رگ‌های مجاور شش‌ها می‌باشد.

همانند اثر افزایش ارتفاع روی رگ‌های مجاور شش‌ها می‌باشد. برخلاف اثر کاهش دما روی رگ‌های مجاور کبد می‌باشد.

Co۲Co۲
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کدام گزینه تمامی مواردی که عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند، در بردارد؟   15

در   .................. سلول‌های  ..................  نقش دارند.


الف( مبارزه با سرطان - کشنده طبیعی با تولید پرفورین و اینترفرون  

ب( از بین بردن گلبول‌های قرمز مرده در طحال - دندریتی


ج( ایجاد فرایند حساسیت - بازوفیل و ماستوسیت
د( نابودی سلول‌های مرده و زنده بدن - درشت‌خوار

الف، ج، د ب، ج، د ج، د الف، ب

II


چه تعداد از عبارات زیر نادرستند؟   16

الف( لایه‌ای از پوست که برای تهیه چرم کاربرد دارند در زیر غشای پایه‌ای منظم قرار دارد.


ب( پروتئین‌های دفاعی نمی‌توانند در خط اول دفاعی بدن موثر باشند.

ج( در هنگام التهاب انواع سلول‌های دانه‌دار با منشا میلوئیدی دیاپدز انجام می‌دهند.

د( پروتئین‌های مکمل می‌توانند از ایجاد بیماری خیز یا ادم ممانعت کنند.


۴۳۲۱ مورد
 مورد 
 مورد
 مورد 


کدام گزینه جمله زیر را به درستی کامل نمی‌کند؟   17
»در فرآیند التهاب، هر نوع یاخته بیگانه‌خوار بافتی که هیچ‌گاه در خون دیده نمی‌شوند،  .................. «

از تغییر شکل و تمایز نوعی گویچه سفید بدون دانه پس از تراگذری به وجود می‌آیند.

می‌توانند با ترشح ماده‌ای سبب افزایش تراگذری شوند.

تشکیل روزنه در غشای یاخته‌های مهاجم را به‌طور غیرمستقیم افزایش می‌دهند.

نمی‌توانند با ترشحات خود سبب افزایش فعالیت هیپوتالاموس گردند.


چند مورد جمله مقابل را به درستی کامل می‌کند؟   18

" در فرایند پاسخ التهابی،  .................. ." 


الف( پیک‌های شیمیایی ترشح شده از سلول‌های دیواره مویرگ‌ها، باعث خروج گلبول‌های سفید دانه دار از مویرگ می‌شوند. 

ب( گلبول‌های سفید خارج شده از خون، عمل بیگانه‌خواری میکروب‌ها را انجام می‌دهند. 


ج( هیستامین تولید شده در خون، باعث هدایت گلبول‌های سفید بیشتری به موضع آسیب می‌شود.
د( عملکرد غشای باکتری‌ها در تنظیم فشار اسمزی درون سلول باکتری از بین می‌رود.

۱۲۳۴


چند مورد جمله زیر را به‌درستی تکمیل می‌کند؟   19

همه پروتئین‌هایی که سبب ایجاد منفذ در غشای پلاسمایی می‌شوند .................. 


الف( محلول در خونابند.                                          ب( باعث خنثی‌سازی میکروب می‌شوند.
ج( باعث مرگ برنامه‌ریزی شده یاخته هدف می‌شوند.    د( باعث مرگ یاخته هدف می‌شوند.

۴۳۲۱


چند مورد در مورد ایمنی اختصاصی انسان صحیح می‌باشد؟   20

الف( هر نوع لنفوسیت که در مبارزه با سلول سرطانی نقش دارد، توانایی ترشح پرفورین دارد.


ب( هر نوع لنفوسیت  که موجب مرگ برنامه‌ریزی شده می‌شود، توانایی شناسایی و اتصال به آنتی‌ژن را دارد.


ج( هر نوع لنفوسیت  که توانایی تولید پادتن دارد، فاقد گیرنده آنتی‌ژنی ویژه در سطح خود می‌باشد.

د( هر نوع لنفوسیت  که توسط ویروس نقص ایمنی انسان آلوده می‌شود، در فعالیت لنفوسیت‌های  نقش دارد.

T

B
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چند مورد جمله زیر را به نادرستی تکمیل می‌کند؟   21

روش  ..................  همانند روش   ..................  است.

الف( مبارزه نیروهای واکنش سریع در برابر عامل بیماری‌زا - مبارزه یاخته‌های کشنده طبیعی با یاخته‌های سرطانی. 


ب( خروج عامل ایجاد منفذ در یاخته هدف از یاخته‌های  کشنده - خروج مولکول ناقل عصبی از یاخته پیش‌سیناپسی

ج( مبارزه یاخته‌های پاک‌کننده بدن لارو ستاره دریایی از خرده‌های گل - مبارزه گویچه‌های سفید نابود کننده کرم‌های انگل.

د( ورود عامل مرگ برنامه‌ریزی شده به یاخته هدف - ورود عامل بیگانه به یاخته‌های دندریتی

T

۱۲۳۴

هر یاخته .................. همانند هر یاخته خونی  .................. دارای ویژگی تراگذری است.   22

دارای قدرت بیگانه‌خواری - نابود کننده کرم‌های انگلی موجود در خون - ترشح کننده هیستامین

ترشح کننده هیستامین - دارای قدرت بیگانه‌خواری دارای گیرنده آنتی‌ژنی - نابود کننده کرم‌های انگلی

ازبین بردن .................. از طریق ایجاد منفذ درآن توسط  .................. ممکن است.   23

سلول آلوده به ایدز - اینترفرون نوع  
سلول آلوده به ایدز - پرفورین 

سلول سرطان خون - پروتئین مکمل سلول سرطان خون - اینترفرون نوع 

۱

۲

کدام گزینه در مورد دفاع اختصاصی به درستی بیان شده است؟   24

هر پروتئین دفاعی موجود در لنف، توسط سلول‌های حاصل از تقسیم لنفوسیت  ساخته شده است.

، به سلول‌هایی تبدیل می‌شود که برای انجام فعالیت باید به سلول‌های خودی متصل شوند. لنفوسیت  مانند لنفوسیت 

پادتن‌ها و گیرنده‌های آنتی‌ژنی یک لنفوسیت، هر دو برای یک نوع میکروب، اختصاصی‌اند.

هر لنفوسیتی که از تیموس به خون وارد شود، تنها به سلول‌های سرطانی یا آلوده به ویروس حمله می‌کند.

B

BT

ایمنی حاصل از تزریق واکسن کزاز به بدن،  .................. .   25

نسبت به ایمنی حاصل از سرم ضدکزاز، سریع‌تر و طولانی‌تر است.


نوعی ایمنی فعال است که برخلاف سرم ضدکزاز، مربوط به دفاع اختصاصی می‌باشد. 


باعث می‌شود میزان تولید سلول‌های خاطره در خون، نسبت به لنفوسیت‌های عمل کننده، بیشتر شود. 

میزان بیگانه‌خواری سلول‌های ماکروفاژ را افزایش می‌دهد.


چند مورد به درستی بیان شده است؟   26

هر لنفوسیت  .................. .


الف( که در خون وجود دارد به کمک گیرنده آنتی‌ژنی خود نوع خاصی آنتی‌ژن را شناسایی می‌کند.

ب( که در گره‌های لنفاوی حضور دارد تمایز یافته و فعال است و قادر به شناسایی آنتی‌ژن میکروب‌هاست.


ج( که فاقد گیرنده آنتی‌ژنی اختصاصی در سطح خود است نابالغ است.
د( که آنتی‌ژن ویروس‌ها را شناسایی می‌کند، گیرنده‌های پروتئینی با دو جایگاه اتصال آنتی‌ژن دارد.

۱۲۳۴

کدام عبارت زیر درست است؟   27

هر مولکولی که به آنتی‌ژن متصل می‌شود پادتن می‌باشد. هر سلول خاطره‌ساز گیرنده آنتی‌ژن ویژه‌ای دارد.

هر مولکولی که به پادتن متصل می‌شود، آنتی‌ژن نامیده می‌شود. هر سلول پادتن‌ساز به آنتی‌ژن ویژه‌ای متصل می‌شود.

چند مورد، جمله زیر را به‌نادرستی تکمیل نمی‌کند؟   28

هر یاخته‌ای که توانایی تولید .................. دارد  .................. 


الف( پرفورین، می‌تواند از خون خارج شود.       ب( هیستامین، توانایی تراگذاری هم دارد.
ج( پیک شیمیایی، توانایی بیگانه‌خواری ندارد.    د( پرفورین، می‌تواند هر دو نوع اینترفرون را بسازد.

۱۲۳۴
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در شکل مقابل که مربوط به اولین و دومین پاسخ ایمنی می‌باشد، ..................   29


در نقطۀ  همانند نقطۀ  آنتی‌ژن مربوط به این پاسخ ایمنی خاص در بدن وجود دارد. 

در نقطۀ  همانند نقطۀ  نمی‌توان سلول‌های حاصل از تقسیم یاخته‌های خاطره را دید.

نقطۀ  حداکثر شدت پاسخ ایمنی ممکن در بدن می‌باشد.

همۀ پادتن‌های تولید شده در نقطۀ  حاصل پاسخ ایمنی ثانویه می‌باشند.

AE

CE

G

G


چند مورد از عبارات زیر صحیح می‌باشند؟   30

در ایمنی ناشی از ..................  ایمنی حاصل از  .................. 


الف( تزریق سرم برخلاف - واکسن، سلول های خاطره تولید نمی‌شوند.

ب( ورود آنتی‌ژن به بدن همانند - سرم، پلاسموسیت تولید می‌شود.


ج( تزریق سرم برخلاف - ورود پادتن مادر به بدن جنین، شناسایی آنتی‌ژن سریع‌تر انجام می‌شود.
د( ورود آنتی‌ژن به بدن همانند - تزریق واکسن، بدن فرد پادتن می‌سازد.

۱۲۳۴


چند مورد جمله زیر را به‌درستی کامل نمی‌کند؟   31


،  .................. فرد مبتلا به بیماری ایدز ..................  در فرد آلوده به ویروس 


الف( همانند - امکان انتشار ویروس به دیگران وجود دارد.     ب( همانند - همه لنفوسیت‌های  مورد حمله قرار می‌گیرند. 

ج( برخلاف - لنفوسیت‌های  نیز کاهش می‌یابد.                   د( برخلاف - نشانه‌ای از بیماری ایدز ظهور نمی‌کند.

HIV

T

B

۱۲۳۴

کدام گزینه به درستی بیان شده است؟   32

، سبب نقص سیستم ایمنی بدن می‌شود. ابتلا به ویروس‌  و بیماری

کاهش تحمل ایمنی در برابر عوامل خارجی، سبب ایجاد بیماری‌های خودایمنی و آلرژی می‌شود.

آلرژی برخلاف خودایمنی یک پدیده صرفا اکتسابی است که با دخالت عامل خارجی بروز می‌کند.

برخی پاسخ‌های ایمنی بدن به یاخته‌های خودی، نمی‌تواند به علت بیماری‌های خودایمنی باشد.

HIVMS

لنفوسیت‌های  کشنده و یاخته‌های کشنده طبیعی مشترکاً نمی‌توانند ..................   33

فعالیت یاخته‌های درشت‌خوار را افزایش دهند. یاخته‌های سرطانی و آلوده به ویروس را نابود کنند.

با دو جایگاه گیرنده اختصاصی خود به یک نوع آنتی‌ژن متصل شوند. واجد هسته یک قسمتی و فاقد دانه‌های سیتوپلاسمی باشند.

T

لنفوسیت  کشنده ..................   34

همانند درشت‌خوار، در خط‌های دوم و سوم دفاعی بدن انسان فعالیت می‌کند. برخلاف یاختۀ پادتن‌ساز، توانایی تشدید فعالیت بیگانه‌خوارهای بافتی را دارد.

همانند یاختۀ کشندۀ طبیعی، بر یاخته‌های تغییریافتۀ خودی اثر می‌گذارد. برخلاف یاختۀ دندریتی، در بیماری ایدز اینترفرون ترشح می‌کنند.

T

کدام عبارت به نادرستی بیان شده است؟ »به دنبال افزایش هورمون .................. در خون فردی بالغ .................. کاهش می‌یابد و بر میزان   35
.................. افزوده می‌شود.«


ضد ادراری ـ فشار اسمزی پلاسما ـ غلظت ادرار  کورتیزول ـ  دیاپدز لنفوسیت‌هاـ تجزیه ی پروتئین ها

اپی‌نفرین ـ باقی‌مانده خون در پایان سیستول بطنی ـ ارتفاع  T۳QRS - سطح پلاسمایی یُد ـ تولید بی‌کربنات خون

در یک فرد سالم انواعی از یاخته‌های خونی، .................. پلاسما )خوناب( .................. ،   36


همانند ـ در جابجایی گاز اکسیژن و کربن دی اکسید نقش دارند. 


همانند ـ در تولید یون بی‌کربنات برای خنثی کردن شرایط اسیدی خون نقش دارند. 


برخلاف ـ در تشکیل و ساختار لخته خون نقش ندارند. 


برخلاف ـ در خط دوم دفاع نقش دارند. 

5

ت2- فصل 5
زیس

فريبا رحمتي



کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی کامل می‌کند؟ »در طی عملکرد لنفوسیت‌های دفاع غیراختصاصی .................. «   37

سلول‌های آلوده به ویروس، به کمک گیرنده‌های آنتی‌ژنی شناسایی می‌شوند.

برخلاف عملکرد نوتروفیل‌ها در التهاب، بیگانه‌خواری افزایش پیدا نمی‌کند.

همانند عملکرد ائوزینوفیل‌ها، محتویات دانه‌ها با برون رانی )اگزوسیتوز( از یاخته خارج می‌شود.

برخلاف پروتئین‌های مکمل، منافذی در غشای میکروب‌ها ایجاد نمی‌شود.

به هنگام بروز التهاب در بخشی از پیکر انسان، همۀ یاخته‌هایی که با تولید پیک شیمیایی، گویچه‌های سفید را به موضع آسیب هدایت می‌کنند، چه   38
مشخصه‌ای دارند؟

در صورت لزوم، از دیوارۀ مویرگ‌های خونی عبور می‌نمایند.

از طریق گیرنده‌های اختصاصی خود، به یاخته‌های هدف متصل می‌شوند.

علاوه بر بیگانه‌خواری، قسمت‌هایی از میکروب را در سطح خود قرار می‌دهند.


می‌توانند در صورت ادامۀ حیات و در مواجهه با عامل بیماری‌زا پروتئین دفاعی بسازند.

همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی و در پاسخ به عوامل خارجی موجود دربافت‌ها به خوناب )پلاسما( وارد می‌شوند، چه مشخصه‌ای   39
دارند؟

مانع تکثیر عامل بیماری‌زا، در یاخته‌های سالم می‌شوند. 
توانایی اتصال به غشای یاختۀ بیگانه را دارند.

بر فعالیت مولکول‌هایی مؤثرند که در تب بسیار بالا تغییر ساختار می‌دهند. با کمک ساختارهای حلقه‌مانند، میکروب را نابود می‌کنند.


چند مورد از عبارت‌های زیر در رابطه با مناطق رشد و سلول‌های آن به‌درستی بیان شده است؟   40

آ( منشأ انواع مریستم‌های نخستین سلول تخم یا زیگوت می‌باشد.


ب( سلول‌های مریستمی همانند لنفوسیت‌ها هستۀ درشت و سیتوپلاسم کم دارند.

پ( بخش‌های حفاظتی مریستم‌های رأس ساقه و نخستین ریشه دارای یاخته‌های زنده‌اند.

ت( کامبیوم چوب‌پنبه‌ساز برخلاف مریستم در بافت زمینه‌ای شکل می‌گیرد.

۲۳۴۱
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منظور سؤال یاخته‌های سفید خونی بازوفیل هستند. که هستۀ دو قسمتی روی هم افتاده و میان یاخته با دانه‌های تیره هستند. این یاخته‌ها با ترشح هیستامین،   1

سبب بروز حساسیت می‌شوند. در حساسیت ممکن است دستگاه ایمنی نسبت به مواد بی‌خطر واکنش نشان دهد.


علت نادرستی سایر گزینه‌ها:


( لنفوسیت‌ها، پس از شناسایی آنتی‌ژن به سرعت تکثیر می‌شوند و سایر یاخته‌های سفید خونی توانایی شناسایی و تکثیر را ندارند.


( از یاخته‌های خونی، مونوسیت‌ها پس از خروج از خون، پس از تغییر به نوعی درشت‌خوار تبدیل می‌شوند.

( لنفوسیت‌های  کشنده و یاخته‌های کشندۀ طبیعی، توانایی ترشح پرفورین را دارند که این پروتئین )پرفورین( سبب ایجاد منفذ در غشای یاخته، می‌شود و یاخته‌های نامبرده آنزیمی را به
درون یاخته وارد و سبب مرگ برنامه‌ریزی می‌شوند.

  کشنده و کشندۀ طبیعی ترشح می‌شود؛ این یاخته‌ها توانایی تراگذاری را اینترفرون نوع  از یاخته‌های آلوده به ویروس و اینترفرون نوع  از یاخته‌های    2

دارند.


بررسی سایر گزینه‌ها:


( یاخته‌های دندریتی )دارینه‌ای( در بخش‌هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط هستند، مثل پوست و لولۀ گوارش، به فراوانی یافت می‌شوند نه در خون گزینۀ 


( یاخته‌های سرطانی توسط  کشنده و ماکروفاژ‌ها از بین می‌روند؛ پس خط دوم دستگاه ایمنی نیز در از بین بردن آنها نقش دارد. گزینۀ 

( گروهی از گلبول‌های سفید مانند ائوزینوفیل‌ها، با ترشح محتویات دانه‌های خود را به روی انگل می‌ریزند و عوامل بیماری‌زایی مانند انگل‌ها را از بین می‌برند. گزینۀ 


پادتن‌ها مولکول‌هایی  شکل و از جنس پروتئین‌اند - هر پادتن دو جایگاه برای اتصال به آنتی‌ژن دارد.   3

بررسی سایر گزینه‌ها:


( پادتن توسط یاخته‌های پادتن‌ساز‌ و‌ یا توسط لنفوسیت  آزاد می‌شود. گزینۀ 


( پادتن آنتی‌ژن را به روش‌هایی که در شکل زیر نشان داده شده است بی‌اثر یا نابود می‌کند. گزینۀ 


( اتصال پادتن به آنتی‌ژن با روش‌های متنوعی باعث غیر‌فعال شدن آنتی‌ژن می‌شود. یعنی هر پادتن الزاماً مربوط به آنتی‌ژن محلول نیست و الزاماً باعث رسوب دادن آن نمی‌شود. گزینۀ 

درشت خوار

بیگانه خواري

فعال کردن پروتئین هاي مکمل

یاختۀ  بیگانه منفذ

نابودي یاخته

رسوب دادن آنتی ژن هاي
محلول

خنثی سازيبه هم چسباندن میکروب

افزایشمنجر می شود به

باعث غیر فعال  شدن آنتی ژن  با  این  روش ها  می شوداتصال پادتن  به آنتی ژن

باکتري

باکتري

ویروس


دیاپدز ویژگی تمام گلبول‌های سفید خونی است.   4


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نادرست. عوامل بیماری‌زایی که از خط اول دفاعی عبور نکنند، به‌طور معمول با فاگوسیت‌ها روبه‌رو نمی‌شوند. گزینۀ »


«: نادرست. اینترفرون نوع  از یاخته‌های آلوده به ویروس ترشح می‌شود. این یاخته‌ها ممکن است خودشان یکی از لنفوسیت‌های  یا  باشند که در ایمنی اختصاصی هم نقش دارند. گزینۀ »

«: نادرست. پرفورین، از یاخته‌های کشندۀ طبیعی )مربوط به خط دوم دفاعی( و  کشنده )مربوط به دفاع اختصاصی( ترشح می‌شود. گزینۀ »

ساختار موردنظر بصل‌النخاع است.   5


مورد »الف« درست: چون بصل‌النخاع مرکز انعکاس سرفه و عطسه است و این دو در خط اول دفاع غیراختصاصی نقش دارند.
مورد »ب« درست: چون هنگام بلع، بصل‌النخاع با اثر بر مرکز تنفس در پل مغز و مهار آن، راه نای را می‌بندد.

‌۱

‌۲
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۴

۲

۳۱BT
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مورد »ج« درست: هم مویرگ‌های مغزی و هم مویرگ‌های ماهیچه‌ها از نوع مویرگ‌های پیوسته هستند.

مورد »د« درست: دستور بصل‌النخاع سبب انقباض ماهیچه بین دنده‌ای خارجی و دیافراگم و آغاز دم می‌شود. بدیهی است که در این ماهیچه‌ها وسعت ناحیه روشن سارکومر کاهش می‌یابد.


بررسی گزینه‌ها:   6


«: درست: تمامی یاخته‌های زنده، دارای توانایی ترشح اینترفرون هستند. گزینۀ »

«: نادرست: زیرا در ساختار اپیدرم سلول‌های پوششی زنده‌ای وجود دارد كه قادر به تولید غشا پایه بوده و همچنین در لایه درم سلول‌هایی وجود داشته كه قادر به تولید پروتئین‌های گزینۀ »

رشته‌ای كلاژن و الاستیک می‌باشد. 

«: نادرست: زیرا لایه خارجی پوست از نوع بافت پوششی بوده كه جزء ساده‌ترین بافت‌ها محسوب می‌شود ، بافت پوششی دارای سلول‌هایی با فضای بین سلولی محدود و كم بوده كه از گزینۀ »

این فضای محدود برخی از میكروب‌ها قادرند وارد پوست شوند.

«: درست: زیرا وجود بافت پوششی در لایه خارجی و نیز وجود غدد عرق و پروتئین‌های رشته‌ای بافت پیوندی به همراه سلول‌های موثر در دفاع غیراختصاصی در لایۀ درونی هر دو لایه را گزینۀ »

در حذف باکتری‌ها موثر می‌سازد.


ویروس‌ها جزو جانداران محسوب نمی‌شوند و ویژگی‌های یک جاندار مانند رشد و تقسیم و متابولیسم را ندارند.   7

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: لیزوزیم یک آنزیم دفاعی است که در عرق، اشک، بزاق و ماده )مایع( مخاطی وجود دارد و با تخریب دیواره سلولی باکتری موجب از بین رفتن آن‌ها می‌شود. گزینۀ »


«: لیزوزیم توسط سلول‌های پوششی مجاری تنفسی و گوارشی ترشح می‌شود و در مرگ باکتری‌ها ) تک سلولی( نقش دارد. گزینۀ »


، میکروب‌ها را ازبین می‌برند.  «: در معده، سلول‌های کناری با ترشح  گزینۀ »

نکات ترکیبی آنزیم لیزوزیم:


- آنزیم لیزوزیم یک آنزیم پروتئینی است و از پیوند پتپیدی بین آمینو‌اسیدها تشکیل می‌شود.

- تولید این آنزیم انرژی خواه و با سنتز آبدهی است.


- در شبکه زبر تولید و در گلژی وزیکوله و نشانه گذاری می‌شود.
- ترشح آن با صرف انرژی و دخالت یون کلسیم و به شیوه اگزوسیتوز است.


- در اشک، عرق، بزاق و مایع مخاطی وجود دارد.


«: ایلیا مچنیکو با مطالعه لارو ستاره‌دریایی )نه ستاره‌دریایی بالغ( برای اولین بار سلول‌های بیگانه‌خوار)فاگوسیت( را شناسایی کرد. گزینۀ »   8

«: در مجاری تنفسی انسان مخاط مژک‌دار وجود دارد و این مخاط مژک‌دار در نایژک‌های مبادله‌ای به پایان می‌رسد به عبارت دیگر نایژک‌های مبادله‌ای مانند بقیه مجاری تنفسی دارای گزینۀ »
مخاط مژک‌دار هستند. اما در کیسه‌های حبابکی که بعد از نایژک‌های مبادله‌ای قرار دارند، سازوکار دفاعی استقرار گروهی از سلول‌های دفاعی به نام ماکروفاژها )درشت‌خوارها( است که می‌توانند


عوامل بیگانه مانند باکتری‌ها را نابود کنند.

«: فاگوسیت‌های بدن انسان مطابق کتاب درسی عبارتند از: ماکروفاژها، یاخته‌های دندریتی، ماستوسیت‌ها و نوتروفیل‌ها. ماستوسیت‌ها با تولید هیستامین رگ‌ها را گشاد و نفوذپذیری آنها گزینۀ »

را زیاد می‌کنند. نفوذپذیری بیشتر رگ‌ها موجب می‌شود تا پلاسما )خوناب( که حاوی پروتئین‌های دفاعی است بیش از گذشته به خارج رگ نشت کند.

نکته: گروهی از نوروگلیاها در دستگاه عصبی و نیز سلول‌های سرتولی در لوله‌های اسپرم‌ساز خاصیت بیگانه‌خواری دارند.

«: سلول‌های دندریتی )دارینه‌ای( علاوه بر فاگوسیتوز)بیگانه‌خواری(، قسمت‌هایی از میکروب را در سطح خود قرار می‌دهند سپس خود را به گره‌های لنفی نزدیک می‌رسانند تا این گزینۀ »
قسمت‌ها را به یاخته‌های ایمنی ارائه کنند. مطابق شکل زیر یاخته‌های ایمنی که سلول‌های دندریتی بخش‌هایی از میکروب را به آن‌ها ارائه می‌کنند لنفوسیت‌های غیرفعال هستند که بعد از


شناسایی قسمت‌های ارائه شده، به لنفوسیت فعال تبدیل می‌شوند.

بیگانه  ذره

یاختۀ دارینه اي
لنفیرگ 

یاخته ایمنی
غیرفعالفعال  یاخته ایمنی

‌

یاخته‌های دارینه‌ای گروهی از یاخته‌های دفاع غیر اختصاصی هستند که آنتی ژن‌های بیگانه را به لنفوسیت‌های  عرضه می‌کنند. ماستوسیت‌ها نیز عرضه کننده   9


آنتی ژن به لنفوسیت‌های  می‌باشند.

بنابراین گزینه یک نادرست است.

یاخته‌های دارینه‌ای در محل‌هایی که با بیرون ارتباط دارند، وجود دارند. این یاخته‌ها میکروب‌هایی را که وارد بدن می‌شوند، بیگانه‌خواری می‌کنند تا آنتی‌ژن‌های آن را به لنفوسیت‌های  عرضه
کنند. یاخته‌های دارینه‌ای پل ارتباطی بین دفاع ذاتی و اختصاصی هستند. بنابراین در کبد و طحال حضور ندارند و درنتیجه در پاکسازی گویچه‌های قرمز مرده نقشی ندارند. پس گزینه دو نادرست


است.

لنفوسیت‌ها در مغز استخوان از یاخته‌های بنیادی حاصل می‌شوند. لنفوسیت‌های  در تیموس و لنفوسیت‌های  در مغز استخوان بالغ می‌شوند. این یاخته‌ها غیرفعال هستند. لنفوسیت‌های
غیرفعال وارد گره‌های لنفاوی می‌شوند و پس از برخورد با آنتی‌ژن به لنفوسیت فعال تبدیل می‌شوند. بنابراین یاخته‌های دارینه‌ای، لنفوسیت‌های غیرفعال و فعال درون این گره‌ها حضور

دارند.پس گزینه سه صحیح است.
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( به روش اگزوسیتوز و با مصرف انرژی صورت می‌گیرد. یاخته‌های دارینه‌ای ترشح پرفورین ندارند. ترشح پرفورین توسط یاخته‌های  کشنده و کشنده‌های طبیعی )نوعی لنفوسیت 

یاخته‌های دندریتی، ماستوسیت‌ها، درشت‌خوارها و نوتروفیل‌ها سلول‌های بیگانه‌خواری هستند که هر یک در موقعیت خاصی از بدن قرار دارد. یاخته‌های   10

دندریتی و ماستوسیت‌ها در سطوح خارجی بدن انسان از جمله پوست و لوله گوارش قرار گرفته‌اند. درشت‌خوارها در گره‌های لنفاوی و نوتروفیل‌ها در خون می‌باشند. 

از میان این چند سلول ماستوسیت‌ها سلول‌های گلبول‌ سفید نمی‌باشند در حالی‌که یاخته‌های دندریتی و درشت‌خوارها )ماکروفاژها( از دیاپدز و تمایز مونوسیت‌ها ایجاد می‌شوند و نوتروفیل‌ها نیز

از گلبول‌های سفید دانه‌دار بوده و نیروهای واکنش سریع شناخته می‌شود.

از این سلول‌ها ماستوسیت فقط هیستامین ترشح می‌کند و هیستامین باعث گشادی رگ‌ها و تسهیل تراگذاری یا دیاپدز خواهد شد. همه سلول‌های بیگانه‌خوار به‌دلیل نقشی که دارند دارای لیزوزوم

بزرگ یا فراوان بوده و در گوارش و تجزیه سلول‌ها و میکروب‌ها نقش اساسی ایفا می‌نمایند.


از طرفی ماستوسیت به‌دلیل ترشح هیستامین و ماکروفاژ به‌دلیل ترشح پروتئین مکمل دارای شبکه آندوپلاسمی زبر و جسم گلژی گسترده‌ای می‌باشند.

«: درست: ماستوسیت‌ها موجب ترشح هیستامین و در نتیجه افزایش نشست پروتئین پلاسما به ماده بین سلولی شده و با این کار فشار اسمزی افزایش گزینۀ »   11

می‌یابد و آب بیشتری در مکان نگهداری می‌شود ضمنا فاصله بین یاخته‌های پوششی جدار رگ را نیز افزایش می‌دهند.


«: نادرست: سلول دارینه‌ای خود توانایی شناسایی ندارد و این کار را پس از عرضه کردن بخش‌هایی از میکروب به سایر یاخته‌های ایمنی انجام می‌گیرد. گزینۀ »

«: درست: درشت‌خوارهای موجود در کبد، موجب اضافه شدن ترکیبات حاصل از تجزیه گویچه‌های قرمز )ترکیبات رنگی ناشی از تجزیه هم( به روده‌ها و تغییر در ترکیب مواد روده‌ای گزینۀ »

می‌شوند. 


«: درست: تیموسین که از غده تیموس موجود در جلو قفسه سینه ترشح می‌شود در تکامل لنفوسیت‌های  که در مبارزه با سرطان نقش موثری دارند، اهمیت وافر دارد. گزینۀ »

افزایش یا کاهش مساحت غشایی به صورت ناچیز در هنگام انجام دو فرایند آندوسیتوز و اگزوسیتوز اتفاق می‌افتد. در هنگام آندوسیتوز کردن مواد با ایجاد   12
فرورفتگی در غشا و تشکیل وزیکول غشایی اندکی از مساحت غشا کاهش یافته و برعکس در هنگام اگزوسیتوز کردن مواد به خارج از سلول، چون غشای وزیکول به غشای سلول اضافه می‌شود


پس به‌صورت اندکی مساحت غشایی سلول افزایش می‌یابد.

توجه داشته باشید که فاگوسیتوز کردن ذرات هم یکی از مصادیق فرایند آندوسیتوز است.

مورد »الف« درست: نوتروفیل‌ها با انجام فرایند فاگوسیتوز به دفاع از بدن می‌پردازند در حالی‌که ائوزینوفیل‌ها در مواجه به انگل‌هایی که قابل فاگوسیتوز نیستند دفاع کنند. این سلول‌ها محتویات

موجود در دانه‌های خود را بر روی عامل خارجی می‌ریزند یعنی در واقع به نوعی اگزوسیتوز انجام می‌دهند.

پس در نوتروفیل‌ها برخلاف ائوزینوفیل‌ها در هنگام دفاع، مساحت غشایی به صورت ناچیز، کاهش می‌یابد.


مورد »ب« درست: ائوزینوفیل با اگزوسیتوز کردن مواد برخلاف سلول دندریتی که عوامل خارجی را فاگوسیتوز می‌کند، در حین دفاع مساحت غشایی‌اش افزایش می‌یابد.


مورد »ج« نادرست: ماکروفاژ و نوتروفیل هر  با فاگوسیتوز کردن ذرات خارجی، در حین دفاع سطح غشایشان کاهش می‌یابد.
مورد »د« نادرست: در سلول دندریتی برخلاف ائوزینوفیل، در هنگام دفاع، مساحت غشایی کاهش می‌یابد.

  قسمت‌هایی از میکروب را در سطح خود قرار می‌دهند. «: نادرست: سلول‌های دندریتی همانند ماستوسیت‌ها بیگانه‌خوارند اما برخلاف ماستوسیت‌ها گزینۀ »   13

سپس خود را به گره‌های لنفاوی نزدیک می‌رسانند، تا این قسمت‌ها را به سلول‌های ایمنی غیرفعال  ارائه کنند.

«: نادرست: یاخته‌های کشنده طبیعی علاوه بر اینکه یاخته‌های سرطانی و آلوده به ویروس را  با مرگ برنامه‌ریزی شده نابود می‌کنند پروتئینی به نام اینترفرون  هم ترشح می‌کنند که گزینۀ »

درشت خوارها را فعال می‌کند. ماستوسیت‌ها چنین توانایی ندارند.


«: نادرست: ماستوسیت‌ها مانند سلول‌های دندریتی در بخش‌هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط‌اند، به فراوانی یافت می‌شوند. گزینۀ »

«: درست: در بحث حساسیت، پاسخ دستگاه ایمنی به مادۀ حساسیت‌زا، ترشح هیستامین از ماستوسیت‌ها و بازوفیل هاست. هیستامین رگ‌ها را گشاد و نفوذپذیری آن‌ها را زیاد می‌کند. گزینۀ »

بنابراین می‌توان گفت ماستوسیت‌ها همانند برخی گلبول‌های سفید با ترشحات خود، نفوذپذیری رگ‌ها را افزایش می‌دهند. 

هیستامین نوعی پروتئین دفاعی بوده که نقش اساسی را در فرایند التهاب که بخشی از خط دوم دفاع غیراختصاصی است ایفا می‌کند. ترشح هیستامین معادل   14

افزایش مقدار خون در رگ‌ها و گشادی رگ‌ها می‌باشد که البته از طرفی منجربه افزایش تمایل به دیاپدز گلبول‌های سفید خواهد شد.

، دما و ارتفاع و کاهش بدن در رگ‌های بدن به جز رگ‌های مجاور شش‌ها باعث گشادی در رگ‌ها خواهد شد یعنی اثری معادل اثر هیستامین، که البته هدف از از طرفی دیگر افزایش 

، دما، ارتفاع و کاهش اکسیژن بر رگ‌های مجاور شش‌ها نسبت به رگ‌های گشادی در رگ‌ها در اثر عوامل تنفسی با هیستامین متفاوت می‌باشد که نکته جالب در اینجا اثر متفاوت افزایش 

دیگر بدن متفاوت است به‌نحوی که این عوامل برخلاف دیگر نقاط بدن رگ‌های مجاور شش‌ها را تنگ می‌نمایند.


مورد »الف« درست.   15

مورد »ب« نادرست.


مورد »ج« درست.

مورد »د« درست.

مورد »الف« نادرست: لایه‌ای از پوست که برای تهیه چرم کاربرد دارد، لایه درونی )درم( است که لایه‌ای محکم و بادوام و از جنس بافت پیوندی رشته‌ای است که   16

رشته‌ها در آن به طرز محکمی به هم تابیده شده‌اند.


این لایه در زیر لایه اپیدرم قرار دارد. لایه بیرونی یا اپیدرم شامل چندین لایه سلول پوششی سنگ‌فرشی است که خارجی‌ترین لایه آن مرده است.

در زیر بافت پوششی، غشای پایه‌ای قرار دارد که موجب اتصال بافت پوششی به بافت‌های زیرین خود می‌‌‌گردد.

توجه داشته باشید که بافت پوششی پوست )اپیدرم( توسط غشای پایه‌ای نامنظم و ناصاف به لایه درونی یعنی درم متصل می‌‌شود. این نامنظم بودن غشای پایه زیر اپیدرم را می‌توانید در شکل‌های
زیر ببینید.
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انتهاي دارینه آزاد

گیرنده فشار    ‌

( اپیدرم)

( درم)

کشسان

مورد »ب« نادرست: در هر  خط دفاعی پروتئین‌ها می‌توانند نقش داشته باشند.

انواع پروتئین‌های دفاعی بدن عبارتند از:


 پروتئین خط اول دفاعی یعنی آنزیم لیزوزیم موجود در ترشحات پوست و مخاط 


  پروتئین‌های موثر در خط دوم دفاعی: شامل پروتئین‌های مکمل و اینترفرون‌های نوع  و نوع  


 پروتئین‌های موثر در خط سوم دفاعی: شامل پادتن و پرفورین
مورد »ج« نادرست: در هنگام التهاب نوتروفیل‌ها و مونوسیت‌ها از مویرگ خارج می‌شوند. هر دوی این سلول‌ها از رده سلول‌های میلوئیدی هستند اما نوتروفیل دانه‌دار با دانه‌های ریز و روشن و

هسته چندبخشی و مونوسیت دارای هسته تک‌بخشی و سیتوپلاسم بدون دانه است.

مورد »د« درست: پروتئین‌های مکمل گروهی از پروتئین‌های محلول در پلاسما هستند که هم در افراد سالم و هم در بیماران وجود دارند ولی در افراد سالم به‌صورت غیرفعال می‌باشند.

این پروتئین‌ها چون در پلاسما محلولند پس موجب افزایش فشار اسمزی خون می‌شوند! یکی از عواملی که باعث ایجاد بیماری ادم می‌شود، کمبود پروتئین‌های خون و در نتیجه کاهش فشار

اسمزی آن است.

بنابراین پروتئین‌های مکمل به عنوان پروتئین‌های محلول در پلاسما می‌توانند با حفظ و افزایش فشار اسمزی خون موجب بازگشت مواد تراوش شده سمت سیاهرگی مویرگ شده مویرگش ده و

م گردند. مانع ایجاد بیماری اِدِ

«: نادرست: یاخته‌های ماکروفاژ، دندریتی و ماستوسیت، بیگانه‌خوارند و هیچ‌گاه در خون دیده نمی‌شوند. از بین آن‌ها ماکروفاژها و یاخته‌های دندریتی از گزینۀ »   17
تغییر شکل و تمایز گویچه‌های سفید مونوسیت که فاقد دانه می‌باشد به‌وجود می‌آیند، ولی ماستوسیت‌ها، از مونوسیت‌ها تمایز نمی‌یابند. )مونوسیت نوعی گویچه‌های سفید خونی است که در


فرآیند التهاب با تراگذری از خون وارد مایع میان‌بافتی می‌شود(.

«: درست: یاخته‌های بیگانه‌خوار بافتی )هر سه نوع(، با تولید پیک‌های شیمیایی، گویچه‌های سفید خون را به موضع آسیب دیده فرا می‌خوانند و سبب افزایش تراگذری می‌شوند. گزینۀ »

ماستوسیت‌ها نیز با ترشح هیستامین مویرگ‌ها را گشاد نموده و میزان ورود خوناب و گویچه‌های سفید، به محل آسیب دیده را افزایش می‌دهند.

«: درست: وقتی با ترشح هیستامین در محل آسیب دیده از ماستوسیت‌ها، رگ‌های خونی گشاد می‌شوند، خوناب بیشتری به همراه پروتئین‌های مکمل و پادتن‌ها از خون وارد محل آسیب گزینۀ »
دیده شده و پروتئین‌های مکمل با کمک پادتن‌ها، در غشای میکروب‌ها ساختارهای حلقه مانند مشابه روزنه‌هایی ایجاد می‌کنند و عملکرد غشای یاخته‌ای میکروب‌ها را مختل نموده و سبب مرگ


آن‌ها می‌شوند.

«: درست: افزایش فعالیت هیپوتالاموس بر اثر ترشحات میکروبی است که از طریق خون، هیپوتالاموس را تحریک کرده و دمای بدن را بالا می‌برد و فعالیت یاخته‌های بیگانه‌خوار بافتی، گزینۀ »

چنین اثری بر هیپوتالاموس ندارند.

مورد »الف« نادرست: پیک‌های شیمیایی تولید شده توسط سلول‌های دیواره مویرگ‌ها و بیگانه خوارهای بافتی، گلبول‌های سفید خون را به موضع آسیب دیده فرا   18

می‌خوانند. نوتروفیل‌ها )دانه‌دار( و منوسیت‌هایی )بدون دانه( که در گردشند، با تراگذاری از خون خارج می‌شوند.


مورد »ب« درست: نوتروفیل‌ها بیگانه‌خواری می‌کنند و منوسیت‌ها نیز به درشت خوار تبدیل می‌شوند )بنابراین بیگانه‌خواری می‌کنند(

مورد »ج« نادرست: در التهاب، هیستامین از ماستوسیت‌های آسیب دیده که درون بافت و خارج از خون قرار دارند ترشح می‌شود.

مورد »د« درست: در فرایند التهاب، پروتئین‌های مکمل، فعال شده و همراه با نشت خوناب به بیرون از رگ، وارد بافت شده و با ایجاد ساختارهای حلقه مانندی در غشای باکتری‌ها، عملکرد غشای

باکتری‌ها را در کنترل ورود و خروج مواد از بین می‌برند و سرانجام باکتری به دلیل عدم توانایی در تنظیم فشار اسمزی درون سلول خودش می‌میرد. مطابق شکل زیر

مویرگ

ماستوسیت

هیستامین

باکتري پروتئین مکمل

درشت خوار

١

٢

٣
۴

۵

‌

مورد »الف« نادرست: پروتئین‌هایی که سبب ایجاد منفذ در غشا می‌شوند، پروتئین‌های مکمل و پرفورین هستند، فقط پروتئین‌های مکمل محلول در خوناب   19

هستند.

مورد »ب« نادرست: پروتئین‌های مکمل باعث از بین رفتن عملکرد غشای یاخته‌ای میکروب )از طریق ایجاد روزنه در غشا( می‌شوند. یعنی میکروب را خنثی می‌کنند اما پرفورین بر یاخته‌های
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آلوده به ویروس و یاخته‌های سرطانی اثر می‌کند و تاثیری بر میکروب به صورت مستقیم ندارد.

مورد »ج« نادرست: پرفورین مقدمات مرگ برنامه‌ریزی شده یاخته هدف را فراهم می‌کند ولی پروتئین‌های مکمل مستقیما باعث مرگ میکروب می‌شوند.


مورد »د« درست: هم پروتئین‌های مکمل و هم پرفورین باعث مرگ یاخته هدف می‌شوند.


عبارت‌های ب و ج و د صحیح می‌باشند.   20

بررسی عبارات :

( پرفورین ترشح می‌کنند. همچنین الف( در مبارزه با سلول‌های سرطانی هم لنفوسیت  و لنفوسیت  و هم لنفوسیت کشنده طبیعی نقش دارند اما تنها  کشنده و کشنده طبیعی )

لنفوسیت بالغ اولیه که پس از شناسایی تقسیم می‌شود نیز پرفورین ترشح نمی‌کند.

ب( سلول‌های کشنده‌ی طبیعی و  کشنده با ترشح پرفورین و یک نوع آنزیم )گرانزیم( در مرگ برنامه ریزی شده نقش دارند، این سلول‌ها گیرنده‌ی آنتی‌ژنی داشته و می‌توانند به آنتی‌ژن‌های

سطح سلول‌های سرطانی و ویروسی متصل شوند.


ج( پادتن توسط سلول‌های پادتن ساز )پلاسموسیت( که از گروه لنفوسیت‌های  می‌باشند، ترشح می‌شود. این سلول‌ها فاقد گیرنده ی آنتی‌ژنی می‌باشند.


( می‌باشد. این سلول با ترشح پیک‌های شیمیایی در فعال‌سازی لنفوسیت‌های  و  )و حتی ماکروفاژها( نقش دارد. د(  کمکی یا  میزبان ویروس نقص ایمنی اکتسابی )

مورد »الف« نادرست: نوتروفیل‌ها، نیروهای واکنش سریع‌اند و با بیگانه‌خواری، عوامل بیگانه را نابود می‌کنند اما یاخته‌های کشنده طبیعی با ترشح پرفورین و   21

آنزیم‌های مرگ برنامه‌ریزی شده، با یاخته‌های سرطانی مقابله می‌کنند.

مورد »ب« درست: ترشح پرفورین که عامل ایجاد منفذ در غشای یاخته هدف است با برون‌رانی لنفوسیت  کشنده ترشح می‌شود. خروج مولکول‌های ناقل عصبی نیز توسط برون‌رانی به فضای

سیناپسی صورت می‌گیرد.

مورد »ج« نادرست: یاخته‌های پاک کننده در لارو، ستاره دریایی که توسط مچنیکو مورد مطالعه قرار گرفتند، بیگانه‌خوار بودند اما روش مبارزۀ ائوزینوفیل‌ها برای نابودی کرم‌های انگل، ترشح

محتویات دانه‌های خود روی انگل است.

مورد »د« نادرست: عامل مرگ برنامه‌ریزی شده، از طریق منافذ ایجاده شده توسط پرفورین، به یاخته هدف وارد می‌شود در حالی‌که یاخته‌های دارینه‌ای، با بیگانه‌خواری )درون‌بری( عامل بیگانه را

می‌بلعند.


همه گویچه‌های سفید توانایی تراگذری دارند. لنفوسیت‌های  و  دارای گیرنده آنتی‌ژنی هستند و ائوزینوفیل‌های خون کرم‌های انگلی را نابود می‌کنند.    22


«: نادرست: گویچه‌های قرمز ویژگی تراگذری ندارند. گزینۀ »


«: نادرست: درشت‌خوارها توانایی تراگذری ندارند. گزینۀ »


«: نادرست: ماستوسیت‌ها در خارج ازخون قرار دارند و توانایی تراگذری ندارند. گزینۀ »


«: درست: پرفورین می‌تواند سلول آلوده به ایدز را سوراخ و با تزریق آنزیم آن‌را وادار به مرگ برنامه‌ریزی شده سلولی کند. گزینۀ »   23

«: نادرست: چون اینترفرون نوع یک منفذ ایجاد نمی‌کند بلکه سلول آلوده به ویروس و سلول‌های سالم را مقاوم می‌کند )از ورود ویروس به سلول جلوگیری می‌کند نوعی پیشگیری ایجاد گزینۀ »

می‌کند.(


«: نادرست: چون اینترفرون نوع  ماکروفاژها را فعال می‌کند و منفذ ایجاد نمی‌کند. گزینۀ »


«: نادرست: چون پروتئین مکمل منفذ ایجاد می‌کند ولی بر سلول سرطانی تاثیر ندارد و بر باکتری‌ها موثر است. گزینۀ »


«: نادرست: در لنف علاوه بر پادتن می‌توان پروتئین‌های دفاعی دیگر مانند پروتئین‌های مکمل و اینترفرون نوع  و  را دید. گزینۀ »   24


، با تولید پروتئین پادتن به‌صورت غیرمستقیم به سلول‌های هدف حمله می‌کنند. «: نادرست: چون سلول‌های پادتن‌ساز حاصل از لنفوسیت  گزینۀ »


«: درست: چون پادتن و گیرنده آنتی‌ژنی در مورد لنفوسیت‌های  با هم مشابه‌اند و جایگاه اتصال یکسانی به یک نوع میکروب خاص دارند. گزینۀ »


«: نادرست: گزینۀ »

تزریق واکسن کزاز به بدن، باعث تولید سلول‌های خاطره و لنفوسیت‌های عمل‌کننده می‌گردد. لنفوسیت‌های عمل‌کننده، پادتن ترشح می‌کنند. پادتن، باعث به هم   25
چسباندن میکروب‌های کزاز به یکدیگر و در نتیجه افزایش میزان بیگانه‌خواری سلول‌های ماکروفاژ می‌گردد. مطابق شکل زیر
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بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: سرم، پادتن آماده است که به بدن تزریق می‌شود. بنابراین نسبت به واکسن، ایمنی سریع‌تر ولی کوتاه‌مدت‌تری ایجاد می‌کند. گزینۀ »

«: ایمنی حاصل از تزریق واکسن و ایمنی حاصل از تزریق سرم، هر دو مربوط به دفاع اختصاصی می‌باشند. ایمنی حاصل از واکسن، فعال است )زیرا باعث تولید پادتن و سلول‌های خاطره گزینۀ »

در بدن می‌گردد( ولی ایمنی حاصل از سرم، غیر فعال است )پادتن و سلول خاطره در بدن تولید نمی‌شود(.

«: تزریق واکسن باعث می‌شود میزان تولید لنفوسیت‌های فعال و سلول‌های خاطره در خون در هنگام ورود میکروب به بدن افزایش یابد ولی همواره میزان لنفوسیت‌های فعال تولید شده گزینۀ »

نسبت به لنفوسیت‌های خاطره بیشتر است )چه واکسن تزریق شود و چه واکسن تزریق نشود( مطابق شکل زیر

لنفوسیت

اولین برخورد

دومین برخورد

هاي خاطره  لنفوسیت
هاي عمل کننده  لنفوسیت

هاي خاطره  لنفوسیت

هاي عمل کننده  لنفوسیت
‌

مورد »الف« نادرست: لنفوسیت  و  همگی در مغزاستخوان و از یاخته بنیادی لنفوییدی منشا می‌گیرند و هسته تکی گرد یا بیضی با سیتوپلاسم بدون دانه دارند   26
و هر دو در سومین خط دفاعی که اختصاصی است دخالت دارند. هر دو در ابتدا نابالغ‌اند یعنی قدرت تشخیص آنتی‌ژن انواع میکروب‌ها و سلول‌های غیرطبیعی را ندارند و نحوه مبارزه با آن‌ها را

آموزش ندیده‌اند بنابراین لنفوسیت  در همان محل تولید، فعال می‌شود، در حالی که لنفوسیت  درحالی که نابالغ است وارد خون می‌شوند و به غده تیموس می‌رود و فعال می‌شود بعضی از

لنفوست‌ها  و  به اندام‌های لنفی می‌روند و در آن‌جا مستقر می‌شوند اندام‌های لنفی شامل طحال، تیموس، آپاندیس و لوزه‌ها و مغز استخوان می‌باشند و بعضی بین خون و لنف در حال

گردش‌اند و دربه‌در دنبال میکروب می‌گردند!

مورد »ب« نادرست: توجه کنید هر لنفوسیت بالغ شده فعال نیست همان‌طور که در بخش دومین خط دفاعی دیدید سلول‌های دارینه‌ای با عرضه آنتی‌ژن میکروب به لنفوسیت  مستقر در گره‌های
لنفی که غیرفعال‌اند ولی بالغ، آن‌ها را فعال می‌کنند، این فعال شدن بدین صورت است که اولین بار که بخشی از آنتی‌ژن به آن‌ها ارائه می‌شود واکنش‌هایی درون آن‌ها روی می‌دهد که از بی‌حالی

و تنبلی! خارج و فعال می‌شوند.

مورد »ج« نادرست: در خون و لنف لنفوسیت  پس از برخورد و شناسایی آنتی‌ژن تقسیم می‌شوند و یاخته‌های پادتن‌ساز را می‌سازند که نوعی لنفوسیت‌اند و در سطح خود گیرنده آنتی‌ژنی
ندارند. در بدن یاخته‌های لنفوسیت کشنده طبیعی هم دیده می‌شوند که فاقد گیرنده‌های اختصاصی  آنتی‌ژنی می‌باشند.
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مورد »د« درست: منظور لنفوسیت  است که واجد گیرنده آنتی‌ژن یعنی همان پادتن‌هایی که در سطح خود دارند و به شکل  می‌باشند و پروتئینی‌اند و دو جایگاه برای اتصال به آنتی‌ژن دارند.


، سلول‌های خاطره‌سازند و گیرنده آنتی‌ژن ویژه‌ای دارند که آنتی‌ژن خاصی را شناسایی می‌کنند.  «: درست:  تمام سلول‌های  گزینۀ »   27


«: نادرست: در سطح لنفوسیت  و  خاطره گیرنده آنتی‌ژن وجود دارد که به آنتی‌ژن متصل می‌شود و این گیرنده پادتن نیست. مطابق شکل زیر گزینۀ »

ازمیان لنفوسیت ها

پادگنی مناسب دارد.به

لنفوسیتی که پادگن را شناسایی کرده
است

سپس به یاخته هاي
.پادتن ساز تمایز می یابند

پادتن اختصاصی

1-

2-

3-

4-

؛

,

.تولید می شود

.تکثیر می شود


«: نادرست: سلول‌های پادتن‌ساز گیرنده آنتی‌ژنی ویژه ندارند. گزینۀ »


«: نادرست: پروتئین‌های مکمل هم به پادتن متصل می‌شوند. اما آنتی‌ژن نیستند. مطابق شکل زیر گزینۀ »

خواردرشت 

خواريبیگانه 

هاي مکملکردن پروتئین فعال 

بیگانه  یاخته منفذ

نابودي یاخته

محلول
خنثی سازيچسباندن  هم  به

افزایششود بهمنجر می 

باکتري

باکتري

ویروس

خروج محتویات
سلولی

میکروب ها

‌


مورد »الف« درست: لنفوسیت‌های  کشنده و یاخته کشنده طبیعی که نوعی لنفوسیت است، پرفورین می‌سازند و توانایی تراگذاری هم دارند.   28

مورد »ب« نادرست: ماستوسیت توانایی تولید هیستامین دارد ولی جزو بیگانه‌خوارهای بافتی است و توانایی تراگذاری ندارد.

مورد »ج« نادرست: ماستوسیت و نوتروفیل توانایی تولید پیک شیمیایی دارند ولی توانایی بیگانه‌خواری هم دارند.


مورد »د« درست: لنفوسیت‌های  کشنده و یاخته کشنده طبیعی پرفورین می‌سازند و از طرفی اینترفرون نوع  هم تولید می‌کنند و اگر آلوده به ویروس شوند اینترفرون نوع  هم می‌سازند.


بررسی گزینه‌ها:   29

«: در نقطۀ  آنتی‌ژن در بدن وجود دارد، ولی در نقطۀ  وجود ندارد زیرا در صورت وجود آنتی‌ژن، پاسخ ایمنی کاهش نمی‌یافت. گزینۀ »


«: نقاط  و  هر دو مربوط به پاسخ ایمنی اولیه می‌باشند و در ایجاد پاسخ ایمنی اولیه یاخته‌های خاطره نقشی ندارند. گزینۀ »


«: نقطۀ  حداکثر پاسخ ایمنی مربوط به دومین ورود آنتی‌ژن را نشان می‌دهد. ممکن است شدت ایمنی در پاسخ‌های بعدی بیشتر از این نیز باشد. گزینۀ »


«: بیشتر پادتن‌های موجود در نقطۀ  حاصل از پاسخ ایمنی ثانویه می‌باشد، ولی مقداری از آن نیز از پاسخ ایمنی اولیه باقی‌ مانده است. گزینۀ »


عبارت‌های الف و د صحیح‌اند.   30

بررسی عبارات:

الف( در ایمنی حاصل از سرم سلول‌های خاطره تولید نمی‌شود. اما با تزریق واکسن، شناسایی آنتی‌ژن توسط لنفوسیت‌های  و تقسیم این سلول‌ها و تولید خاطره و پلاسموسیت ) سلول پادتن‌ساز(

انجام می‌شود.

ب( سرم )پادتن‌های آماده( باعث تحریک سیستم ایمنی و تولید سلول پادتن‌ساز و خاطره نمی‌شود.
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ج( در ایمنی غیرفعال )ناشی از سرم و پادتن مادر( شناسایی آنتی‌ژن انجام نمی‌شود.
د( تنها در صورتی که آنتی‌ژن )بیماری‌زا یا واکسن( وارد بدن شود، سیستم ایمنی تحریک شده  و پاسخ می‌دهد یعنی پادتن و خاطره تولید می‌شود.


ایمنی فعال: ایمنی كه پس از ورود عامل بیماری‌زا به بدن و همچنین پس از تزریق واكسن به وجود می آید، ایمنی فعال نام دارد.

- نام ایمنی فعال به این جهت است كه در طی آن دستگاه ایمنی خود فرد نقش فعالی در مبارزه با عامل بیماری‌زا دارد.


- واكسن میكروب ضعیف شده یا كشته شده و یا سم خنثی شده یا آنتی‌ژن میكروب است.

- ورود واکسن به بدن موجب شناسایی آنتی‌ژن و تولید سلول خاطره می‌شود.


- ایمنی فعال پایدار و طولانی است.

- ایمنی غیر فعال: ایمنی حاصل از سرم كه بدن در شكل گیری آن نقشی ندارد.


- ایمنی غیر فعال موقتی است.

- سرم: پادتن‌های آماده كه از خون جاندار دیگری استخراج می‌شود.


- تزریق سرم )پادتن آماده( و یا ورود پادتن‌های مادر به بدن جنین موجب ایمنی غیرفعال و موقتی می‌شود.

موارد »ب« و »ج« جمله را به درستی تکمیل نمی‌کند.   31


مورد »الف«: فرد آلوده یا بیمار می‌تواند این ویروس را به دیگران انتقال دهد. 

موارد »ب، ج، د«: ویروس  پس از ورود به بدن ممکن است نهفته باقی بماند ) ماه تا  سال( و بیماری ایجاد نکند در این صورت چنین فردی آلوده به  است اما چون علائم نقص

ایمنی ظاهر نمی‌شود و علامتی از ایدز ندارد بیمار نیست. اما در صورتی‌که ویروس در لنفوسیت‌های  تکثیر یابد و آن‌ها را از پای درآورد، کل دستگاه ایمنی بدن ضعیف می‌گردد و ابتلا به

کم‌خطرترین بیماری‌های واگیر و عفونت‌ها ممکن است منجر به مرگ شود.

«: نادرست: ابتلا به  سبب نقص سیستم ایمنی بدن نمی‌شود. بلکه بیماری  خود محصول نقص سیستم ایمنی بدن می‌باشد. یعنی بیماری  به گزینۀ »   32

این دلیل به وجود می‌آید که شخص به‌طور ارثی دارای نقص سیستم ایمنی است.


«: نادرست: کاهش تحمل ایمنی در مقابل عوامل خارجی، آلرژی ایجاد می‌کند، نه خودایمنی. گزینۀ »


«: نادرست: آلرژی و ایمنی هر دو ارثی هستند، ولی برای بروز آلرژی، حضور عامل خارجی )مادۀ حساسیت‌زا( لازم است. گزینۀ »

«: درست: پاسخ ایمنی‌ای که سیستم دفاعی بدن به یاخته‌های ویروسی شده و سرطانی شده می‌دهد، ارتباطی به خود ایمنی ندارد، در این پاسخ، سیستم ایمنی بدن، یاخته‌های خودی را گزینۀ »

نابود می‌کند تا از گسترش ویروس و سرطان جلوگیری کند.


 اعمال لنفوسیت‌های کشنده:   33


                                     


‌دقت کنید یاخته کشنده طبیعی یا  در خط دوم دفاعی  )دفاع غیر اختصاصی( عمل می‌کند و توانایی شناسایی آنتی‌ژن‌ها را ندارد. 


لنفوسیت‌های  همانند یاخته‌های کشندۀ طبیعی، یاخته‌های تغییریافتۀ خودی )مثل یاخته‌های سرطانی و یا آلوده به ویروس( را نابود می‌کنند.    34

بررسی سایر گزینه‌ها: 

  لنفوسیت‌های  کشنده و یاختۀ پادتن‌ساز، هر دو توانایی تشدید فعالیت بیگانه‌خوارهای بافتی را دارند. لنفوسیت  کشنده پس از تولید، به یاختۀ هدف متصل شده و با ترشح :» گزینۀ »
پرفورین و آنزیم، »مرگ برنامه‌ریزی‌شده« را به راه می‌اندازند. بعد از مرگ یاخته، درشت‌خوارها اقدام به پاک‌سازی بافت از اجزای یاخته‌های مرده از طریق بیگانه‌خواری می‌کنند. همچنین


یاخته‌های پادتن‌ساز پادتن تولید می‌کنند. پادتن نیز با روش‌های رسوب‌دادن پادگن‌های محلول، به هم‌چسباندن میکروب‌ها و خنثی‌سازی پادگن، سبب افزایش بیگانه‌خواری می‌گردند. 

«: لنفوسیت‌های  کشنده مربوط به دفاع اختصاصی هستند، اما با ترشح اینترفرون نیز می‌توانند در دفاع غیراختصاصی شرکت داشته باشند؛ از طرفی، درشت‌خوارها علیرغم اینکه میتوانند گزینۀ »

با یاخته‌های دفاع اختصاصی همکاری کنند، ولی فقط مربوط به خط دوم دفاع غیراختصاصی هستند )در دفاع اختصاصی دارای نقش هستند، ولی مربوط به این خط دفاعی نیستند(.


«: در بیماری ایدز، لنفوسیت  کمک‌کننده اینترفرون ترشح می‌کند نه لنفوسیت  کشنده. گزینۀ »


«: افزایش کورتیزول موجب تضعیف سیستم ایمنی می‌شود پس دیاپدز لنفوسیت را کم می‌کند. گزینۀ »   35


«: این هورمون با افزایش باز جذب آب حجم پلاسما را افزایش و فشار اسمزی را کاهش می‌دهد.  گزینۀ »


، تنفس هوازی افزایش و تولید  افزایش و فعالیت آنزیم آنیدراز کربنیک افزایش می‌یابد.  «: با افزایش هورمون  گزینۀ »


«: افزایش اپی‌نفرین، تعداد ضربان قلب را افزایش می‌دهد در نتیجه مدت زمان خروج خون از بطن کاهش و حجم خون باقی‌مانده در پایان سیستول افزایش می‌یابد. گزینۀ »

بخشی از گاز اکسیژن و کربن دی‌اکسید به صورت محلول در خوناب و بخشی توسط گویچه‌های قرمز جابجا می‌شوند.    36


«: تولید بی‌کربنات توسط گویچه‌های قرمز و محل عمل بی‌کربنات در خوناب است.  گزینۀ »


«: در ساختار لخته، علاوه بر رشته‌های فیبرین، گویچه‌های خونی و گرده‌ها شرکت دارند، و پروتئین‌هایی مثل فیبرینوژن و پروترومبین در خوناب، برای روند تشکیل لخته نقش دارند.  گزینۀ »


«: گویچه‌های سفید و پروتئین‌های محلول در پلاسما )پروتئین‌های مکمل و پادتن‌ها، و ......( هر دو در خط دوم دفاعی نقش دارند.  گزینۀ »


« نادرست: شناسایی آنتی‌ژن توسط گیرنده‌های آنتی‌ژنی در دفاع اختصاصی انجام می‌شود. گزینۀ »   37


« نادرست: در هر دو حالت بیگانه‌خواری افزایش می‌یابد.  گزینۀ »


« نادرست: لنفوسیت‌ها فاقد دانه هستند.  گزینۀ »

« درست: پروتئین‌های مکمل در غشای میکروب منافذی ایجاد می‌کنند و عملکرد غشای آن را مختل می‌کنند. اما لنفوسیت‌های دفاع غیراختصاصی )یاخته کشنده طبیعی( به کمک گزینۀ »

پرفورین در غشای یاخته‌های سرطانی و آلوده به ویروس منفذ ایجاد می‌کنند نه در غشای میکروب‌ها.

یاخته‌های دیوارۀ مویرگ‌ها و بیگانه‌خوارهای بافتی با تولید پیک‌های شیمیایی، گویچه‌های سفید را به موضع آسیب هدایت می‌کنند؛ تمامی این یاخته‌ها می‌توانند   38

در صورت ابتلا به یک عامل ویروسی در ترشح اینترفرون نوع یک نقش داشته باشند.


بررسی سایر گزینه‌ها:

( دیاپدز، ویژگی گویچه‌های سفید خونی است؛ ماکروفاژها )و همچنین خود یاخته‌های مویرگ!( چنین ویژگی‌ای ندارند.  گزینۀ 
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( هیچ‌یک از این یاخته‌های نام برده شده، در دفاع اختصاصی نقش ندارند. گزینۀ 


( دربارۀ یاخته‌های دیوارۀ مویرگ صادق نیست. گزینۀ 


منظور از صورت سؤال، پروتئین‌های دفاعی بدن است.   39
پروتئین‌ها مولکول‌هایی هستند که در دمای بسیار بالا )طی تب شدید( تغییر ساختار می‌دهند. همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی ترشح می‌شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا


غیرمستقیم بر فعالیت پروتئین‌ها اثر خواهند داشت.

بررسی سایر گزینه‌ها:


( دربارۀ اینترفرون نوع  صادق نیست. گزینه‌های  و 

( دربارۀ پروئتین‌های مکمل صادق نیست. پروتئین‌ها مولکول‌هایی هستند که در دمای بسیار بالا )طی تب شدید( تغییر ساختار می‌دهند. همۀ موادی که توسط یاخته‌های دستگاه ایمنی گزینۀ 

ترشح می‌شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا غیرمستقیم در فعالیت پروتئین‌ها اثر خواهند داشت.


هر چهار مورد در رابطه با مناطق رشد و سلول‌های آن به درستی بیان شده است.   40
سلول تخم منشأ تمام بخش‌های یک گیاه محسوب می‌شود که مریستم‌های نخستین ساقه و ریشه ابتدائی و اولین سلول‌هایی هستند که از تخم به‌وجود می‌آیند و با تقسیم‌های خود و تمایزیابی


آن‌ها بقیۀ سلول‌ها شکل می‌گیرند.  
هستۀ درشت از ویژگی‌های مشخص سلول‌های مریستمی است که با توجه به تصویرهای زیر لنفوسیت‌ها نیز هستۀ درشت دارند. در ضمن سلولی که هستۀ درشت دارد، فضای کمتری را برای


سیتوپلاسم در اختیار خواهد داشت.

در ساقه، مریستم‌های رأسی در جوانه‌ها قرار دارند که توسط برگ‌های جوان احاطه شده‌اند و محافظت می‌شوند و می‌دانیم که برگ بخش زنده می‌باشد. در ریشه نیز منطقۀ کلاهک محافظ مریستم

است. کلاهک ترکیب پلی‌ساکاریدی ترشح می‌کند که سبب لزج شدن سطح آن و در‌نتیجه نفوذ آسان ریشه به خاک می‌شود؛ با توجه به فعالیت ترشحی آن باید این سلول‌ها زنده باشند.

مریستم نخستین منشأ تشکیل بقیۀ سامانه‌های بافتی نخستین است، ولی کامبیوم‌ها بعد از تشکیل بافت زمینه‌ای و در صورت رشد پسین در درون بافت زمینه‌ای شکل گرفته و رشد ثانویه یا پسین

را خواهیم داشت.
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